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o activitate publicistică. Astfel în anul 1905, scrie un studiu asupra cultu-
rii apicole în România, publicat în revista L’Apicultore din Milano; face 
recenzii ale unor lucrări ştiinţifice pe care le publică în Archiva Veterinaria, 
revistă a corpului didactic medical‑veterinar ce a apărut în luna martie 
1904 la Bucureşti. În timpul studenţiei publică, sub îndrumarea prof. 
Nicolae Filip, şef de lucrări la Şcoala Superioară de Medicină Veterinară, 
comentarii însoţite de fotografii asupra unor fenomene teratologice obser-
vate la diferite specii de mamifere.

Fig. nr. 3 – Fotografie de la căsătoria lui Florin Begnescu, care i‑a avut ca 
naşi de cununie pe Prof.dr. Ion Cantacuzino şi Prof.dr. chim. Aurel Babeş.

De asemenea, sub îndrumarea prof. dr. Victor Babeş, scrie „Unele date 
de statistică medicală”. Aceste lucrări au fost prezentate la Expoziţiunea 
Ştiinţifică din vara anului 1903, organizată în Parcul Carol din Bucureşti, 
de către Societatea pentru Răspândirea Ştiinţei şi Culturii, condusă de 
prof. Constantin I. Istrati. Pentru aceste publicaţii a primit diploma de 
colaborator şi medalia de bronz [6, 7].

La 13 noiembrie 1907, susţine în faţa Consiliului Sanitar Superior exa-
menul de liberă practică (în anul 1885 se schimbă titulatura Consiliului 
Medical Superior în Consiliul Sanitar Superior şi se măreşte numărul 
membrilor consiliului de la 9 la 11). Divizia Sanitar Veterinară din cadrul 
Ministerului Sănătăţii, care‑i propune trei circumscripţii pentru a fi numit în 
serviciul statului: Sinaia, Hârşova şi Galaţi, îşi alege circumscripţia Galaţi. 

Îşi satisface stagiul militar, în cursul anului 1908, la Regimentul 10 
Călăraşi din Giurgiu, ca medic veterinar ajutor (Decizia nr. 1 din 4 ian. 
1908, în Monitorul Oficial, nr. 223, 10 ian. 1908, p. 826); obţine gradul de 
sublocotenent. 

După terminarea stagiului militar, începe din anul 1908, munca de 
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medic veterinar ajutor în cadrul Serviciului Veterinar al oraşului Galaţi, iar 
la propunerea profesorului dr. Constantin Șt. Motaş, directorul Serviciului 
Sanitar Veterinar din Ministerul Sănătăţii, activitatea de medic igienist îi va 
fi extinsă în porturile Galaţi, Brăila şi la Seviciul sanitar al Căilor Ferate. 
(Decret Regal Nr. 2.390 din 28 iulie 1908, în Monitorul Oficial, nr. 98, 31 
iul. 1908, p. 4408) până în 1927, apoi cu gradul de inspector (1927–1929).

Dr. Fl. Begnescu duce o intensă activitate ca medic veterinar, punând 
accent pe preocupările apicole. Publică multe articole de specialitate în 
Ziarul Ştiinţelor Populare, editat de Victor Anestin, având şi o strânsă pri-
etenie cu acesta. Aproape toate numerele ziarului din perioada 1912 –1915 
conţin articole ale sale. Atât în scopul propagării cunoştinţelor apicole şi 
a apiculturii sistematice, cât şi pentru strângerea legăturilor între apicul-
tori, Florin Begnescu a folosit inclusiv tribuna deschisă cu generozitate de 
prietenul său, ziaristul Victor Anestin. 

În dorinţa de a moderniza ştiinţa creşterii albinelor în România, a 
înţeles necesitatea organizării apicultorilor într‑o structură asociativă, care 
să aibă şi rolul de a le reprezenta interesele, după modelul organizaţiilor 
similare din străinătate. 

În acest scop a susţinut o campanie de promovare a apiculturii, prin 
iniţierea unor serii de articole în reviste de popularizare [Campania a 
fost iniţiată în Ziarul ştiinţelor populare şi al călătoriilor, articole despre 
necesitatea unei asociaţii a apicultorilor fiind publicate sub numele său 
său cu pseudonimul Apicola, precum şi în ziarele: Minerva (24 decem‑
brie 1910), Dimineaţa (25 ianuarie, 22 martie, 25 aprilie 1911), Veterinarul (4 
ianuarie 1911), Comoara satelor ( februarie 1911), Gazeta ţăranilor ( februarie 
1911), Revista Asociaţiei Generale a Învăţătorilor din România (martie 1911), 
România Agricolă (aprilie 1911), Lupta economică (1911)] unde a publicat 
periodic articole cu privire la utilitatea acestei ocupaţii, la noţiunile ele-
mentare de albinărit, la stadiul dezvoltării acestei ocupaţii în alte ţări ale 
lumii şi la necesitatea unirii apicultorilor, adunând numeroase adeziuni 
din întreaga ţară (Florin Begnescu, „Societatea apicultorilor”, în Ziarul 
ştiinţelor populare şi al călătoriilor, an. 14, nr. 15, 18 februarie 1914, p. 228). 

Înţelegând necesitatea organizării apicultorilor într‑o structură asoci-
ativă, arăta: „Unirea acestor apicultori în o societate similară celor din ţări 
apusene va fi îndemnul şi sprijinul cel mai nemerit pe care apicultorii îl 
vor da în răspândirea apiculturei sistematice în interesul lor, al progresului 
în apicultură, în interesul ţărei noastre” (Florin Begnescu, „Apicultura în 
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România”, în Ziarul ştiinţelor populare şi al călătoriilor, an. 14, nr. 28, 20 
mai 1914, p. 438). 

Bucurându‑se de recunoaşterea şi încrederea apicultorilor din ţară, 
datorită activităţii susţinute în acest domeniu, Florin Begnescu a reuşit să‑i 
convingă de necesitatea existenţei Societăţii Naţionale de Apicultură din 
România, aceasta fiind înfiinţată în ziua de 20 Decembrie 1914, în incinta 
Bursei din Bucureşti, când a fost ales în fruntea asociaţiei, ca preşedinte, 
D. M. Popovici, ce se intitula apicultor din Ministerul Agriculturii, întru-
cât, lipsea dr. Fl. Begnescu, care era concentrat, la Regimentul 15 Roşiori. 

Dupa război, în vara anului 1923, s‑a ţinut Adunarea Generală, la 
sediul Societăţii Naţionale de Apicultură de la Iaşi (considerată a fi cel 
de‑al treilea Congres general al Societăţii Naţionale de Apicultură din 
26–28 iunie 1923), când D. M. Popovici a fost demis. Dr. Florin Begnescu 
care a pledat pentru înfiinţarea unei asociaţii a apicultorilor români, cu 
această ocazie, a fost ales preşedinte, cu unanimitate de voturi. Funcţie 
pe care a onorat‑o până în anul 1928, după moartea soţiei sale, când dr. 
Begnescu îşi dă demisia, iar apoi societatea va fi condusă de vicepreşedin-
telele ing. Constantin Hanganu.

Următorul pas era cel de a asigura existenţa unei publicaţii de pro-
fil, care să răspândească bunele practici şi să asigure comunicarea între 
membrii asociaţiei. Astfel, în 1916, apare primul număr al Revistei ştiinţelor 
veterinare (Fig. nr. 4), editată în continuarea Revistei veterinare populare, 
aflată sub conducerea unui comitet de medici veterinari printre care se 
număra şi medicul veterinar dr. Florin Begnescu. În Rev. Șt. Vet. An XIII, 
nr. 1, ianuarie 1932 (interior dreapta), Redacţia şi Administraţia, Bucureşti, 
în subcoperta căreia se indică: „Director dr. Ion Călinescu; Redactor dr. 
Florin Begnescu, Administrator dr. Ceapâru Ioan”; iar ca membri fondatori 
ai Revistei sunt: Băcleşeanu Al., Călinescu Ion, Dinulescu V., Drăghicescu 
D., Furtună I.Șt., Marcu G., Popescu Nae; Păun P., Sacsu I., Stamarescu D., 
Zamfirescu Apostol. 

Revista ştiinţelor veterinare a beneficiat atât de sprijinul material 
al membrilor fondatori, printre care medicii veterinari din Galaţi, Florin 
Begnescu, Ioan Călinescu (Ioan Călinescu, medic veterinar al oraşului 
Galaţi, a fost administrator, redactor şi director al revistei timp de 38 de ani), 
N. Popescu şi I. Sacsu, cât şi de cel al prefectului judeţului Covurlui de la 
acea vreme, Al. Gussi.
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Fig.  nr.  4 – REVISTA ŞTIINŢELOR VETERINARE, înfiinţată în anul 1916, 
apariţie lunară, publicaţie de zootehnie şi medicină veterinară, apare iniţial la 
Galaţi, director Ioan Călinescu, redactor Fl. Begnescu, administrator Ioan Ceapâru 
(stânga); REVISTA ŞTIINŢELOR VETERINARE, Anul I, No. 3, Martie 1916 
(interior stânga); Rev. Șt. Vet. An XIII, nr. 1, ianuarie 1932 (interior dreapta); Rev. Șt. 
Vet. Anul XIX, nr. 2, februarie 1938, Redacţia şi Administraţia, Bucureşti (dreapta), 
prisaca din curtea INZ, pe locul unde se află actualmente Staţia de epurare.

Administrator şi redactor al revistei, Florin Begnescu a instalat 
redacţia publicaţiei chiar la domiciliul său din Galaţi, acolo unde primea 
corespondenţa şi se desfăşurau şedinţele de redacţie, în strada Domnească 
nr. 133, în „căsuţa...tupilată sub umbră de tei, parfum de flori şi învăluită în 
bâzâit de albine” unde „se îmbărbătau Semănătorii să arunce sămânţa fecundă 
în ogorul rodnic al acestei ţări” (Ioan Călinescu, Revista ştiinţelor veterinare, an. 
9, nr. 1, ianuarie 1928, p. 28).

Tipărită la Stabilimentul de Arte Grafice „Moldova” din Galaţi, revista 
îşi propunea „răspândirea ştiinţelor veterinare şi reorganizarea diferi-
telor chestiuni de interes economic profesional, ori şcolastic, privitor la 
ştiinţele veterinare” (Florin Begnescu, „Galeria ştiinţelor veterinare: Ioan 
Călinescu”, în Revista ştiinţelor veterinare, an. 4, nr. 8, decembrie 1923, 
p. 122), fapt ce s‑a realizat timp de trei decenii, Florin Begnescu susţinând 
în tot acest timp apariţia revistei, atât prin numeroasele articole publicate, 
uneori chiar sub pseudonim sau în calitate de preşedinte al Societăţii, cât 
şi în calitate de redactor şi administrator al acesteia.

La 21 decembrie 1915 se organizează primul Congres naţional de api-
cultură unde s‑a hotărât înfiinţarea Revistei naţionale de apicultură.

În anul 1922, la Târgu Frumos se înfiinţează o şcoală de apicultură, 
condusă de D. I. Stamatelache, un apicultor bine instruit fiind proprietarul 
unei fumoase prisăci, care editează şi o revistă de specialitate intitulată 
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Buletinul apicultorilor, la care colaborează un mare număr de apicultori. 
Din cuprinsul unor reviste Buletinul apicultorilor, redăm câteva titluri: 
– iernatul albinelor; – cristalizarea şi acrirea mierii; – conservarea siropu-
lui de zahăr pentru hrănirea albinelor; – mierea ca antidot al ciupercilor 
otrăvitoare; – cum înnoim şi introducem reginele?; – mirosul şi gustul albi-
nelor; – viaţa sexuală a albinei lucrătoare; – regina, albinele lucrătoare şi 
roiul; – ceara de propolis; – cum am scăpat de albinele ouătoare; – curiozi-
tăţi din viaţa albinelor; – înlocuirea mătcilor; – rătăcirea albinelor; – despre 
afumatul albinelor; – despre înnoirea mătcilor; – răzbunarea albinelor; – 
mută albinele, ouăle? etc.

În cadrul celui de‑al treilea Congres general al Societăţii Naţionale de 
Apicultură din 26–28 Iunie 1923, medicul veterinar dr. Florin Begnescu a 
fost ales în unanimitate preşedinte al societăţii, când a fost modificat statu-
tul de funcţionare al asociaţiei, după modelul societăţilor de apicultură din 
Elveţia şi Franţa, fiind reînfiinţate 13 secţii apicole judeţene, în contextul 
în care în România acelor vremuri existau în total 32 de judeţe.

Apicultorii s‑au organizat de‑a lungul timpului în asociaţii mai mari 
sau mai mici, cu efecte benefice la nivel local sau regional, dar la nivel 
naţional abia în anul 1925 ia fiinţă la Bucureşti Societatea Centrală de 
Apicultură din România şi care hotărăşte tipărirea unei noi reviste specia-
lizate România apicolă, care dăinuie şi astăzi. Ca reprezentant al Societăţii 
Naţionale de Apicultură, dr. Florin Begnescu a făcut numeroase demersuri 
şi a înaintat memorii pe lângă Ministerul Agriculturii pentru a susţine 
cauza apicultorilor, solicitând înfiinţarea unui serviciu apicol în cadrul 
ministerului, înfiinţarea unei staţiuni centrale experimentale de apicultură 
a statului unde să fiinţeze şcoala superioară de albinărit practic şi înfiin-
ţarea unei catedre de apicultură pe lângă catedra de zootehnie a facultăţii 
de medicină veterinară din Bucureşti. În viziunea sa, stupăriile moderne 
particulare trebuiau să primească titlul de observatoare de apicultură, iar 
organizarea unui învăţământ de specialitate, alături de consfătuirile şi con-
ferinţele de profil, trebuiau să asigure modernizarea practicării apiculturii 
în ţara noastră [4, 5]. 

Dr. Fl. Begnescu a militat, de asemenea, pentru realizarea unei legi a 
practicării albinăritului, pentru împroprietărirea apicultorilor şi acordarea 
de facilităţi fiscale acestora, pentru crearea de loturi apicole destinate api-
cultorilor recunoscuţi din ţară care să devină exemple de bună practică şi 
pentru includerea în „consiliul de îndrumare şi intensificare a producţiei 
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ţării” măcar a unui apicultor, deci, pentru acordarea unui mai mare rol api-
culturii, o bogăţie naţională adesea ignorată (Florin Begnescu, „O legiuire 
a apiculturii”, în România apicolă, an. 4, nr. 6, iunie 1929, pp. 80–81). 

Stăruitor, în toate luările de cuvânt de la congresele şi expoziţiile de 
apicultură a evidenţiat importanţa acestei ramuri în economia naţională, 
a susţinut practicarea unui albinărit sistematic şi necesitatea încurajării 
acestei ocupaţii prin fiscalitate redusă şi prin împroprietărirea cu loturi 
apicole, promovarea exportului de produse specifice stupului. A făcut 
demersuri pentru cooptarea în Camerele Agricole judeţene, nou înfiin-
ţate la acea vreme (Camerele agricole, precum şi Uniunea Camerelor de 
Agricultură au fost înfiintate în baza legii nr.  1209 din 14 aprilie 1925) 
inclusiv a unor reprezentanţi ai apicultorilor din regiune, care să susţină 
interesele albinăritului [12].

Ideile progresiste ale medicului veterinar Florin Begnescu nu s‑au 
rezumat numai la domeniul apicol. Astfel, în perioada în care a locuit în 
Galaţi, dr. Fl. Begnescu s‑a aplecat şi asupra altor domenii care ţin de 
medicina veterinară. A îndemnat măcelarii din Galaţi să pună, împre-
ună cu medical veterinar al portului, bazele unei societăţi anonime pe 
acţiuni (Fl. Begnescu, „Industrializarea produselor animale”, în Revista 
ştiinţelor veterinare, an. 4, nr. 3–4, iulie – august 1923), care să cumpere vite 
şi să exploateze toate produsele brute rezultate din sacrificarea vitelor 
în abatorul local, oferind exemplul unor abatoare moderne de peste 
hotare. Eliminând intermediarii, dr. Begnescu propunea transformarea 
abatorului local într‑o adevărată uzină industrială, care, pornind de la 
cumpărarea vitelor, să asigure inclusiv producţia de preparate din carne şi 
de produse de tăbăcărie, asigurând hale moderne de industrializare şi de 
desfacere a produselor animaliere rezultate, toate acestea prin mijlocirea 
unei societăţi pe acţiuni, care să aducă venituri Galaţiului şi cetăţenilor 
oraşului.

În acest sens, Florin Begnescu a înaintat preşedintelui Comisiunei 
Interimare a oraşului Galaţi de la acea vreme, o întâmpinare în care a pro-
pus organizarea pe baze moderne a abatorului din Galaţi (Florin Begnescu 
şi avocatul gălăţean Emil Codreanu se numărau, încă din 1920, printre membrii 
fondatori ai Societăţii comerciale „Dunărea”, pentru exploatarea şi industri‑
alizarea produselor animaliere; societatea îşi avea sediul în Galaţi, pe strada 
Movilei, şi avea ca obiect de activitate comerţul cu vite, piei, seu, oase şi alte 
produse rezultate din sacrificarea vitelor). 
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De asemenea, unele dintre lucrările elaborate de dr. Fl. Begnescu ce 
se află în BAR:

6016. ~ Câteva cuvinte despre creşterea şi îngrijirea calului şi rolul 
său în apărarea naţională. [De] Fl. Begnescu, Medic veterinar, Galaţi 
(Conferinţă populară ţinută în sala Costandache de pe lîngă Bis. Sf. 
Împăraţi din Galaţi la 15 Februarie 1915). Galaţi (Stab, grafic Moldova), 
1915. (17 × 10,5). 16 p. (I 42765);

6019. ~ Radioterapia Turbărei. Descoperirea prof. Tizzoni şi 
Bongiovanni. [De] F. Begnescu. Bucureşti (Inst. de Arte Grafice şi Editură 
Minerva), 1905. (23,5 × 16,5). 11 p. (Extr. din „România Medicală” din 15 
Oct. 1905). (II 3287);

6021. ~ Sângele cu melasă în alimentaţiunea animalelor. [de] 
F. Begnescu. Bucureşti (Tip. Eminescu), 1905. (24 × 16). 6 p.  (Extr. din 
„Jurnalul soc. centr. Agricole”, No.20). (II 3219);

6022. ~ Tovarăşii noştri credincioşi: Câinii. [de] Medic Veterinar 
Begnescu. [Pe copertă: Volumul I] Bucureşti, Minerva, Inst. de Arte 
Grafice şi Editură, 1915. (15 × 10,5). 68 p. 30 bani. (Biblioteca Minervei, 
nr. 198). (I 47769);

6022 a. ~ Idem. Vol. II. Bucureşti, Minerva, Inst. de Arte grafice şi 
Editură, 1915. (14,5 × 10). 109[–111] p. cu il. 30 bani. (Biblioteca Minerva, 
nr. 199). (I 47769);

În colaborare: BABEŞ, A.  şi ~. Un nou antiseptic (Corossuccin). 
Bucureşti, 1905; 1906.

În lunga perioadă în care a profesat la Galaţi, dr. Fl. Begnescu, pe 
lângă editarea Revistei ştiinţelor veterinare s‑a implicat cu tot sufletul 
şi în viaţa culturală a oraşului, îndeplinind funcţia de secretar general al 
Societăţii Culturale „V. A. Urechia”, asociaţie înfiinţată cu scopul de a înte-
meia un palat al culturii în Galaţi în care să fie mutată Biblioteca „Urechia” 
şi în care să se manifeste toate societăţile culturale din oraş.

Societatea Culturală „V. A. Urechia” a beneficiat de energia şi spiritul 
organizatoric al dr. Florin Begnescu încă de la înfiinţare (Înfiinţată la 14 
decembrie 1919, societatea a fost recunoscută ca persoană morală la 22 
octombrie 1920, prin Decretul Regal Nr. 429), fapt ce poate fi constatat 
atât în actele şi dările de seamă cuprinse în arhivele Societăţii (Arhivele 
Societăţii Culturale „V.  A.  Urechia”, colecţiile speciale ale Bibliotecii 
„V. A. Urechia” Galaţi), cât şi în vasta corespondenţă întreţinută de acesta 
cu personalităţi ale lumii culturale şi ştiinţifice româneşti. 
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Scrisorile şi telegramele adresate doctorului Florin Begnescu 
demonstrează implicarea sa profundă în aducerea la Galaţi a unor con-
ferenţiari care să susţină teme interesante în cadrul Societăţii Culturale 
„V. A. Urechia”, personalităţi precum Gala Galaction sau Aurel Babeş fos-
tul său profesor, apelând adesea la relaţiile de prietenie pe care le avea cu 
aceştia. Alături de ceilalţi membri ai societăţii a depus toate eforturile pen-
tru ridicarea palatului cultural care să adăpostească Biblioteca „Urechia”, 
actualul sediu al Teatrului Dramatic „Fani Tardini” din Galaţi, cât şi pen-
tru susţinerea activităţii societăţii. Lucrările la actuala clădire a Teatrului 
Dramatic „Fani Tardini” din Galaţi, cunoscută în vremea de atunci sub 
numele de Sala „V. A. Urechia”, au început în 1924 şi s‑au terminat în 1941. 
Proiectul a fost conceput în Italia, iar constructorul a fost adus de la Roma.

În anul 1925, dr. Fl. Begnescu participă la Congresul general Agricol de 
la Chişinău, unde în cadrul secţiei de apicultură, susţine raportul intitulat: 
Organizarea albinăritului în ţară (în România Întregită), raport publi-
cat integral, în paginile revistei STUPARUL ROMÂN, Anul I, nr.1, 1926, 
pp.4–8 (Facsimilul nr. 1). În finalul raportului arată că, sunt o mulţime de 
societăţi şi asociaţii apicole, face propunerea ca, acestea să se „federalizeze”, 
constituindu‑se „Uniunea generală a Apicultorilor din România”. 

  
Facsimil nr. 1 – Raportul: Organizarea albinăritului în ţară 

(în România Întregită), ce a apărut în întregime, în paginile 
revistei STUPARUL ROMÂN, Anul I, nr.1, 1926, pp. 4–8.

În anul 1926 se pregăteşte şi prezintă la vot Legea pentru organizarea 
corpului veterinar, unde se aduc modificări la Legea de poliţie sanitară‑vete-
rinară, cu privire la majorarea despăgubirilor pentru sacrificări în cazuri 
de epizotii, precum şi stabilirea procedurii de judecare a contravenţiilor 
sanitare veterinare în prima instanţă, de către medicii veterinari primari 
ai judeţelor. Comisiile zootehnice după 4 ani şi‑au continuat activitatea 
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într‑o nouă structură, prin înfiinţarea Camerelor Agricole în baza Legii 
nr. 1209 din 14 aprilie 1925. Faţă de prevederile legale de funcţionare a 
Camerelor Agricole judeţene, dr. Fl. Begnescu, în calitate de Preşedinte 
al Societăţii Naţionale de Apicultură, constată că în aceste camere la nivel 
de judeţe, nu erau membri apicoli aleşi, în acest sens formulează un scurt 
memoriu scris (Facsimil nr. 2), intitulat „Camerele agricole şi albinăritul” 
pe care‑l publică în revista lunară de specialitate STUPARUL ROMÂN, 
Anul 1, nr. 1, 1926, pp.21–22. 

 
Facsimil nr. 2 –Articolul: „Camerele agricole şi albinăritul” redactat de dr. Fl. 
Begnescu, în calitate de Preşedinte al Societăţii Naţionale de Apicultură pe 
care‑l publică în revista STUPARUL ROMÂN, Anul 1, nr. 1, 1926, pp. 21–22.

Dr. Fl. Begnescu a propus Direcţiei Sanitare Veterinare ca, maladiile 
albinelor să fie trecute în „Legea creşterii, ameliorării şi protecţiei sănătăţii 
animalelor domestice” din anul 1926, apoi aceeaşi propunere a făcut‑o şi 
la congresul internaţional apicol de la Torino în anul 1929. Un an mai târ-
ziu, Franţa adoptă prima, această propunere şi trece ca maladii declarabile 
bolile albinelor. România a făcut aceasta în anul 1934. Legea propusă de dr. 
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Begnescu cuprindea şi despăgubiri pentru proprietarii nevoiţi a distruge 
stupii contaminaţi [9, 10]. 

În anul l928, survine decesul soţiei sale, Paula P. Stoian, situaţie ce‑l 
pune în imposibilitatea ca să poată da curs propunerii dr. I. St. Furtună, 
şeful serviciului sanitar veterinar din Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, 
de a fi consilier tehnic pentru apicultură [15].

La reînoirea propunerii, după aproape 2 ani, 1930, făcută de data 
aceasta de către dr. Gh. Ionescu Brăila, directorul general al Direcţiei 
Zootehnice şi Sanitare Veterinare din Ministerul Agriculturii şi 
Domeniilor, dr. Fl. Begnescu este numit în cadrul acestei direcţii ca Medic 
Veterinar Inspector, iar ulterior, a fost numit şi Consilier Tehnic pentru 
apicultură al Ministerului Agriculturii şi Domeniilor. Tot în anul, 1930, 
Institutul Naţional Zootehnic (Fig. nr. 5 stânga) din Bucureşti a cărui fon-
dator şi director este prof. dr. medic veterinar Gh. K. Constantinescu, îl 
solicită a fi conducătorul nou înfiinţatei Secţii de Apicultură, din institut. 
A fost conducătorul acestei secţii până în anul 1938, când a fost numit 
directorul secţiei. A deţinut acest post până la pensionare, iar după aceea, 
în continuare, rămânând ca director onorific (Prin decizia ministerială 
Nr. 2.989 din 1933, d. inspector dr. Fl. Begneseu se confirmă, pe ziua de 
1 Iulie 1933, în postul de şef de secţie onorific la Secţia de Apicultură şi 
Sericicultură din cadrul Institutului National Zootehnic).

Sub conducerea dr. Fl. Begnescu secţia de apicultură a I.N.Z se dez-
voltă, având un numeros personal de specialitate cu pregătire superioară şi 
medie. Înfiinţează în cadrul secţiei laboratoare de: microbiologie, parazito-
logie, morfo‑patologie, precum şi o prisacă cu circa 30 de stupi sistematici.

Organizând cursuri anuale de apicultură, care au fost frecventate de 
sute de români dornici să se iniţieze şi să îmbrăţişeze îndeletnicirea de api-
cultor, dispunând în I.N.Z. de o stupină experimentală; fotografia stupinei 
apare pe coperta Revistei Ştiinţelor Veterinare, Anul XVI, nr. 3, Martie 
1935 (Fig. nr. 5 dreapta).

Dr. Florin Begnescu a organizat şi a realizat, în sala din mijloc aflată 
la demisolul clădirii I.N.Z., standul Secţiei de Apicultură a Institutului 
Naţional Zootehnic (Fig. nr. 6). 
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Fig. nr. 5 – Institutului Naţional Zootehnic (INZ) din Bucureşti (stânga), al 
Facultăţii de Medicină Veterinară din Bucureşti (FMVB), construit în incinta 
facultăţii între anii 1926–1930, unde actualmente funcţionează departamentul 
de Știinţe preclinice al FMVB; Stupina experimentală din curtea I.N.Z., de pe 
coperta Revistei Ştiinţelor Veterinare, Anul XVI, nr. 3, Martie 1935 (dreapta), 
prisaca din curtea INZ, pe locul unde se află actualmente Staţia de epurare.
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Fig. nr. 6 – Standul Secţiei de Apicultură a Institutului Naţional Zootehnic, la 
demisolul clădirii (sub Aula Universitară), realizat de dr. Florin Begnescu.

Începând cu anul 1930 dr. Fl. Begnescu va ţine cicluri de cursuri de 
apicultură în cadrul I.N.Z.; un ciclu cuprindea prelegeri teoretice, lucrări 
practice în prisacă şi laboratoare. De asemenea, era inclusă şi o deplasare 
didactică la diferite stupine în afara Bucureştiului. Aceste cursuri s‑au 
ţinut cu regularitate până în anul 1948 inclusiv. În perioada războiului 
au fost ţinute cursuri speciale pentru invalizii de război (Fig.nr. 7 stânga 
şi mijloc). Acestora le erau puse la dispoziţie atât materiale didactice, cât 
şi muzeistice, fiindu‑le prezentată evoluţia stupilor de‑a lungul timpului, 
de la cei rustici până la stupii sistematici, precum şi prezentarea marilor 
pionieri ai ştiinţei apicole, prezentarea uneltelor specifice acestei ocu-
paţii, informaţii despre miere şi calităţile ei nutritive, tehnici folosite în 
stupina demonstrativă, beneficiind totodată, de vizite la stupinele model 
din ţară. Experienţa sa vastă a folosit‑o pentru a îndruma cercetarea ştiin-
ţifică apicolă, înfiinţând în cadrul Secţiei de Apicultură o unitate pentru 
diagnosticul bolilor la albine pentru întreg teritoriul ţării. Pentru nevoile 
familiale, dr. Fl. Begnescu dispunea de stupina sa personală unde efectua 
şi diverse experimente (Fig. nr.7 dreapta). 
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Fig. nr. 7 – Grupul de invalizi de război, avându‑l în centru pe dr. 

Fl. Begnescu cu halatul alb pe mînă (stânga), deplasându‑se spre stupina 
aflată pe latura de vest a clădirii I.N.Z.; Sala de conferinţe ţinute în aula 
I.N.Z. şi demonstraţii în stupină (mijloc) Dr. Florin R. Begnescu în 1926, 
în stupina personală‑experimentală (dreapta).

Dr. Florin R. Begnescu s‑a aplecat, de asemenea, asupra studiului pro-
duselor apicole şi al beneficiilor aduse de acestea organismului uman, iar 
în ceea ce priveşte entomologia a adus noutăţi despre orientarea şi comu-
nicarea între albine, zborul acestora şi împărţirea sarcinilor în stup, de 
extragere a cerii, inamici şi maladii ale albinelor, statistica stupilor din 
ţară, cât şi din străinătate. 

Preocupările ştiinţifice, orientate spre practicarea unei apiculturi 
sistematice, le‑a împletit cu cele îndreptate spre cercetarea trecutului 
acestei ocupaţii în România, conturând un istoric al ştiinţei apicole şi 
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adunând informaţii şi imagini de la apicultorii din antichitate, precum 
şi din România, pentru a da tiparului volumele: „Albinele și albinăritul 
în antichitate”. Traducerea cărţii lui Billiard Raymond, cu adnotaţiuni de 
Dr. Veterinar Florin Begnescu, Galaţi, 1929. 143 pag. Idem. Note asupra 
albinei şi albinăritului în antichitate, după lucrările autorilor greci şi latini. 
Traducere cu adnotaţiuni de Dr. Veterinar Begnescu apărut în: Revista şti-
inţelor veterinare, an. 9, nr. 6, iun. 1928, p. 182–184. P II 393. Idem. Albinele 
şi albinăritul în antichitate. Traducere Dr. Veterinar Begnescu apărut în: 
Revista ştiinţelor veterinare, an. 10, nr. 5, mai 1929, p. 149–153. P II 393.

Cu titlul, Ştiri apicole: la 15 iulie va apărea „Albinăritul în România” 
(de Dr. Florin Begnescu), ştire publicată în: Revista ştiinţelor veterinare, 
an. 7, nr. 5–6, mai – iunie 1926, p. 135. P II 393. „Albinele şi albinăritul în 
România”, Bucureşti, Tipografia Bucovina,1926; „Albinăritul în România”, 
tipărită la Institutul de Arte Grafice BUCOVINA, I. E. Torouţiu, Bucureşti, 
Calea Victoriei, 222, Bucureşti, 1930; cu dedicaţia pentru Biblioteca 
V.A. Urechea din Galaţi şi cu semnătura olografă.

Aceste date sub semnătura lui Fl. Begnescu, sunt cuprinse şi în volu-
mul: Creşterea albinelor în România din: Enciclopedia României. (Vol. 3): 
Economia României, Bucureşti: Gusti Dimitrie (coordonator); Economia 
naţională – cadre şi producţie; Publicată de Asociaţia Știinţifică pen-
tru Enciclopedia României, Editura Impremeria Naţională, Bucureşti. 
Expertiza sa a fost folosită atât în anul 1938, dar şi pentru realizarea 
capitolelor de apicultură şi de sericicultură din „Enciclopedia României” 
apărută în IV volume sub patronaj Regal. 1939, p.  531–534. IV 764 (3). 
Dr. Fl. Begnescu a contribuit, de asemenea, la editarea volumelor Marii 
Enciclopedii Agricole a lui C.  Filipescu, „cu tot ce priveşte albinăritul, 
redându‑l complet şi bine pus la punct” (C.  Filipescu, „Cuvântul din 
urmă”, în Marea Enciclopedia Agricolă, Vol. 5, Bucureşti, Editura P.A.S., 
1943, p. X.), cea din urmă beneficiind şi de desenele explicative semnate 
de Florin Begnescu.

Informaţiile adunate din ţară erau folosite şi în cadrul expoziţiilor de 
profil, prin organizarea de standuri în care reflecta atât trecutul albinări-
tului în Moldova, cât şi un tablou statistic oficial cu privire la răspândirea 
acestei ocupaţii în ţară, exemplificând organizarea unei stupării moderne 
şi aspecte practice ale acestei ocupaţii.

Pentru popularizarea apiculturii româneşti peste hotare, Florin 
Begnescu a realizat în 1932 o ediţie a acestei lucrări în limba franceză, sub 
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titlul „Ruches et Ruchers de Roumanie”, pentru a o distribui la cea de‑a 
IX–a ediţie a Congresului Internaţional de Apicultură de la Paris, lucra-
rea conţinând peste 200 de fotografii ale stupinelor din ţară şi făcând 
cunoscută bogăţia meliferă a României. Pentru răspândirea noutăţilor în 
domeniul apiculturii şi îndrumarea practicării apiculturii într‑o manieră 
sistematică, Florin Begnescu a susţinut o intensă activitate publicistică, a 
dat tiparului zeci de broşuri, monografii şi studii despre creşterea şi bolile 
albinelor astfel:

– Publicaţii de apicultură în volume şi broşuri: – 29 de lucrări; în 
Revista Știinţelor Veterinare: – 178 de articole; în revista România Apicolă: 
– 33 de articole; în ziarul Știinţelor Populare şi al Călătoriilor: – 39 de arti-
cole; Publicaţii în reviste străine: – 14 publicaţii; lucrările au fost citate în 
volume româneşti de apicultură: în 24 de cărţi. 

A reprezentat ţara la manifestările apicole Internaţionale, a şcolari-
zat aproape 2.000 crescatori de albine şi amatori de albinărit. Înfiinţează 
în anul 1930 şi conduce, Secţia de apicultură a Institutului Naţional 
Zootehnic, care a devenit în anul 1957, Staţiunea Centrală şi apoi din 
1974, Institutul de Cercetări pentru Apicultură din cadrul Asociaţiei 
Crescătorilor de Albine din R. S. România [15]. Participă la elaborarea 
a nenumarate proiecte de acte normative privind stimularea apiculturii, 
laborioasa sa activitate ştiintifică propagandistică depăşind pe toti prede-
cesorii săi. Prestigiul albinăritului românesc în perioada interbelică este 
confirmat (cf. V. Harnaj, 1977) prin: alegerea dr. Fl. Begnescu, conducătorul 
delegaţiei ţării noastre la al VIII‑lea Congres Internaţional de Apicultură 
de la Torino‑Italia, din 1928, ca vicepreşedinte al acestei manifestări api-
cole Internaţionale şi a lui D. Stamatelache, ca membru al unei comisii de 
specialitate. Cu acest prilej delegaţia română a făcut propunerea ca toate 
organizaţiile naţionale de apicultură să intervină pe lângă guvernele ţări-
lor pe care le reprezentau pentru a introduce în legile sanitar‑veterinare din 
ţările respective măsurile ce se impuneau pentru apărarea sănătăţii albi-
nelor; difuzarea lucrării dr. FI. Begnescu intitulată „Ruches et ruchers de 
Roumanie“, participanţilor la al IX‑lea Congres international de apicultură 
(Paris, 1932); prezentarea la al Xl‑lea Congres internaţional de apicultură 
(Paris, 1937) a primei legi româneşti privind combaterea bolilor la albine 
(după care s‑a dat mandat pentru elaborarea de recomandari privind îmbu-
nătăţirea legislatiei sanitar‑veterinare şi în alte ţări în domeniul apiculturii) 
şi a altor 7 referate, printre care şi cel referitor la „Rolul publicaţiilor şi 
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radioului în popularizarea albinaritului”, prezentat de Gr. Giossanu, pre-
şedintele Societăţii Centrale de Apicultură din România; evidenţierea la 
al Xll‑lea Congres internaţional de apicultură ţinut la Zürich‑Elveţia, din 
anul 1939, de către dr. FI. Begnescu şi Gr. Giossanu a însuşirilor economice 
deosebit de valoroase ale albinei româneşti, cunoscută sub denumirea de 
„Apis mellifica banatica“ etc.

Activitatea ştiinţifica a dr. Fl. Begnescu cuprinde o arie largă de pre-
ocupări medicale şi în domeniul entolmologiei cu un accent pe specia 
albinelor, face studii botanice asupra florei melifere.

Studiile şi cercetările efectuate sunt bogat ilustrate cu macro şi micro-
fotografii originale, au fost publicate în reviste din ţară şi străinătate făcând 
ca numele său să fie cunoscut în lumea medicală şi apicolă, în instituţii de 
specialitate din Europa sau din alte continente.

A clarificat o controvesră destul de aprinsă la vremea aceea, între 
apicultori şi viticultori, aceştia din urmă afirmând că albinele distrug, 
prin penetrarea membranei bobului de strugure, o mare parte din recolte. 
Fl. Begnescu a demonstrat că, aparatul bucal al albinei prin structura 
sa morfo‑funcţională nu permite acest fapt. Acţiunea de distrugere se 
datorează viespilor care posedă mandibule cu zimţi ce pot fierăstrui mem-
branele boabelor strugurilor şi a altor fructe.

De asemenea, a făcut studii asupra modului de orientare al albinelor, 
arătând că ultimele inele abdominale posedă structuri glandulare ce emit o 
subsanţă cu miros specific fiecărei familii de albine. Demonstrează că albi-
nele îşi pot transmite între ele mesaje prin atingerea antenelor. Dotează 
câţiva stupi cu pereţi laterali de sticlă pentru a putea urmări activitatea 
albinelor din interiorul stupului.

Face studii asupra aripilor şi a zborului, precum şi a modului în care 
albinele transportă apa, specificând că există o strictă repartizare a acti-
vităţilor pe anumite categorii de albine, iar cele care transportă apa sunt 
mereu aceleasi. A determinat şi timpul consumat la recoltarea nectaru-
lui şi a polenului. Tratând modul în care acţionează asupra tractusului 
respirator al albinei, microscopicul parazit Accarapis Woodi, foloseşte o 
tehnică originală de necropsie şi examnen microscopic elaborate de fiul 
său, medicul veterinar Petre Begnescu (a treia generaţie de apicultori, ai 
familiei Begnescu). 

Publică peste 30 de broşuri, monografii şi lucrări tehnico‑ştiinţifice: 
Cultura Albinelor în două ediţii, a 250 ediţia I‑a din 1915, cu noţiuni de 



200 Dumitru CURCĂ

Apicultură Raţională (Fig.  19 stânga şi interior stânga), respectiv 310 
pagini a ediţiei a II‑a din 1925, cu îndrumări de Apicultură raţională 
(Fig. 19 interior dreapta şi dreapta); Căminul albinelor în anul 1924, conţine 
100 pagini; Albinăritul şi bogăţia săteanului (1916); Maladii contagioase ale 
albinelor (1929); Acarioza albinelor (1930); Rouches et ruchers de Roumanie 
(1932); Poliţia sanitar‑veterinară şi bolile contagioase ale albinelor (1934); Loca 
(1936); Apicultura (82 pag, 74 ilustratii originale,1945); Die Rumenische 
Landwirtschaft: die Bienenzucht (Praga,1942) etc..Desigur, bolile contagi-
oase ale albinelor au produs pagube însemnate în stupării, de aceea medicii 
veterinari din laboratoarele de profil s‑au preocupat în permanenţă de 
studiul acestei maladii, atât din punct de vedere epizootologic, dar şi al 
profilaxiei şi combaterii acesteia [19].

Activitatea publicistică a lui Fl. Begnescu a fost bogată şi diversă, 
numărul lucrărilor ştiinţifice publicate trece de 250, spre exemplu: 
CĂMINUL ALBINELOR 1924; REGATUL ALBINELOR guvernat de şti-
inţă, în Biblioteca Minervei; demonstrează ştiinţific că parazitul Braula 
Coeca este vectorul de transmitere al Nosemozei.

Lucrarea intitulată: „Abecedarul stuparului”, apărută în Editura 
MARVAN S.A.R., în anul 1944, ce conţine 48 de pagini, beneficiază de 
o ilustraţie bogată, originală în culori, Begnescu punându‑şi în valoare 
şi reale calităţi de scriitor pentru a desluşi în versuri tainele apiculturii, 
publicaţia fiind apreciată în recenziile apărute în reviste din ţară şi din 
străinătate. Entuziasmul şi munca depusă pentru răspândirea şi progre-
sul albinăritului în folosul comunităţii apicultorilor au fost răsplătite în 
anul 1928 prin numirea acestuia în funcţia de vicepreşedinte de onoare al 
Societăţii Centrale de Apicultură din România („Proces‑verbal”, în România 
apicolă, an. 3, nr. 12, dec. 1928, p. 10.). Lucrarea a fost propusă pentru Premiul 
Academiei, dar evenimenele anului nu au mai permis materialzarea 
acesteia. 

Dr. Fl. Begnescu a acordat o atenţie deosebită prevenirii, diagnosticu-
lui diferenţial şi tratamentului locii americane la albine. Loca americană 
este o maladie larg răspândită în lume, a fost descoperită în Africa de Sud, 
fiind introdusă probabil odată cu mierea contaminată. Este o boală a lar-
velor de albină cauzată de o bacterie numită Paenibacillus larvae sp. larvae 
(prescurtat Pil), numită altădată Bacillus larvae, având proprietatea de a 
forma spori. Puietul deschis (tinerele larve) este afectat, dar albinele căpă-
cesc în general celulele în ciuda bolii, care este astfel detectată în larvele 
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moarte sub căpăcele. Sporii constituie forma infecţioasă. Puţin timp după 
ce au fost ingeraţi de către larvă, sporii germinează în intestinul mijlociu şi 
se transformă în bacili vegetativi care se multiplică. Aceşti bacili migrează 
apoi în hemolimfă unde, din ce în ce mai numeroşi, provoacă o septicemie 
care conduce inexorabil la moartea larvei. Sporii rezistă la radiaţii, la tem-
peraturile ridicate şi la dezinfectanţi. Aşadar, singurul stadiu vegetativ al 
P.l. larvae poate fi controlat cu succes cu antibiotice. Însă, acum legislaţia 
privind siguranţa alimentelor, limitează la maximum folosirea antibioti-
celor la animale, este clar că tratamentele locii americane cu antibiotice 
ridică probleme de sănătate publică. Pentru apicultori, marea întrebare 
este „Cum să facem pentru a controla această boală care poate fi atât de pericu‑
loasă pentru albine fără a folosi medicamente?”. La această întrebare găsim 
răspuns în cartea lui Fl. Begnescu intitulată: MALADIA ALBINELOR 
– LOCA, publicată în anul 1946, în Editura de arte grafice „MARVAN” 
S.A.R., Bucureşti. 

Dr. Florin Begnescu a făcut studii asupra mierii, propolisului, a lăp-
tişorului de matcă şi a păsturei, cu privire la calitaţile, proprietăţile şi 
salubritatea acestora, ca şi asupra veninului de albine. Acesta s‑a dovedit că 
are proprietăţi curative în reumatismul poliarticular. În acest scop Secţia 
de Apicultură din I.N.Z. a primit din partea Ministerului Sănătăţii avizul 
de a realiza tratamente prin «apipunctura directa», sau cu venin conservat, 
după recoltare în tuburi capilare, prin injectare intradermică, realizându‑se 
ameliorări importante în majoritatea cazurilor.

Legat de această terapie, face un studiu asupra acului albinelor pre-
zentând micro‑fotografii în care se observă că, acul este format din doua 
stilete, ce alunecă unul peste celălalt, lăsând în centru lumenul prin care 
se elimină veninul, conţinut în două vezicule intra abdominale. Cele două 
stilete au barbeculi‑zimţi, ceea ce face ca acul odată pătruns în timpul unui 
atac, să nu mai poată fi retras. Acul pătrunde în primul rând prin mişcarea 
stiletelor înainte şi înapoi. Acul reginei, (al mătcii), nu prezintă barbeculi, 
fapt ce face ca, regina să nu moară după o luptă. De altfel, tot cu aceste 
cercetări a demonstrat că, ditr‑o sută de albine ce au înţepat, au murit 47 
albine la 12 ore, 21 albine la 24 de ore, 10 albine la 48 de ore, iar 22 albine 
între 65 şi 72 de ore. 

Activitatea prodigioasă a dr. Fl. Begnescu s‑a manifestat nu numai prin 
cercetări şi publicaţii, ci şi prin participarea ca reprezentant al României 
la diferite congrese interne şi internaţionale. A participat la asemenea 
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manifestări organizate pentru Medicina Veterinară sau Apicultură la 
Torino (1928), Bruxeles (1935), Paris (1932, 1937), Zürich (1939), Roma, 
Budapesta, Praga, Haga, New York (1934), Bucureşti etc. S‑au spicuit 
numai cele mai semnificative manifestări ştiinţifice la care a participat sin-
gur sau împreună cu alţi colaboratori. La toate acestea a susţinut rapoarte 
sau comunicări. A făcut parte din comitete internaţionale de oganizare a 
unor congrese, a prezidat nenumărate asemenea manifestări ştiinţifice. 

În anul 1912 inventează „seringa pentru variolizari“. Brevetul a fost 
cumpărat de firma Hauptner din Berlin, care a produs‑o până în anul 1920. 
Brevetează un nou tip de stup, împreună cu C. Ţintea. Stupul uşura activta-
tea albinelor, precum şi pe aceea de întreţinere şi igienizare a acestuia.

Pe langă activtatea profesională F. Begnescu a dus în Galaţi şi apoi 
în Bucureşti o intensă activitate socială şi culturală. În Galaţi a fost mulţi 
ani preşedintele Căminului Cultral Sf. Impăraţi. Iniţiază împreună cu un 
comitet, ridicarea în oraş a unei clădiri pentru Palatul Cultural, care există 
şi astăzi. A fost secretar general al „Societăţii Culturale V. A. Urehea”. A fost 
membru al Curţii cu Juri a oraşului a Galaţi. 

La congresul de Medicină Veterinară de la New York, din partea 
României au participat dr. Gh. K. Constantinescu, dr. Fl. Begnescu, dr. 
I.  Radulovici, dr. Gh. Manolescu, prof. Gh. Nichita. Întors în ţară, Fl. 
Begnescu scrie impresiile de călătorie într‑un volum intitulat „25 de 
zile în America: Impresii de călătorie”, editura Universala Alcalay & Co, 
Bucureşti, 1935. Pentru această carte a primit aprecieri şi mulţumiri din 
partea Consulatului S.U.A. în România. 

La al IX‑lea Congres Apicol de la Paris, în anul 1937, este ales preşedinte 
al unei secţiuni şi membru permanent al Comisiei Internaţionale pentru 
Congresele Apicole. Lucrările rapoartele, discuţiile şi rezultatele acestor 
manifestări ştiinţifice au fost consemnte, unele în extenso altele în rezu-
mat în Revista Stiintelor Veterinare sau în alte publicaţii. 

În ziua de 16 ianuarie 1934, se stinge din viaţă prof. dr. Ion 
Cantacuzino, iar dr. Fl. Begnescu îi dedică un întreg număr al Revistei 
Ştiinţelor Veterinare, pentru a evoca personalitatea marelui dispărut, cola-
borator sincer al profesiunii medical veterinare. 

În anul 1939 Ministerul Agriculturii înfiinţează Comisia pentru 
Apicultură, sub preşedenţia lui Fl. Begnescu. În acei ani, dr. Fl. Begnescu 
a fost Preşedintele Societăţii Naţionale de Apicultură. În anul 1941 este 
numit Consilier al Ministerului Agriculturii pentru Apicultură, din cadrul 
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Direcţiei Sanitar‑Veterinare. În acest post va iniţia crearea de Centre Apicole 
cu rol în propagarea apiculturii ştiinţifice, în toate judeţele ţării, întreprin-
zând vizite la toate filialele Societăţii Naţionale de Apicultură.

dr. Florin Begnescu a fost membru în Comitetul de Conducere al 
Asociaţiei Generale a Medicilor Veterinari din România (fondată la 29 iunie 
1914 când s‑a prezentat de către prof. Al. Locusteanu, Statutul Asociaţiei 
Generale a Medicilor Veterinari şi s‑a ales Comitetul de conducere, s‑a 
considerat Primul Congres al Asociaţiei generale a Medicilor Veterinari 
din România. Preşedinte: prof. dr. Alexandru Locusteanu; Vicepreşedinte 
prof. dr. Paul Riegler; Secretar General dr. Gheorghe Manolescu). Apoi în 
anul 1939, ia fiinţă Colegiul Medicilor Veterinari, unde dr. Fl. Begnescu este 
ales în comisia de disciplină. Din anul 1941 va fi ales Secretar General al 
Colegiului Medicilor Veterinari, post pe care îl va deţine până la sistarea 
activităţii acestuia, după insatalarea regimului totalitar comunist, în anul 
1948.

Viaţa lui Florin Begnescu a fost închinată profesiei şi pasiunii pentru 
cultura albinelor, iar eforturile şi realizările sale au fost apreciate în publi-
caţii de specialitate din ţară şi din străinătate, în ziare şi reviste. 

Îşi satisface stagiul militar, în cursul anului 1908, ca medic veteri-
nar ajutor la Regimentul 10 Călăraşi din Giurgiu (Decizia nr. 1 din 4 ian. 
1908, în Monitorul Oficial, nr. 223, 10 ian. 1908, p. 826); obţine gradul de 
sublocotenent. Ca militar în rezervă, dr. Florin Begnescu a făcut toate 
concentrările şi manevrele şi a participat la cele două campanii militare 
începând cu aceea a războiului Balcanic din 1913 (Fig. 8 stânga). În această 
campanie a fost ridicat la gradul de locotenent. Este decorat cu medalia « 
Avântul Ţării », iar în luna Iulie 1914 este demobilizat. 

Este rechemat sub arme în 1916 şi va face, după cum scrie în memoriile 
sale, 650 de zile de front, în Primul Război Mondial, fiind medic veteri-
nar în statul major al Regimentului 15 Obuziere. (Regimentul 15 Artilerie 
a fost o unitate de artilerie de nivel tactic, care s‑a constituit la 14/27 august 
1916, prin mobilizarea unităţilor şi subunităţilor existente la pace. Regimentul 
era dislocat la pace în garnizoana Giurgiu. Regimentul a făcut parte din orga‑
nica Brigăzii 3 Artilerie alături de Regimentul 6 Artilerie. La intrarea în război, 
Regimentul 15 Artilerie a fost comandat de colonelul Alexandru Cornăţeanu. 
Regimentul 15 Artilerie a participat la acţiunile militare pe frontul român, pe 
toată perioada războiului, între 14/27 august1916 – 28 octombrie/11 noiembrie 
1918. Participarea la operaţii: Campania anului 1916: Articol principal: Bătălia 
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de la Braşov (1916); Articol principal: Bătălia de pe Valea Prahovei (1916).
Campania anului 1917: Articol principal: Bătălia de la Mărăşti. În campania 
din anul 1917 Regimentul 15 Artilerie a participat la acţiunile militare în dispo‑
zitivul de luptă al Diviziei 3 Infanterie, participând la Bătălia de la Mărăşti. În 
această campanie, regimentul a fost comandat de colonelul Nicolae Bujoreanu.
Comandanţi:Colonel Alexandru Cornăţeanu; Colonel Nicolae Bujoreanu).

Ia parte la ofensiva spre Ardeal ajungând până la Braşov, apoi parti-
cipă la replierea spre Moldova. Este decorat cu Crucea de Răsboi, cu baretele 
Ardeal, Carpaţi, Dobrogea, Bucureşti, Mărăşti, Mărăşeşti. Va fi demobilizat 
la 30 mai 1919, în grad de căpitan (Fig. 8 mijloc). Ulterior este avansat la 
gradul de colonel în rezervă din anul 1944 (Fig. 8 dreapta).

În perioada celui de‑al Doilea Război Mondial, a susţinut cursuri de 
apicultură pentru invalizii de război (a se vedea Fig. nr. 7). Ca ofiţer al 
armatei române, în activitate şi apoi în rezervă, a dobândit toate gradele 
până la gradul de colonel în rezervă (Monitorul Oficial, Partea I, nr. 38, 15 
februarie 1944, p. 1217) şi apoi a fost înaintat general de brigadă onorific 
(Monitorul Oficial, Partea I, nr. 114, 21 Mai 1947, p. 4045). 

Dr. Fl. Begnescu a primit distincţii atât pentru activitatea militară cât 
şi pentru cea civilă: * Steaua României în grad de Cavaler; Coroana României 
în grad de Cavaler; Medaliile Carol I si Ferdinand I; Crucea Serviciului 
Credincios de 25 de ani; – Meritul Agricol în grad de Cavaler şi în grad de 
Ofiţer. 

Revista ROMÂNIA APICOLĂ, anul XXII, nr.8–9, august‑septembrie, 
1947, ce apare în întregime ca: „Numar festiv închinat Domnului Dr. Florin 
Begnescu, cu ocazia împlinirii a 40 de ani de activitate apicolă” (Fig. 9 
stânga); Închinare Doctorului Florin Begnescu, pag. 34 (Fig. nr. 9 interior 
stânga); Apicultorii sărbătoresc pe Apostolul lor Domnul Doctor Florin 
Begnescu, pag. 39 (Fig.  nr.  9 interior dreapta); la Institutul de Cercetare 
Dezvoltare pentru Apicultură, din Bucuresti, în memoria lui Fl. Begnescu, 
posteritatea a confecţionat şi amplasat un bust din marmură albă, prin 
iniţiativa Ing. V. Harnaj preşedintele Asociaţiei Naţionale a Crescătorilor 
de Albine, ce a fost dezvelit în anul 1980, la împlinirea a 100 de ani de 
la naşterea dr. Florin Begnescu, cu prilejul inaugurării noului sediu al 
Institutului de Cercetare Dezvoltare pentru Apicultură de pe platform 
Băneasa (Fig. nr. 9 dreapta). 
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Fig. nr. 8 – Florin Begnescu în ţinuta militară: în timpul războiului Balcanic 

din 1913 (stânga); după demobilizare la 30 Mai 1919, în grad de căpitan 
(mijloc); în gradul de colonel în rezervă din anul 1944 (dreapta).

   
Fig. nr. 9 – Revista ROMÂNIA APICOLĂ, anul XXII, nr. 8–9, august‑septembrie, 
1947, „Numar festiv închinat Domnului Dr. Florin Begnescu, cu ocazia împlinirii 
a 40 de ani de activitate apicolă” (stânga); Închinare Doctorului Florin Begnescu, 
pag. 34 (interior stânga); Apicultorii sărbătoresc pe Apostolul lor Domnul Doctor 
Florin Begnescu, pag. 39 (interior dreapta); bustul din marmură albă a fost dezvelit 
în anul 1980, la împlinirea a 100 de ani de la naşterea dr. Florin Begnescu, cu 
prilejul inaugurării noului sediu al Institutului de Cercetare Dezvoltare pentru 
Apicultură (dreapta).

Dr. Florin Begnescu s‑a stins din viaţă, la Bucureşti, în locuinţa sa din 
str. dr. Lister, nr. 8, din Bucureşti, în dimineaţa zilei de 23 Ianuarie 1949. 

În decembrie 1970, revista Apicultura publică un articol în memoria 
dr. Florin Begnescu cu ocazia împlinirii a 90 de ani de la naştere. 
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În anul 1996, în nr. 10 al revistei România Apicolă publică un elogios 
articol intitulat „Remus şi Florin Begnescu, prestigioşi precursori ai api-
culturii româneşti” sub iscălitura ing. Eugen Mârza, Preşedintele Asociaţiei 
Crescătorilor de Albine din România. 

Una dintre personalităţile marcante ale apiculturii româneşti şi ale 
celei mondiale din a doua jumătate a secolului XX, scria în publicaţiile 
sale cu privire la apicultură că, Florin Begnescu a depus un efort intens 
pentru aducerea acesteia la locul meritat între ocupaţiile legiferate. În 
această idee dr. Ion Ștefan Furtună, directorul Direcţiei Sanitar Veterinare, 
din Ministerul Agriculturii întocmeşte un memoriu prin care cere, crearea 
unui serviciu apicol sub conducerea dr. Fl. Begnescu. Iată ce spune într‑un 
paragraf: „…Pentru ca să dăm o directivă ştiinţifică şi să asigurăm prospe-
ritatea culturii albinelor în ţară …să însărcinăm cu titlu de consilier tehnic 
pentru apicultură pe dl. medic veterinar dr. Florin Begnescu, diplomat al 
unui institut de apicultură din Italia. Domnia sa este unul din cei mai eru-
diţi apicultori, autorul a numeroase publicaţii de apiculturii”. 

Tatăl lui Florin R.  Begnescu, Remus N.  Begnescu (a se revedea 
Fig. nr. 1 mijloc), s‑a născut la Blaj, în data de 20 aprilie 1857, fiind unul 
dintre urmaşii lui Nicolae Gh. Begnescu (tribun a lui Avram Iancu), ce 
prezintă interes pentru lucrarea de faţă [1, 20, 41, 44], alături de fratele său 
Romulus N. Begnescu. 

Romulus N. Begnescu în anul 1869, dupa terminarea gimnaziul făcut 
la Cluj, părăseşte Ardealul, cu toată opoziţia familiei şi în special a părin-
ţilor săi, trece Carpaţii şi se înscrie la Școala Naţională de Medicină, din 
Bucureşti, a doctorului Carol Davila. Dar, întrerupe cursurile în anul 1873, 
pentru că, plecând în Ardeal la înmormântarea tatălui său, Nicolae Gh. 
Begnescu, este reţinut de către autorităţi şi obligat să‑şi satisfacă stagiul 
militar. Revine ulterior la Bucureşti unde‑şi continuă cursurile întrerupte 
de la Școala Naţională de Medicină. La finalizarea cursurilor, obţine 
diploma de doctor al Școlii Naţionale de Medicină. A murit de tânăr, în 
timpul unei detaşări în oraşul Ostrov din Dobrogea, neavând urmaşi. 

Fratele său Remus N. Begnescu face primii ani de şcoală în oraşul 
Blaj, le continuă apoi la Sibiu şi la Deva. Moartea prematură a tatalui său, 
în anul 1873, este urmată de o perioadă cu mari dificultăţi pentru întreaga 
familie. Remus dorea să se facă preot dar, studiile erau mai lungi şi mai 
scumpe. Este sfătuit de fiul tribunului Nicolae Corcheş să urmeze pregăti-
rea pentru a fi profesor rural, adică învăţător. Aşa se face că, în anul 1875, 
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îşi ia în primire primul post de învăţător în comuna Micăsasa, urmează 
apoi, peste un an, la şcoala din comuna Cacova Aiudului. Dorinţa de‑a 
reveni în munţi, îl duce în Roşia Montană unde avea prieteni şi rude. 
Obţine în Roşia Montană postul de învăţător la şcoala de pe lângă biserica 
greco‑catolică. Va trăi în Roşia Montană câţiva ani. În noiembrie 1879 se 
căsătoreşte cu Iulia Ciora din Roşia. Vor avea trei copii, toţi băieţi: Florin, 
Brutus şi Enea. Primul copil, Florin, s‑a născut în satul Pinticu/Pintic, la 10 
Martie 1880, unde tatăl său Remus N. Begnescu, avea temporar o detaşare 
ca învăţător. Dintr‑o a doua căsătorie Remus N. Begnescu a mai avut trei 
copii: Valentina, Nicolae şi Dorina.

În anul 1881, familia lui Remus N. Begnescu părăseşte meleagurile tran-
silvane, şi se stabilesc în Regatul României. Plecarea din Ardeal s‑a făcut ca 
urmare a unor situaţii neplăcute create, în bună măsură şi de trecutul revo-
luţionar al tatălui său Nicolae Gh. Begnescu (1824–1873), autorul presupus al 
cântecului „Marşul lui Iancu”, tribun în Legiunea XIII‑a, prefectura „Auraria 
Gemina” condusă de însuşi revoluţionarul Avram Iancu (1824–1872).

Fig. nr. 10 – Atestatul din 20 Iulie 1879,
pe baza căruia s‑a angajat în comuna Pietrele, judeţul Giurgiu.

În vechiul Regat al României, învăţătorul Remus N. Begnescu, reu-
şeşte să capete succesiv mai multe posturi de învăţător în oraşul Giurgiu, 
având un atestat din 20 Iulie 1879 (Fig. 10) stabilindu‑se în final în comuna 
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Pietrele, compusă din cătunele Meletie şi Pietrele, de lângă Giurgiu (plasa 
Marginea din fostul judeţ Vlaşca, cu reşedinţa în oraşul Giurgiu), unde este 
numit şi dirginte al şcolii. 

„Pe teritoriul comunei Pietrele, la acea vreme exista o padure de stejar, 
de 1970 hect. şi una de salcie, de 370 hect., era şi o baltă de 400 hect., în care 
creşteau: peşti, scoici şi raci. Comuna avea: o populatie de 1213 suflete, din 
care: 239 contribuabili; 2 biserici, una în Pietrele, clădită la 1860 de către 
călugări, şi alta, zidită la 1864 de locuitorii comunei, deservite de 2 preoti 
şi 3 cântăreţi; avea o şcoală mixtă, condusă de un învăţător şi frecventată 
de 23 copii (1899–900); erau 7 cârciumi; iar efectivele de animale erau: 685 
boi şi vaci, 68 bivoli, 380 cai, 1850 oi şi 384 râmători; o industrie casnică 
unde se lucrau multe rogojini din papura ce se afla pe baltă, rogojini ce se 
vindeau la Giurgiu, Bucureşti etc. La mijlocul secolului XIX, judeţul Vlaşca 
deţinea 19.470 stupi” (citat din Economia Naţională de P. S. Aurelian), iar 
în comuna Pietrele erau peste 300 stupi, de la care se vindea miere şi ceară. 

Lui Remus N.  Begnescu i s‑a recunoscut cetăţenia română prin 
sancţionarea de către Regele Carol I a unei legi cu articol unic, votată de 
Adunarea Deputaţilor în 28 Mai 1905, publicată în Monitorul Oficial din 
28 ianuarie 1906. 

Încă din vremea când activa în Ardeal, Remus N. Begnescu a învă-
ţat şi îndrăgit cultura albinelor de la profesorul Ion Aron din Braşov. În 
comuna Pietrele, pe lângă activitatea şcolară se dedica creşterii moderne 
şi ştiinţifice a albinelor, făcând‑o după consultarea publicaţiilor de speci-
alitate din străinătate şi din ţară. Duce o activitate intensă de informare 
a crescătorilor de albine publicând materiale privind cultura albinelor: 
necesitatea cunoaşterii florei melifere, a bolilor albinelor, realizării mutării 
coloniilor de albine din arhaicele „buduroaie” în stupi moderni, sistema-
tici. Imbunătăţeşte stupii existenţi prin modificări majore denumidu‑i 
stupi raţionali [14].

Potrivit relatărilor lui Remus Begnescu (din anii 1897–1898) con-
tribuţii epocale la realizarea şi îmbunătăţirea primilor stupi sistematici 
româneşti au adus apicultorii: N. Grand (1837–1893), G. Hermes (1874) 
şi Remus Begnescu (1898). Mentionăm de asemenea, contribuţiile deo-
sebit de valoroase în domeniul îmbunătăţirii stupilor sistematici din 
România aduse ulterior de: Al. Atanasiu‑Albină (în 1916), ing. V. Harnaj şi 
dr. N. Romanescu (în 1948) şi altii, ajungându‑se astfel la tipurile de stupi 
folosiţi în prezent pe toate meridianele globului. 
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Prin revistele: Casa Rurală; Primăvara (Ploieşti); Foaia Poporului 
(Sibiu); Tribuna Familiei; Revista Albina sau în Jurnalul Societăţii Centrale 
Agricole, Remus Begnescu publică articole pentru atragerea învăţătorilor 
la practicarea stupăritului. Publică articole referitoare la organizarea stu-
păritului modern în ţara noastră. Iată, spre exemplu, titlul unor articole 
publicate în 1898 în Jurnalul Societăţii Centrale Agricole: „Cum ar trebui să 
se formeze o fermă de apicultură“ sau „Sborul albinelor în timpul iernii“ 
sau „Introducere în stupăritul raţional”. 

Conducerea Ministerului Agriculturii şi Domeniilor apreciind munca 
sa, îl numeşte profesor de apicultură. Astfel s‑a oficializat acest început de 
învăţământ apicol la noi în ţară, publicându‑se în acelaşi timp şi lucrarea 
intitulată: „Curs de stupărit raţional după cele mai noi metode teoretice 
şi practice”, cu 64 figuri, aprobat de Onor – Minister al Domenielor, prin 
ordinul No. 1977, din 12 Januarie 1899, de Remus N. Begnescu, Apicultor şi 
Inveţător‑Diriginte al şcolei din Comuna Pietrile, Judeţul Vlasca. Giurgiu 
(Tip. Comercială N. Pandelescu), 1899. (20,5 × 13). IV, p. 7–184, cu il. 3 lei. 
(II 410187). La pag. 9, este portretul autorului; lucrare pe 184 pagini, care 
se încheie cu un calendar de 10 pagini al lucrărilor lunare în stupină, reco-
mandări valabile şi astăzi. 

Urmează apoi şi a doua ediţie a Cursului de stupărit raţional ce este 
publicat, la câţiva ani, de către Ministerul Instrucţiunii Publice. 

În anul 1906, cu ocazia unei expoziţii apicole, Remus Begnescu, a prezen-
tat pentru prima dată la noi în ţară un stup sistematic. Ca urmare a intensei 
activităţi în domeniul apicol primeşte invitaţia pentru o întrevedere de la 
Inspectorul Domenial din Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, I. I. Radianu, în 
scopul realizării unei colaborări, fiind totodată împuternicit, cu inspecatrea 
fermelor apicole în ţară, precum şi cu înfiinţarea unor ferme apicole moderne. 
Obţine dreptul din partea Ministerului Instrucţiunii Publice să ţină cursuri api-
cole şi să emită diplome de apicultor, recunoscute la nivel naţional. 

Sub direcţiunea lui Remus Begnescu, se editează revista „Apicultura 
Modernă” începând din anul 1906, redactor fiind fiul său, Florin 
R. Begnescu, dar, din motive financiare, au apărut numai patru numere, 
totalizând un număr de 96 pagini. 

Cu acordul guvernamenului român organizează un pavilion apicol la 
Expoziţia Mondială de la Paris din anul 1900 (Expoziţia Universală de la 
Paris, cunoscută şi ca Expoziţia Mondială de la Paris, ce s‑a desfăşurat în 
capitala Franţei în perioada 15 aprilie–12 noiembrie 1900 (Fig. 11 stânga).
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Participă cu exponate apicole la Expoziţia Știinţelor din anul 1903, 
organizată de ASOCIAŢIUNEA ROMÂNĂ PENTRU ÎNAINTAREA 
ŞI RĂSPÂNDIREA SCIINŢELOR în parcul Carol din Bucureşti 
(Enciclopedia României, D. Gusti, Volumele I–IV, Bucureşti, 1938–1943, 
Economia naţională – Volumul III şi IV; în vol.  IV pg. 285, Expoziţia 
Știinţelor, organizată în anul 1903 în parcul Carol), unde primeşte două 
medalii de argint (Fig. nr. 11 mijloc). Iar fiul său, dr. medic veterinar Florin 
R. Begnescu, primeşte medalia de bronz pentru comunicări ştiinţifice de 
medicină veterinară, urmare a activităţii sale în „Institutul Victor Babeş” 
din Bucureşti.

Trei ani mai târziu, în anul 1906, la propunerea dr. C.  I.  Istrate, 
Comisar general al Ministerului Instrucţiunii Publice şi directorul gene-
ral al expoziţiei, Remus Begnescu este cooptat în comitetul de organizare 
al Expoziţiei Generale Române, din Anul Jubiliar 1906 de la Bucureşti. La 6 
iunie 1906 s‑a inaugurat oficial Expoziţia Generală Română, organizată 
cu prilejul împlinirii a 40 de ani de la urcarea pe tron a lui Carol I, la 25 de 
ani de la proclamarea Regatului României şi la 1800 de ani de la cucerirea 
Daciei de împăratul Traian (Fig. 11 dreapta). Pentru scrierile sale privind 
stupii sistematici de concepţie proprie şi pentru produsele apicole obţi-
nute, primeşte, Hors Concurs, Medalia de Aur [13].

  
Fig. nr. 11 – Pavilionul României la Expoziţia Universală de la Paris din 
1900 (stânga); Medalii ale Congresului şi Expoziţiei Știinţelor din anul 

1903, organizată de ASOCIAŢIUNEA ROMÂNĂ PENTRU ÎNAINTAREA 
ŞI RĂSPÂNDIREA SCIINŢELOR (mijloc); Parcul Carol din Bucureşti 

cu Expoziţia Generală Română, din Anul Jubiliar 1906 (dreapta).

Remus N. Begnescu a scris peste 80 de lucrări cu caracter ştiinţific din 
domeniul apiculturii, două manuale de apicultură, editează primul Catalog 
apicol de unelte şi accesorii necesare practicării stupăritului (Fig.  nr.  12 
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stânga) intitulat: „Apicultura Raţională Română. Primul catalog român 
ilustrat al tuturor aparatelor de apicultură şi a celor mai sistematici stupi 
raţionali”. Elaborat de Remus N. Begnescu, apicultor. Proprietarul fermei de 
apicultură din Comuna Pietrele, Plasa Marginea, jud. Vlaşca. Giurgiu (Tip. 
Comercială N. Pandelescu), [1900]. (20 × 13,5). 19 p. cu il. 50 bani. (I 35617).

A publicat, de asemenea, multe poezii sau articole în ziare şi reviste 
din Vechiul Regat şi din Transilvania, cu caracter mai ales patriotic, unele 
referitoare la tatăl său, tribunul Nicolae Gh. Begnescu. De asemeneaa, a 
împărtăşit din cunoştinţele sale despre albinărit, tuturor celor care‑i soli-
citau sfatul, deplasându‑se şi în alte judeţe pentru a veni în sprijinul celor 
ce doreau să se iniţieze în tainele albinăritului, spre exemplu la Şcoala 
primară din satul Dumeşti, judeţul Vaslui (Fig. 12 mijloc), conform celor 
redate de apicultorul Constantin Antonescu în articolul: „Stupăritul de 
ieri şi azi în judeţul Vaslui”, Revista: Apicultura, nr. 11, nov. 1972, An XXV, 
p.33–34 (Fig. 12 dreapta). 

Remus N. Begnescu a murit în ziua de 13 iunie 1922. În memoria sa, 
Şcoala, cu clasele I–VIII din comuna Pietrele, judeţul Giurgiu, îi poartă şi 
astăzi numele „Remus N. Begnescu”.

În revista România Apicolă, din noiembrie 1992, Anul LXXVI, în nr. 11, 
p.14–15, se publică un elogios articol: „Remus Begnescu‑promotor al stupă-
ritului românesc modern”, sub semnătura biologului Paul Bucată, lucrare 
comunicată la al XII‑lea Simpozion Naţional de Istorie şi Retrologie 
Agrară a României, Deva, 1–4 septembrie 1992.

Remarcăm faptul că unele lucrări elaborate de dr. Remus N. Begnescu 
ce se află în BAR:

6023. ~ Apicultura Raţională Română. Primul catalog român ilustrat 
al tuturor aparatelor de apicultură şi a celor mai sistematici stupi raţio-
nali. Elaborat de Remus N. Begnescu, apicultor. Proprietarul fermei de 
apicultură din Comuna Pietrele, Plasa Marginea, jud. Vlaşca. Giurgiu (Tip. 
Comercială N. Pandelescu), [190?]. (20 × 13,5). 19 p. cu il. 50 bani. (I 35617);

6024. ~ Curs de stupărit raţional dupe cele mai noi metode teoretice 
şi practice. Cu 64 figuri. Aprobat de Onor. Minister al Domenielor, prin 
ordinul No. 1977, din 12 Januarie 1899, de Remus N. Begnescu, Apicultor şi 
Inveţător‑Diriginte al şcolei din Comuna Pietrile, Judeţul Vlasca. Giurgiu 
(Tip. Comercială N. Pandelescu), 1899. (20,5 × 13). IV, p. 7–184, cu il. 3 lei. 
(II 410187). La p. 9, portretul autorului;

6025. ~ Istoricul apiculturii în judeţul Muscel şi starea ei actuală. [de] 
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Remus N. Begnescu. Bucureşti (Imprimeria Statului), 1906. (22 × 15). 15 
p. (II 7976)

6026. ~ Istoricul apiculturei în judeţul Vaslui si starea ei actuală. [de] 
Remus N. Begnescu. Bucureşti (Imprimeria Stalului), 1906. (23,5 × 16). 15 
p. (II 3113) [46].

Detalii privind ISTORICUL APICULTURII ROMÂNE şi perso-
nalităţile marcante din domeniul apiculturii, printre care se numără 
şi Remus Begnescu împreuă cu fiul său, DVM. PhD. Florin Begnescu, 

  

 
Fig. nr. 12 – Primul catalog apicol din ţară (stânga); Din amintirile 

apicultoarei Natalia Gafencu din satul Rafaila, Judeţul Vaslui (mijloc); 
din articolul: Stupăritul de ieri şi azi în judeţul Vaslui, în Revista: 

Apicultura, nr. 11, nov. 1972, An XXV, pp. 33–34 (dreapta).
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sunt redate mai detaliat în următoarele lucrări care au fost comunicate 
şi/sau publicate:

1. Curcă Dumitru, Ioana Cristina Andronie, V. Andronie – „From 
the History of the Romanian apiculture”, XXXVIIIth International 
Congress of the World Association for the History of Veterinary Medicine, 
September 11th–13th 2008, Engelberg–Switzerland, ABSTRACTS, p. 35–36; 
Proceedings, p. 150–155, CH ISBN: 978–3‑033‑01734–4;

2. Curcă Dumitru – „Din trecutul apiculturii româneşti”, Revista 
Română de Medicină Veterinară, vol.  19, nr.  2/2009, p.135–156, ISSN: 
1220–3173;

3. Poncea‑Andronescu B., Dumitru Curcă – „Loca americană la albi-
nele melifere”, Revista Română de Medicină Veterinară, vol. 19, nr. 3/2009, 
p. 31–47, ISSN: 1220–3173;

4. Curcă Dumitru, Ioana Cristina Andronie, V. Andronie – „From the 
History of the Romanian Apiculture”, The Ist International Animal Health 
Science Conference, „The Beekeepimg Conference”, November 5 th, 2010, 
ACA, Băneasa‑Bucureşti. Abstracts, p.1, extenso pe format electronic CD; 

5. Curcă Dumitru, I. C. Andronie, V. Andronie – „From the history 
of the Romanian apiculture”; Economics, Management and Financial 
Markets, 2011, Tom 6 (1), 1124;

6. Curcă Dumitru – „Istoricul apiculturii româneşti” prezentată la 
Casa Oamenilor de Știinţă (COȘ) în cadrul PROGRAMEI CURSULUI 
DE INIȚIERE ÎN ISTORIA ȘI FILOSOFIA ȘTIINȚEI ȘI TEHNICII a 
CRIFST, în ziua de 24 martie 2015.

7. Bogdan Poncea‑Andronescu, Gabriela Chioveanu, Dumitru Curcă: 
„Bactericidal effect of some phytotherapeutic products against the eti-
ologic agent of american foulbrood in honey bees, PAENIBACILLUS 
LARVAE”, The International Conference of the University of Agronomic 
Sciences and Veterinary Medicine of Bucharest. Agriculture for Life, Life for 
Agriculture, June 4–6, 2015, Bucharest‑ROMANIA;

8. Curcă Dumitru – Conferinţa intitulată: „DIN ISTORIA 
APICULTURII ROMÂNE” ţinută la Asociaţiei Medicilor, Veterinarilor şi 
Farmaciştilor Ofiţeri în Rezervă (AMVFOR) „General doctor Carol Davila”, 
în Sala Cinematograf din cadrul Cercului Militar Naţional: pe 24 aprilie 2015;

9. Curcă Dumitru – conferinţa intitulată: „GENERALUL DOCTOR 
VETERINAR FLORIN BEGNESCU (1880–1949): OM DE ȘTIINȚĂ ȘI 
PUBLICIST” din 22 Iunie 2018, conţine 158 slide‑uri;
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10. Curcă Dumitru – „Dr. Florin Begnescu (1880–1949) personalitate 
marcantă a medicinii veterinare, deschizător de drumuri pentru apicultura 
românească – o filă importantă în istoricul albinăritului”, ce a fost inclusă şi 
prezentată în programul celui de‑al XII‑lea Congres Naţional de Apiterapie 
cu participare internaţională (11–14 ctombrie 2019), organizat de Societatea 
Română de Apiterapie în parteneriat cu A.C.A./I.C.D. Apicultură/; 

11. Curcă Dumitru – „File din istoria apiculturii româneşti de la ori-
gini până astăzi”, partea I‑a; partea a II‑a şi partea a III‑a, publicate în 
revista „Veterinaria” [47]:

„Veterinaria”, 2021, Anul XI, partea I‑a, în numărul 41 (pp. 30–56); 
„Veterinaria”, 2021, Anul XI, partea II‑a, în numărul 42 (pp. 20–56); 
„Veterinaria”, 2021, Anul XI, partea a III‑a în numărul 43 (pp. 18–56). 
Bunicul patern a lui Florin R. Begnescu, Nicolae Gh. Begnescu (n. 

1824? – d. 1873?) s‑a născut, se pare, în satul Buteni ce se află situat în depre-
siunea Zarandului, pe malul Crisului Alb, la poalele Dealurilor Cuiedului, 
judeţul Arad. Satul Buteni este o localitate cu frumoase tradiţii de luptă 
pentru libertate socială şi naţională, în toamna anului 1849, a trecut pe aici 
Nicolae Bălcescu, travestit în straie moţeşti, coborând din tabăra lui Avram 
Iancu, prin valea Crişului Alb, cu gândul de a părăsi Imperiul Habsburgic, 
fiind urmărit de autorităţi, intenţie pe care o comunica printr‑o scrisoare 
prietenului său Ion Ghica. 

Nicolae Gh. Begnescu a fost iniţial preot român ortodox, ulterior a 
devenit greco‑catolic, a participat la acţiunile revoluţionare paşoptiste din 
Transilvania, ca tribun în Legiunea XIII „Auraria Gemina”, fiind probabil 
autorul cântecului „Marşul lui Iancu”. 

Nicolae Gh. Begnescu şi‑a pierdut ambii părinţii, mai întâi mama mai 
apoi tatăl, copil fiind, începe şcoala sub îngrijirea episcopului de la Arad, 
apoi la Deva şi la Blaj. In anul 1845? / 1847, după ce a terminat Seminarul 
Teologic din Arad, îl găsim în Abrud, învăţător la şcoala de pe langă biserica 
greco‑orientală. Avea o voce frumoasă, cu înclinaţii muzicale de interpre-
tare şi componistică, în special cântece cu caracter religios. Cunoştea bine, 
în afara limbii materne, latina, maghiara, germana, franceza şi sârba. 

In oraşul Abrud a continuat prietenia, începută cu ani în urmă, cu 
Avram Iancu, Ioan Buteanu (ambii avocaţi, de cel din urmă legându‑l o 
frăţie de cruce), Ion Mihai Andreica, preotul Simeon Balint, fraţii Nicolae 
şi Ioan Corcheş, Clemente Aiudean, avocatul Petru Dobra, preotul şi tri-
bunul Nicolae Vlăduţiu, din Roşia Montană. Toţi aceştia vor forma în anii 
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1848–1849, împreună cu alţii, nucleul revolutionar al românilor ardeleni, 
uniţi în jurul lui Avram Iancu, în luptele din Munţii Apuseni, contra arma-
telor maghiare care acţionau ca urmare a unei circulare emise de primul 
ministru al Ungariei, Bathyany, la 22 martie 1848, armate conduse de colo-
nelul Emeric Hatvani şi Ferenc Kemény.

În timpul evenimentelor revoluţionare din anii 1848–1949, Nicolae 
Gh. Begnescu se căsătorise cu Ana Marcu, din familia Buta, fata „birăului” 
din Certege, localitate situată între Câmpeni, Abrud şi Roşia Montană, 
judeţul Alba. După căsătorie a fost hirotonit preot. A fost iniţial preot 
român ortodox, din anul 1852 până în anul 1860, când a trecut ulterior 
la greco‑catolici (la uniţi). A fost profesor la Seminarul de la Sibiu. După 
aceea a fost profesor şi paroh, până la moarte, în 1873 [1]. 

În timpul revoluţiei a fost tribun în Legiunea XIII „Auraria Gemina”, 
condusă de prefectul Avram Iancu. Legiunea „Auraria Gemina” este una 
dintre cele cincisprezece legiuni româneşti organizate între 1848–1849, 
după modelul roman, pentru a lupta împotriva trupelor maghiare din 
Transilvania. Legiunea a XIII‑a condusă de Avram Iancu, care avea pe 
atunci rangul de prefect, echivalent cu cel al unui general de armată. 
Legiunile erau puse sub comanda prefecţilor şi viceprefecţilor, ale cen-
turionilor (căpitani, conduceau 100 oameni) şi decurionilor (caporali, 
comandanţi de pluton) din cele 15 legiuni ale armatei populare a românilor 
transilvăneni, denumită Landsturm de către austrieci. Prefectura de pe raza 
căreia erau recrutaţi luptătorii legiunii era pe atunci împărţită în două vice-
prefecturi care, la rândul lor, erau împărţite fiecare în câte patru tribunale.

Avram Iancu a înfiinţat Legiunea „Auraria Gemina” în Țara 
Moţilor, la 19 octombrie 1848, după ce a fost numit de către Comitetul 
Român de Pacificaţiune de la Sibiu în rangul de „prefect”, iar Ioan Bălaş 
şi Ioan Constantin Boeriu viceprefecţi. Baza juridică a organizării aces-
tui „Landsturm” românesc a fost constituită din punctul 10 al Petiţiei 
Naţionale adoptate de Marea Adunare Naţională de la Blaj din 3/15 mai 
1848, care cere înarmarea poporului sau gardă naţională spre apărarea ţărei 
în lăuntru şi din afară. Miliţia română să‑şi aibă ofiţerii săi români [1, 20, 41].

Prefectul Avram Iancu era ajutat de viceprefecţii Ioan Balaş, Simion 
Prodan, Ioan Constantin. În decembrie 1848 legiunea era alcătuită din 
8 tribunale: Alba‑Iulia, Presaca, Ampoiţa, Țelna, Cricău, Galda, Aiud, 
Rimetea şi Măgina. Din păcate, caracterul creştin al oastei revoluţionare a 
lui Avram Iancu a fost foarte puţin subliniat. Specificul creştin al armatei 
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lui Avram Iancu, fără deosebiri confesionale dintre ortodocşi şi greco‑cato-
lici/uniţi, a fost unul predominant în perioada asediului Țării Moţilor, 
singura regiune controlată de români în integralitate între lunile noiem-
brie 1848 şi august 1849 [1, 20]. 

La războiul revoluţionar al ardelenilor, de apărare naţională şi liber-
tate socială din 1848/1849 au participat şi preoţi greco‑catolici alături de cei 
ortodocşi, iar în Zarand, locul îndrăgit de Avram Iancu, au luptat: Preotul 
Ioan Faur din Juncul de Sus (Dumbrava de Sus) care a fost tribun luând 
parte la luptele de la Mihăileni şi Buceş împotriva armatelor lui Hatvany 
şi Kemeny; Preotul Marian David din Juncul de Jos (Dumbrava de Jos) 
care era viceprefect însărcinat cu strângerea alimentelor şi transportarea 
lor la câmpul de luptă; Preotul Lupu Iov din Vaca (azi Crişan), care a stat 
în fruntea credincioşilor, dându‑le îndrumări pentru apărarea satului lor 
împotriva atacului ce se pregătea. 

Despre luptele românilor ardeleni, ale moţilor îndeosebi, din acei ani, 
s‑au scris pagini glorioase în istoria neamului românesc, ne interesează 
însă cele care il privesc în particular pe Nicolae Gh. Begnescu. Acesta a 
fost tribun în oastea moţilor, conducând un detaşament de luptători/tri-
bunal în Legiunea „Auraria Gemina” care era sub comanda directă a lui 
Avram Iancu. A luat parte la luptele de la Abrud, Câmpeni, Baia de Criş, 
Aiud, Brad etc.

A fost capturat de trupele maghiare ale maiorului Hatvani, când aces-
tea au intrat prin surprindere în Abrud în timpul tratativelor de pace duse 
cu deputatul Ioan Dragoş. A scăpat din prizonierat fiind trimis de Hatvani 
cu o scrisoare la Avram Iancu. 

Mulţi preoţi au fost nevoiţi să se refugieze în sate de munte sau în Ţara 
Românească, după ce Transilvania a fost ocupată de trupele lui Kossuth, 
comandate de generalul Bem (vezi: NAȚIUNEA, Serie nouă, Anul XIII, 23 
octombrie 2023, Ionuţ Țene: „Caracterul creştin al armatei naţionale a lui 
Avram Iancu de la 1848/1849” [48]; Pr. Eugen Goia, „Contribuţia Clerului 
Ortodox din Ţara Moţilor în Revoluţia din 1848–1849”, Daco‑România, 
nr. 61, p.16). 

La luptele din zona Abrud‑Brad a participat ca tribun diaconul şi 
învăţătorul Nicolae Begnescu care a compus, probabil, melodia imnului 
revoluţionar a lui Avram Iancu, adevăratul imn al Revoluţiei Române de 
la 1848/1849: „Astăzi cu bucurie românilor. veniţi/ Pe Iancu în câmpie cu 
toţii‑l însoţiţi”. (Cristina Oprescu, Stela Mariana Checiu, Preoţi români 
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în revoluţia din Transilvania de la 1848, Acta Mvsei Porolissensis. XXII, 
1998, Zalau, p. 136).

Dar, istoricii din domeniul muzicologiei nu au lămurit pe deplin 
cine este cu adevărat autorul cântecului „Marşul lui Iancu”, întrucât în 
„Scrierile lui Iraclie Porumbescu, part. I, Adunate şi însoţite de o schiţă 
biografică”, autor Leonida Bodnărescu, Cernăuţi 1898, editura Bodnărescu, 
194 pag.; apoi după 101 de ani, în anul 1999, Nina Cionca [2], precum şi în 
articolul intitulat: IRACLIE PORUMBESCU ÎN CORESPONDENŢĂ CU 
CONTEMPORANII SĂI (I), autor acad. Dimitrie Vatamaniuc, publicat 
în ANALELE BUCOVINEI (periodic ştiinţific semestrial al Institutului 
„Bucovina” al Academiei Române), ANUL XVI, 2/2009, pp. 535–550, se 
redă corespondenţa preotului şi omului de cultură, a bucovineanului 
Iraclie Porumbescu (tatăl lui Ciprian Porumbescu) cu istoricul şi arhivis-
tul acad. Dimitre Onciul. Iraclie Porumbescu publică o DARE DE SEAMĂ 
în „Revista politică” din Suceava, în 15 august 1889 („Revista politică”, IV, 
nr. 1, 6/15 august 1889, pp. 9–10); publică poezia sa „Rugăciunea românu-
lui”, în: „Calendarul pentru anul comun 1890”, iar marşul lui Iancu intitulat 
„Lui Iancu”, este publicat în ziarul „Bucovina”, în anul 1850, cu text şi 
muzică, compoziţie personală, care circula în Bucovina şi Transilvania. 

Nicolae Gh. Begnescu este considerat de către unii autori, a fi părintele 
vestitului „Marş al lui Iancu”, cântec patriotic românesc, este o improvi-
zaţie ce a apărut în timpul evenimentelor revoluţionare din anul 1848. 
Cântecul a fost publicat pentru prima oară în forma în care îl cunoaştem 
azi, pe data de 12 decembrie 1849, de către George Bariţiu, în propria sa 
revistă, apărută în 1838, intitulată „Gazeta Transilvania”, pe care a con-
dus‑o între anii 1868–1889. Iar despre melodia marşului s‑a spus de către 
unii autori, că ar fi o pastişă după opera Tancred de Rossini, fapt infirmat 
de Liviu Leonte în prefaţa lucrării „OPERE”, din anul 1974. Cântecul, deve-
nit aproape „imn naţional” al românilor ardeleni, a fost pus pe melodie, 
se pare, de către Nicolae Begnescu, tribun în Legiunea „Auraria Gemina”, 
condusă de însuşi Avram Iancu. Cântecul a început să fie cântat chiar din 
primăvara anului 1848, cunoscând o excepţional de largă răspândire în 
arealul Munţilor Apuseni (Facsimil nr. 3).
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Facsimil nr. 3 – Scurtă caracterizare a tribunului Nicolae Gh. Begnescu (stânga), 

din GAZETA TRANSILVANIEI nr. 207, Anul LXII, Braşov, Duminică 19 
Septembrie (1 Octombrie) 1899; articolul Legionarii de la 1848–9; Marşul lui 
Iancu, compus de Nicolae Begnescu, prelucrând o melodie din opera Tancred 

de Rossini şi parafrazând o poezie a lui Constantin Negruzzi (dreapta).

Dupa 1849, N.  Begnescu a fost remarcat de Mitropolitul Andrei 
Șaguna şi numit capelan, protopop onorific, la biserica arhiepiscopală 
şi profesor de cânt la gimnaziul şi Seminarul Teologic din Sibiu. În acea 
perioadă Nicolae Begnescu era considerat „cel mai renumit cântăreţ din 
Transilvania, lui datorându‑se transpunerea pe notele muzicii culte a 
multor cântări biserceşti” (dr. Eusebiu R. Roşca: Monografia Institutului 
Seminarial Teologic‑Pedagogic „Andreian”, 1911, Sibiu). Pe lângă faptul că, 
se cântă încă la diferite evenimente oficiale, cântecul mai are o istorie vie 
interesantă, şi în zilele noastre, dar mai puţin cunoscută la nivel general 
[11]. Poporul din Țara Moţilor l‑a iubit din toată inima pe Avram Iancu, 
dedicându‑i o seamă de cântece ce au rămas peste timp în conştiinţa naţi-
onală. Un astfel de cântec, poate cel mai cunoscut şi mai îndrăgit, este 
Marşul lui Iancu, pe versuri adaptate în epocă după cele ale lui C. Negruzzi. 
(Marşul lui Iancu‑Enciclopedia României‑prima enciclopedie online des-
pre România, enciclopediaromaniei.ro).

În articolul „Preoţi români în revoluţia din Transilvania de la 
1848”, publicat de Oprescu Cristina şi Checiu Stela‑Mariana [17, 45], 
în revista Acta Mvsei Porolissensis (Zalău) ce are şi o ANEXĂ (la 
pag. 145–157) intitulată: PREOŢI ROMÂNI DIN TRANSILVANIA 
PARTICIPANŢI LA REVOLUŢIA DIN 1848, unde sunt prezentaţi 225 
de preoţi; iar la pag. 146, poziţia 13, este evidenţiat succinct Nicolae 
Begnescu, astfel: Diacon‑învăţător, devenit apoi profesor de cântări 
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bisericeşti la Inst. Teologic din Sibiu, apoi preot la Câmpeni. Participă ca 
tribun la luptele de apărare ale munţilor Apuseni.

În urma unei dispute dintre Nicolae Begnescu cu un profesor de 
dogmatică şi pastorală, protopop mai în vârstă, refuză mai multe posturi 
bisericeşti în Haţeg, la Veneţia sau Pesta şi primeşte de la Mitroplitul 
Sterca Suluţiu, cu aceleaşi titluri şi distincţii, să fie capelan al bisericii 
episcopale greco‑catolice din Blaj, fiind şi asesor consistorial, membru al 
consistoriului parohiei din Sâncel, de lângă Blaj. Nicolae Begnescu era de 
asemenea profesor de cânt la şcoli din Blaj. Cu toate acestea în anul 1855 
cere şi este numit paroh în Câmpeni. Revine apoi în anul 1864 la Blaj şi 
primeşte parohia din Tiur, din apropierea Blajului. 

În anul 1872 Nicolae Gh. Begnescu este membru al Asociaţiunii 
Transilvane pentru Literatura şi Cultura Poporului Român (ASTRA).

Nicolae Gh. Begnescu a murit în ziua de 8 februarie 1873 umare a unei 
îndelungate boli, la nici un an de la moartea prietenului său Avram Iancu, 
la 10 septembrie 1872.

Nicolae Gh. Begnescu şi soţia sa Ana au avut 5 copii, primul din ei 
Remus a murit la nici un an, ceilalţi patru au fost următorii: Romulus 
N. Begnescu 1851–1889; Aneta N. Begnescu 1853–1933; Remus N. Begnescu 
1857–1922; Eugenia N. Begnescu 1864–1926.

Pe strada Mărăşeşti din Abrud, a funcţionat între anii 1680 şi 1918 
Școala Primară Confesională, întreţinută de biserică, în această şcoala a 
învăţat Gheorghe Golda, alias Gheorghe Giurgiu – Crişan, conducător al 
rascoalei din l784. Este de asemnea o placă pe care scrie „Aici a fost învă-
ţător Nicolae Gh. Begnescu, tribunul care în 1848 a improvizat „Marşul 
lui Iancu”. 

În cimitirul acestei biserici îşi dorm somnul de veci 40 martiri din 
1848 în morminte necunoscute. Tot în acest cimitir se află şi mormintele 
eroilor din al II‑lea Război mondial. Aici odihneşte profesorul Ioan Micu, 
fondatorul învăţământului pedagogic din Abrud. Lăcaşul de cult de rit 
ortodox poartă hramul Sfânta Treime [44].
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„Întreaga noastră alcătuire sufletească poartă pecetea societăţii 
şi culturii, în cadrul cărora ne‑am format.”‑ Dimitrie Gusti

Viaţa socială a omenirii civilizate se înfăptuieşte în cuprinsul naţiu-
nilor, naţiunea fiind realitatea centrală, care înglobează toate aspiraţiile 
fireşti ale indivizilor şi de la care pornesc, spre un nou plan de relaţii, 
toate manifestările internaţionale. Nici o unitate socială nu ocupă un loc 
asemănător în domeniul vieţii sociale. Naţiunile laolaltă, în eforturile lor 
comune pe căile civilizaţiei, dau naştere umanităţii, nu în sensul antinaţi-
onalist, al umanitariştilor fără patrie, ci în sensul naţionalist, ca realitate 
care reflectă fiinţa naţiunilor şi energia lor creatoare. Prin urmare naţiunea 

1 	 Profesor gradul I, etnomuzicolog, jurnalist, membru al UZPR, membru al UCIMR, pre-
şedinte şi fondator al Asociaţiei Culturale LA NOI LA ROMÂNI, membru asociat al 
Diviziei de Istoria Știinţei a CRIFST al Academiei Române.
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însumează toate eforturile creatoare ale indivizilor, formând singura rea-
litate care compune umanitatea adevărată. Dar însemnătatea ei este nu 
numai pe planul realităţii, ci şi al teoriei. Din momentul în care naţiunea ni 
se înfăţişează ca forma cea mai însemnată a vieţii sociale moderne, ştiinţa 
societăţii, sociologia, trebuie să se constituie şi ea ca o ştiinţă a naţiunii.

În fenomenologia spiritualităţii noastre naţionale, veacul al XX‑lea 
este veacul Sociologiei Româneşti, este momentul în care realitatea 
românească este investigată sociologic, iar conştiinţa de sine a românilor 
dobândeşte în plus o dimensiune şi o întemeiere sociologică. Faza explo-
zivă a sociologiei în forma didactic‑universitară, precedată de discursuri 
pe tema unor realităţi sociale ale lui Ion Ionescu de la Brad, este depăşită 
de cursul de etică şi sociologie al lui Dimitrie Gusti, ţinut la Universitatea 
din Iaşi în primăvara lui 1910.

Dimitrie Gusti, unul dintre marii gânditori ai României, a rămas 
cunoscut în istoria Sociologiei româneşti şi internaţionale ca întemeie-
tor de sistem sociologic, iniţiatorul şi organizatorul acţiunii de cercetare 
directă a realităţii sociale. Pentru a vorbi despre satul românesc astăzi, este 
necesar a face o incursiune în lumea lui Dimitrie Gusti, care timp de 40 
de ani, printr‑o activitate susţinută, şi‑a pus amprenta asupra universului 
satului românesc. Omagiem astăzi pe omul Dimitrie Gusti la cei 145 de ani 
de la naşterea sa şi „magna opera” pe care a lăsat‑o generaţiilor viitoare, 
poartă deschisă celor care vor să păşească în lumea mirifică a satului româ-
nesc de altădată. 

Dimitrie Gusti s‑a născut în ziua de 13 februarie 1880, la 
Bulbucani‑Gropniţa de lângă Iaşi, în familia lui Ștefan şi a Nataliei Gusti, 
născută Gatoschi, fiind primul copil din cei patru, ai acestora. Deşi părinţii 
aveau casă la Iaşi, o mare parte din copilărie şi‑a petrecut‑o la Nebuna şi 
Bulbucani unde aceştia aveau vie şi moşie. Aici ia contact cu viaţa satului 
românesc pe care avea să‑l studieze asiduu şi care avea să‑i ofere mai târ-
ziu recunoaşterea naţională şi internaţională. Îşi urmează studiile la Iaşi, 
unde absolvă cursurile şcolii primare şi liceul, apoi Facultatea de litere, 
Drept şi Știinţe, în cadrul Universităţii ieşene. În amintirea lui Gusti, Iaşul 
rămâne „cel mai frumos şi mai faimos oraş al Principatelor danubiene”[3] 
de pe vremuri. La 17 ani, Universitatea ieşeană nu mai reuşeşte să satisfacă 
curiozitatea ştiinţifică a tânărului Gusti deşi i se părea că parcursese toate 
tărâmurile ştiinţei şi, ca să afle un răspuns la întrebările sale, cere părinţi-
lor să plece în „lumea largă”, la studii peste hotare. Sub influenţa scrierilor 
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Doamnei de Staël şi a prestigiului de care se bucura în acea vreme (1897 
la Iaşi) cultura germană, Gusti se hotărăşte să se înscrie la Universitatea 
din Berlin. La 18 ani, pleacă în lume pentru un scop precis: să studieze 
aprofundat o ştiinţă, ştiinţa societăţii. Timp de 10 ani urmează cursuri în 
Germania şi Franţa, „obţinând titlul de doctor în filosofie şi studiază soci-
ologia cu renumiţi profesori precum Simmel, Weber, Durkheim. La Berlin 
se împrieteneşte cu Ion Luca Caragiale, care observându‑i bagajul intelec-
tual, îl încurajează să se întoarcă în ţară şi să‑şi pună priceperea în slujba 
naţiunii. Astfel că în 1910, se întoarce în ţară începându‑şi ascensiunea în 
lumea intelectuală, devenind profesor la Universitatea din Iaşi, Facultatea 
de filosofie şi litere. 

În 1916 se căsătoreşte cu Marta Stroici, de care se desparte în 1918, 
urmând să se căsătorească abia în 1932, cu Elena Miletineanu. Între timp 
izbucneşte Primul Război Mondial, fiind mobilizat, lucrând la cenzura 
presei, iar locuinţa sa din Iaşi devine un veritabil salon al intelectuali-
lor români refugiaţi ori mobilizaţi, unde se dezbat teme din care rezultă 
necesitatea reorganizării şi modernizării societăţii. Primul pas îl face în 
1918, prin înfiinţarea Asociaţiei Pentru Studiul şi Reforma Socială, iar 
în 10 octombrie acelaşi an, este ales membru corespondent al Academiei 
Române, urmând ca în anul 1919 să devină membru activ . După război se 
mută la Bucureşti, ocupând o catedră la Universitate. În 1921, asociaţia cre-
ată la Iaşi s‑a transformat în Institutul Social Român, o reţea ce‑i asociază 
pe cei mai importanţi intelectuali ai ţării şi unde Gusti susţine conferinţe 
ce‑i sporesc faima.

La 40 de ani, aflat în plinătatea forţei creatoare, începe campani-
ile monografice, scrie şi publică lucrări ştiinţifice, devine vicepreşedinte 
al Academiei, face şi politică, fiind simpatizant al Partidului Naţional 
Țărănesc, deţinând importante responsabilităţi în stat ca: Ministru al 
învăţământului (1932–1933), fondator al Muzeului Satului – 1936, coordo-
nator al primei Enciclopedii a României, care apare în patru volume între 
1938‑1943, merge la congrese, este recunoscut în lumea europeană. Este şi 
părintele Școlii de sociologie şi al metodei de investigaţie monografice prin 
care s‑au cartografiat satele României interbelice. De atunci, Sociologia 
Românească s‑a mişcat într‑un autentic spaţiu mioritic, în perioada celor 
două Războaie Mondiale.
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Foto nr. 1 – Muzeul Naţional al Satului „Dimitrie Gusti”, imagine de ansamblu.

Foto nr. 2 – Bordeiul de la Drăghiceni, jud. Dolj (1900).

Plină de contradicţii politice, perioada interbelică s–a bucurat de una 
dintre cele mai remarcabile generaţii de tineri formaţi la Universitatea bucu-
reşteană sub îndrumarea unor profesori de prestigiu ca: Rădulescu‑Motru, 
Mircea Florian, Dimitrie Gusti sau Nae Ionescu. Un deosebit succes în 
faţa studenţilor l‑au avut Dimitrie Gusti şi Nae Ionescu, reuşind să creeze 
adevărate şcoli cu ecouri până astăzi. În Școala sociologică pe care Dimitrie 
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Gusti a creat‑o la Bucureşti, întâlnim pe Mircea Vulcănescu, H.  Stahl, 
Traian Herseni, Anton Golopenţia, Mihai Pop sau Ernest Bernea. În 1938, 
are loc cea mai mare campanie de cercetare a satelor româneşti la care par-
ticipă 850 de voluntari, fiind coordonată de Anton Golopenţia şi Dumitru 
C. Georgescu. Campania a cuprins studierea a 60 de sate din toate provin-
ciile româneşti şi, în 1941, rezultatele cercetării au fost publicate în cinci 
volume. Cum a ajuns la această performanţă Dimitrie Gusti? Răspunsul 
ar fi, privilegiul şi relaţia sinceră de apreciere de care s‑a bucurat Dimitrie 
Gusti din partea regelui Carol al ll‑lea, care l‑a susţinut în toate demersu-
rile, calitatea sa de mare pedagog, profesor, calitate exprimată de elevul 
său Henri Stahl astfel: „Tocmai aceasta era marea lui calitate ca profesor, 
că a ştiut să‑i convingă pe studenţii lui că sunt colaboratorii lui, şi să‑i 
convingă pe fiecare din ei în parte că are o sarcină, o misiune personală de 
care răspunde. Mare pedagog a fost Gusti.”[6]

Astăzi, se pare că şcoala iniţiată de Gusti, mai poate trezi doar inte-
resul unor specialişti în domeniu, prejudecată risipită „pe îndelete” de 
volumul lui Zoltán Rostás: „Sala luminoasă: primii monografişti ai Școlii 
gustiene ”, publicată iniţial în 2003[5].

Cartea lui Rostás se deschide cu o scurtă istorie a apariţiei şi dez-
voltării Școlii monografice, pe de o parte susţinută de cele două foruri 
iniţiate de Gusti: „Institutul Social Român şi Seminarul de Sociologie de 
la Universitate”, pe de altă parte, inventată şi menţinută în ceea ce se va 
numi „Sala luminoasă (de unde şi titlul cărţii lui Z. Rostás)”. „Sala lumi-
noasă” a fost sfatul, seminarul de seară al monografiştilor conduşi de către 
Dimitrie Gusti în campaniile de vară, începând din anii 1920 şi care avea loc 
fie în sălile de curs ale unei şcoli rurale sau în sala de mese a unui internat, 
ba chiar, într‑o crâşmă mai încăpătoare. Tot din volumul lui Rostás, aflăm 
că metoda empirică de lucru a monografiştilor consta în adunarea datelor 
asupra obiceiurilor şi tradiţiilor locale, asupra economiei casnice, a super-
stiţiilor, folclorului, dimensiunilor antropologie, etc. În acest context, ei îşi 
împărţeau domeniile de cercetare şi ieşeau la discuţii cu sătenii, înregistrând 
audio și în scris materiale, care mai târziu, au fost coroborate şi publicate 
în studii monografice şi în articole de revistă. Această metodă de lucru, s‑a 
impus pe parcurs, dobândind contur şi importanţă pe măsură ce experi-
enţa participanţilor îşi spunea cuvântul, având ca scop reînceperea culturii 
române şi ca rezultat: recuperarea satului românesc, cu mecanismele sale 
arhaice şi autohtone, farmecul originar, al unei lumi atinsă de crepuscul.
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Trebuie menţionat că atitudinea tinerilor cercetători de atunci faţă de 
lumea satului a fost diferită, în funcţie de orientările politice sau interesele 
teoretice sau afective, care s‑au constituit în discuţii diferite în funcţie de 
evoluţia fiecăruia. 

Foto nr. 3 – Imagine‑document, profesorul Dimitrie Gusti stănd 
de vorbă cu sătenii, în perioada cercetărilor monografice.

Studiind activitatea lui Dimitrie Gusti, observăm că în perioada anilor 
1930, în scurtul interval cât conduce Academia Română ca preşedinte, el 
are o colaborare aparte, ca profesor ori ca ministru al Instrucţiunii, Cultelor 
şi Artelor, şi o relaţie privilegiată cu Biserica Ortodoxă, cu Patriarhii aces-
teia, Miron Cristea şi Nicodim Munteanu. Astfel, în anu 1932 este prezent 
la Congresul Naţional Bisericesc şi în mesajul de deschidere menţionează 
importanţa Bisericii în trecutul românilor şi al credinţei, cu care oamenii 
pot să depăşească problemele pe care le au. Calitatea sa de întemeietor al 
cercetării sociologice a satului, îl face pe Dimitrie Gusti să înţeleagă rolul 
important al Bisericii şi locul central pe care aceasta îl ocupă în viaţa satu-
lui, a ţăranului, a poporului român astfel că, la moartea Patriarhului Miron 
Cristea, Gusti trimite o circulară către toate Căminele culturale din ţară, 
prin care li se cere comemorarea personalităţii patriarhului care contribu-
ise la ridicarea satelor, la făurirea României Mari.

Anul 1946 îi oferă lui Dimitrie Gusti o mare călătorie ştiinţifică, în 
statele Unite ale Americii. Avea 66 de ani, se afla în deplină vigoare fizică şi 
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intelectuală şi orice act al său era îndreptat spre ridicarea poporului, căruia 
îi aparţinea. Sunt tezele unui om de ştiinţă realist. Dar nu este suficient 
numai sentimentul „profund şi tainic al ataşării la mediul naţional, nici 
dragostea pentru ţară, în care ne‑am născut şi crescut, nici manifestarea 
de a fi şi deveni o naţiune. Nu este de ajuns a voi, ci este necesar a şti „ce” 
se voieşte şi „pentru ce”” [1]. Era un om ce dorea cu toată fiinţa sa să con-
struiască o operă ştiinţifică şi socială modernă. 

Anii dictaturii antonesciene au fost pentru Dimitrie Gusti, anii unora 
din cele mai grele încercări ale vieţii sale: îndepărtarea de la Fundaţia 
Carol, huiduieli la cursuri, interzicerea primirii postului de profesor (la 
The New School for Social Research din New York) în 1941, învinuiri 
privind gestiunea expoziţiilor internaţionale, presiuni din interese politici-
eneşti pentru a‑şi părăsi soţia ruda cu Elena Lupescu etc. Cu toate acestea, 
stăruie în a publica lucrările de sociologie monografică, adună material 
pentru lucrarea sa autobiografică şi începe s‑o redacteze, îşi fixează ideile 
de bază ale concepţiei sale despre organizarea păcii necesare omenirii. Se 
ocupă personal de cea de‑a doua ediţie, a lucrării sale Sociologia Militans, 
două volume cu peste 900 de pagini. Cu toată furtuna dezlănţuită asupra 
sa, Dimitrie Gusti continuă să cerceteze realitatea vie, căutând să dea răs-
punsul unui om de ştiinţă şi de acţiune la problemele viitorului poporului 
său şi al umanităţii. Problema păcii şi problema războiului frământaseră 
mintea lui Gusti. În 1945, la sfârşitul celui de‑al Doilea Război Mondial, 
luase fiinţă Organizaţia Naţiunilor Unite, având menirea să asigure şi să 
menţină pacea pe pământ. 

În acest context, Gusti întreprinde marea sa călătorie în Franţa şi în 
SUA, între anii 1946 şi 1947, timp în care îşi întâlneşte foşti colegi şi prie-
teni, susţine o comunicare la Paris, la „Centrul de studii sociologie” şi este 
ales profesor la Universitatea franceză. Era o strălucită compensaţie pentru 
cât îndurase sub Antonescu. La New York, ia contact cu Henri Laugier 
care deţinea funcţia importantă de secretar adjunct în cadrul O.N.U, căruia 
îi prezintă proiectul său de creare a Institutului Social şi Economic al 
Naţiunilor Unite. Era un program grandios iar Gusti nu–şi face prea mari 
iluzii. Profesoara Ruth Benedict de la Columbia University, recunoscută ca 
cercetătoare în domeniul antropologiei, cunoştea poporul român şi opera 
lui Gusti, îl ajută pe acesta în realizarea grandiosului său proiect. 

Activitatea lui Gusti în America era urmărită în ţară. Savantul român 
I.C. Parhon, preşedinte al Asociaţiei Române pentru Strângerea legăturilor 
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cu URSS, ARLUS, apreciază efortul constructiv al lui Gusti, în direcţia 
apropierii între SUA şi URSS. În ţară, cei doi savanţi comunicau foarte 
bine, Parhon era preşedintele ARLUS iar vicepreşedinte Dimitrie Gusti, 
în timp ce în Asociaţia de Prietenie Româno‑Americană, preşedinte era 
Dimitrie Gusti şi vicepreşedinte era I.C. Parhon. Revenit în ţară, la 11 iulie 
1947 în plenul Academiei Române, cu legitimă satisfacţie morală şi spi-
rituală, savantul Dimitrie Gusti raportează mândru de ceea ce făcuse la 
New York, crearea Institutului Social al Naţiunilor, devenindu‑i apoi pre-
şedinte, aceasta constituind faza culminantă a întregii sale activităţi.

Deşi a deţinut funcţii înalte în ierarhia de stat sau în cea ştiinţifică şi 
culturală, ministru, preşedinte al Academiei Române, preşedinte la Casa 
Autonomă a Monopolurilor, Preşedinte al Institutului Social Român, 
reprezentant în consiliul de administraţie al Radioului etc., Dimitrie Gusti 
a rămas, mai presus de toate şi în esenţă, profesor, un creator în domeniul 
ştiinţei, un educator al viitorilor cercetători, un inovator în sectoarele de 
activitate ştiinţifică, economică şi social‑culturală, ce i‑au fost încredinţate. 
În vremuri de cumpănă, când i s‑a oferit să rămână în străinătate (între anii 
1946 şi 1947), el s‑a întors în ţară, alături de poporul pe care îl iubea şi pe 
care l‑a cunoscut atât de bine în campaniile lui desfăşurate timp de peste 
douăzeci de ani.

Recunoaşterea internaţională a meritelor sale pentru sociologia vre-
mii, pentru munca neobosită în folosul progresului social, civilizaţiei şi 
păcii, s‑a manifestat prin faptul că foruri ştiinţifice i‑au încredinţat funcţii 
ştiinţifice de mare prestigiu şi răspundere. Cu toate aceste merite, exclu-
zând perioada 1944–1946, când este preşedintele Academiei, Gusti îşi 
petrece ultimii ani din viată în condiţii vitrege. 

Pătrunderea echipelor de legionari, declanşarea războiului, l‑au deter-
minat pe Carol al II‑lea să suspende activitatea Serviciului Social. Gusti îşi 
dă demisia din funcţia de director al Fundaţiei Carol, iar la 9 iunie 1948 
este exclus din „noua Academie” a Republicii Populare Române, datorită 
manifestărilor sale din viaţa publică, partizan fiind al monarhiei şi al rege-
lui Carol II, fiind repus în drepturi, post mortem, abia în 1990. Mare parte 
din lucrările sale sunt interzise iar în 13 august i se taie pensia, nemaiavând 
nici un venit. În anul 1950 este forţat să‑şi evacueze locuinţa din strada 
Armindenului nr. 4.

Gheorghe Teodorescu Kirileanu, în memoriile sale, surprinde situ-
aţia precară în care se găsea Dimitrie Gusti: „lucrător la o cooperativă 
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meşteşugărească unde se făceau jucării”[4]. Ultima manifestare în public 
la care participă o are la 20 februarie 1955, când conferenţiază la Radio 
Bucureşti, pe tema „Soluţia paşnică a problemelor atomice”. 

Dimitrie Gusti s‑a stins din viaţă la 30 octombrie 1955, fiind înmor-
mântat la Cimitirul Bellu. În ultimii ani îşi scrie autobiografia: „Nu vreau 
nici bani nici onoruri, vreau să creez! Am rămas fidel idealului unei vieţi. 
Încă o dată îmi fac examenul conştiinţei, el este foarte pozitiv...”[4].

Foto nr. 4 – Mormântul Academicianului Dimitrie Gusti din cimitirul Bellu.

Studiind personalitatea complexă a ilustrului savant Dimitrie Gusti, 
paşii ne poartă prin atmosfera social‑politică a sfârşitului secolului XIX şi 
prima jumătate a secolului XX, prin amfiteatre şi aule academice, prin colibele 
ţăranilor, prin palate de regi, prin birouri ministeriale, prin metropole, ţări şi 
continente, într‑o multilaterală desfăşurare pasionantă [3].
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ABSTRACT: Ștefan Hepites was one of the most remarkable personalities 
that Romanian Science has ever witnessed, a multidisciplinary scientist 
with broad interests in physics, meteorology, climatology, metrology, 
astronomy, seismology and geomagnetism. He was also a renowned engi-
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career is a daunting task. Taking this into account, this article empha-
sizes his major contributions to seismology and geomagnetism, fields 
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Preambul
Ștefan Hepites, personalitate de amplă deschidere ştiinţifică, este 

întemeietorul unor direcţii de cercetare fundamentală în ştiinţa româ-
nească, dintre care amintim seismologia şi geomagnetismul, care fac 
subiectul lucrării de faţă. Prin întrepătrunderea metodologiei de cer-
cetare şi a aplicaţiilor tehnice pe care savantul le‑a utilizat în domenii 
proprii geoştiinţelor, ştiinţele Pământului cum ar fi meteorologia, astro-
nomia, climatologia, seismologia, geomagnetismul, aflate la început de 
drum la început de secol XX, aproape că au rezultat firesc una din alta. 
În cele ce urmează, vor fi prezentate câteva aspecte din viaţa celebrului 
om de ştiinţă şi se va detalia activitatea ştiinţifică în cele două ramuri 
menţionate.

Viaţa şi cariera
Ștefan Hepites s‑a născut pe 17 februarie 1851, în oraşul Brăila, 

fiind mezinul unei familii cu opt copii. Tatăl lui a fost celebrul doctor şi 

1 	 Cercetător ştiinţific la Institutul de Geodinamică „Sabba S. Ştefănescu” al Academiei 
Române; membru titular al Diviziei de Istoria Ştiinţei a CRIFST al Academiei Române. 
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farmacist Constantin Hepites iar mama, Smaranda, fiica Serdarului2 Ioan 
Dâmboviceanu din Bucureşti. 

Foto nr. 1 – Academician Ștefan Hepites3

Ștefan Hepites a moştenit de la tatăl său pasiunea pentru ştiinţă. 
Dintre realizările ştiinţifice remarcabile ale tatălui său amintim: coor-
donarea primului tratat de „Farmacopee română”, aprobat de către 
domnitorul Alexandru Ioan Cuza, în care au fost standardizate prepara-
tele farmaceutice şi metodele de fabricaţie utilizate în România, stabilind 
norme stricte pentru siguranţa şi eficacitatea medicamentelor preparate4; 
un manuscris în limba română, dar redactat cu litere chirilice, ca proiect 
pentru un articol în care se găsesc noţiuni ştiinţifice şi tehnice noi pentru 
vremea aceea, „Însemnări asupra pietrelor meteorice şi asupra puţurilor 
artesiene”5 (1835), care cuprinde primul catalog şi poate unicul din ţara 

2 	 comandat de oaste.
3 	 [3], p.1.
4 	 [6], accesat pe 24.04.2025.
5 	 [2], p.73.
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noastră al meteoriţilor din lume; manuale de botanică, Manual de bota‑
nică silvică (1861) şi Botanică (1862). De asemenea, savantul Constantin 
C. Hepites a avut o implicare activă în viaţa urbei brăilene, fiind cel mai 
longeviv şi renumit primar al Brăilei (1840–1856), participând la dezvolta-
rea oraşului prin trasarea străzilor, amenajarea parcurilor Grădina Publică 
şi Monument, precum şi la iluminatul public (felinare cu opaiţe). În ultimii 
ani de viaţă, C.C. Hepites a înfiinţat Biblioteca publică şi Muzeul Brăilei, 
desfăşurând totodată o bogată activitate ştiinţifică6.

Ștefan Hepites a urmat şcoala primară în Brăila, apoi şi‑a continuat 
studiile la Ploieşti şi Bucureşti, la Gimnaziul „Matei Basarab” (1861–1865). 
În anul 1865 intră la la Şcoala Militară pe care o termină ca şef de promoţie 
(1869), cu gradul de sublocotenent de artilerie, 

Foto nr. 2 – Promoţia Școlii Militare 1869, în anul 1897. Ștefan 
Hepites este al doilea din stânga, pe rândul de pe scaune. Sursă: 

Institutul Naţional Al Patrimoniului, Romania – Public Domain.

6 	 [8]. 
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De aici, este trimis de către Ministerul de Război la Şcoala Specială 
de Artilerie şi Geniu din Bruxelles (1869–1873), pentru a‑şi completa stu-
diile. În Belgia, frecventează în paralel cursurile Facultăţii de Știinţe, unde 
studiază matematica, lucrează la Observatorul astronomic şi în laborato-
rul de fizică. Obţine în anul 1873 diploma de Doctor în Ştiinţele fizice şi 
matematice, demisionează din armată şi fără a întrerupe studiile se înscrie 
la Școala Politehnică din Bruxelles, unde obţine Diploma de inginer con-
structor, în anul 1875, tot şef de promoţie. La întoarcerea în ţară, lucrează 
ca inginer la porturile Brăila şi Galaţi, apoi la Căile Ferate. 

În anul 1877, a luptat în Războiul de Independenţă, fiind locotenent 
miliţian de artilerie şi a comandat bateria de coastă care a contribuit la 
luarea Rahovei7. 

După război, Ștefan Hepites şi‑a asumat responsabilităţi de organizare 
şi conducere a unor instituţii importante, primele de felul lor în ţară sau 
proaspăt înfiinţate, cum era Academia Română (1 aprilie 1866). Ales mem-
bru titular în anul 1902, Ștefan Hepites a fost vicepreşedinte al Academiei 
Române în două perioade: 25 mai 1910–25 mai 1913 şi 11 mai 1919–11 iunie 
1921. De asemenea, ales membru (1894–1918) şi secretar (1918–1922) al 
Comitetului Internaţional de Măsuri şi Greutăţi ((în franceză acronim CIPM)), 
Ștefan Hepites este iniţiatorul activităţii de metrologie, a contribuit la dez-
voltarea sistemului metric, şi a fost organizator al primei Instituţii Naţionale 
de Metrologie din România, pe care a condus‑o de la înfiinţare până la sfâr-
şitul vieţii sale. Tot Hepites este unul din membrii fondatori ai Societăţii 
Române Regale de Geografie, al cărei vicepreşedinte a fost din anul 1914 
până în anul 1922, atunci când a devenit vicepreşedinte de onoare8.

Înainte de a trece la contribuţiile sale definitorii pentru seismologie şi 
geomagnetism, şi care fac subiectul articolului de faţă, trebuie să subliniem 
că de‑a lungul carierei sale Ștefan Hepites şi‑a îndeplinit şi menirea de 
dascăl pentru generaţii de elevi: 

– 1874–1877, profesor de matematică la Gimnaziul din Brăila, apoi 
profesor la Şcoala Specială de Artilerie şi Geniu.

– 1883–1886, profesor de topografie şi matematică la Şcoala Specială 
de Silvicultori şi profesor de matematică al Liceului Mihai Bravu.

– 1884–1888 a înfiinţat şi condus Liceul Sfântul Georghe şi a fost pro-
fesor de fizică până în anul 1900.
7 	 [3], accesat pe 03.04.2025, p. 6.
8 	 Ibidem, p. 8.
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Cunoscut mai ales pentru activitatea sa în meteorologie, Hepites a 
pus bazele reţelei naţionale de staţii meteorologice şi a fost director al 
Institutului Meteorologic Central între 1884 şi 1908, concentrându‑se pe 
standardizarea metodelor de măsurare şi pe dezvoltarea instrumentelor 
specifice9. La iniţiativa sa, Romania se va înscrie printre ţările fondatoare 
ale Organizaţiei Meteorologice Internaţionale10. Cercetările semnificative 
din seismologie şi magnetism au fost integrate şi rezultate în urma activi-
tăţii desfăşurate la Institutul Meteorologic al României. 

Hepites pune la punct o reţea macroseismică încă din anul 1892, 
România fiind printre primele ţări din Europa care se putea lăuda cu 
acest lucru. Hepites instalează aparatură la Institutul Meteorologic pen-
tru înregistrarea cutremurelor de pământ, deoarece conform spuselor 
sale „cutremurele n‑au fost niciodată studiate temeinic la noi din punct 
de vedere al frecvenţei şi intensităţii lor”11. Prin contribuţiile aduse stu-
diului şi monitorizării cutremurelor, Hepites este deschizător de drum 
în seismologia românească. În anul 1901, înfiinţează Serviciul Român de 
Seismologie. Activitatea seismică în ţară era urmărită prin intermediul a 
400 de staţii de observaţie ale Institutului Naţional de Meteorologie încă 
din anul 1892, la această reţea adaugă în anul 1902 staţia seismologică din 
Bucureşti, care avea instalate două seismografe Bosch, de tipul celor de la 
staţiunea centrală a Europei din Strasbourg12. 

Reţeaua a fost înfiinţată în scopul de a monitoriza sistematic şi conti-
nuu cutremurele de pământ din România, chiar şi pe cele mai slabe care nu 
puteau fi puse în evidenţă macroseismic. Acest sistem de culegere de infor-
maţii despre cutremure a fost luat ca model de organizare a unor reţele de 
acelaşi tip de către alte ţări, cum ar fi Bulgaria, Chile13. 

Observaţiile sale au fost publicate în analele Institutului Meteorologic, 
prezentate în cadrul multor reuniuni ştiinţifice, acestea fiind deosebit 
de importante pentru comunitatea ştiinţifică internaţională deoarece 
seismologia instrumentală abia începea să se dezvolte la începutul seco-
lului al XX‑lea. Practic, Hepites întocmeşte primele buletine seismice ale 

9 	 [4], p.18.
10 	 [8], accesat pe 20.05.2025.
11 	 [9], accesat pe 20.05.2025.
12 	 Din acel moment, datele despre cutremure care erau transmise la Strasbourg erau înso-

ţite de copii ale seismogramelor respective [11]. 
13 	 [1], p. 435.
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României, buletine care conţin macroseismele simţite în ţara noastră înce-
pând din anul 1883. 

Pentru perioada 1883–1906 au fost publicate 13 volume, cuprinse în 
Analele Institutului Astronomic Român sub titlul „Materiale pentru seis-
mografia României14.

Din lucrările sale din domeniul seismologiei, am extras următoarele15: 
– Registre des tremblements de terre en Roumanie, Année 1899. Registrul 

cutremurilor de păment din România. Anul 1899. Analele Institutului 
Meteorologic al Romaniei, TOM. XV, Partea 2, Anul 1899. Text paralel în 
limba română şi franceză. 

– Cutremurile de păment în România în anii 1893–95. Bucuresci 
(Tipografia Curţii Regale, F. Göbl Fii), 1897. (Extras din Analele Institutului 
Meteorologic al României, Tom. II–XI; Memoriile Secţiunii Știinţifice).

– Cutremurele de pămînt din România în anul 1901 st. n., Bucuresci (Inst. 
de Arte Grafice Carol Göbl, S‑sor I. St. Rasidescu), 1902. Extras din Analele 
Academiei Române. Seria II. Tom. XXIV. Memoriile Secţiunii Știinţifice.

– Cutremurele de pămînt din România în anul 1902 şi în deceneul 
1893–1902, Nota a 8‑a, Bucuresci (Tipografia Curţii Regale, F. Göbl Fii), 
1903. Extras din Analele Academiei Romane, seria II, t. XXV, Memoriile 
Secţiunii Știinţifice. 

– Materiale pentru sismografia României. XI–XIII – Sismele din 
1904–1906, Bucuresci (Tipografia Curţii Regale, F. Göbl Fii), 1905–1907. 
3 volume. Extras din Analele Academiei Romane, Seria II – t.= XXVIII–
XXIX, Memoriile Secţiunii Știinţifice. 

– Cutremurul de pămînt de la Brăila la 25 Decembrie 1880, Zeitschrift der 
Meteorologie Bd XVI Wien şi Anal. Acad. Rom., Seria II, Tom. III. 

– Cutremurele de pământ din România în anul 1903 st. n. şi lucrările pri‑
melor două conferinţe sismologice internaţionale (Nota a noua), Bucuresci 
(Inst. de Arte Grafice Carol Göb,l S‑sor Ion St. Rasidescu), 1904. Extras din 
Analele Academiei Române, Tom. XXVI, Memoriile Secţiunii Știinţifice. 

– Materiale pentru seismografia României. XI. Seismele din anul 1904 
st.n., Bucureşti (Inst. de Arte Grafice Carol Göbl, S‑sor Ion St. Rasidescu), 
1905. Extras din Analele Academiei Române, Seria II, Tom. XXVII, 
Memoriile Secţiunii Știinţifice. 

– Materiale pentru seismografia României. XII. Seismele din anul 1905 
14 	 [5], p. 369.
15 	 din [7], accesat pe 18.05.2025.
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st.n., Bucureşti (Inst. de Arte Grafice Carol Göbl, S‑sor Ion St. Rasidescu), 
1906. Extras din Analele Academiei Române, Seria II, Tom. XXVII, 
Memoriile Secţiunii Știinţifice. 

– Materiale pentru sismografia României. XIII. Seismele din anul 1906 
şi lucrările primei întruniri a Comisiunii Permanente a Asociaţiunii internaţi‑
onale de Sismologie din Roma în anul 1906, Bucureşti (Inst. de Arte Grafice 
Carol Göbl, S‑sor Ion St. Rasidescu), 1907. Analele Academiei Române, 
Seria II, Tom. XXIX, Memoriile Secţiunii Știinţifice.

– Asupra întrunirii de la Manchester a Asociaţiunii Internaţionale de 
Sismologie, Bucureşti (Inst. de Arte Grafice Carol Göbl, S‑r. I. St. Rasidescu), 
1912. Analele Academiei Române, Seria II, Tom. XXXV, Memoriile 
Secţiunii Știinţifice.

Tot la Institutul Meteorologic al României, Ștefan Hepites împre-
ună cu asistentul său Ion Șt. Murat au pus în funcţiune primul observator 
geomagnetic, construit din materiale amagnetice, şi l‑au instalat în anul 
1882 pe dealul Filaret. În intervalul 1882–1894 se fac determinări sporadice 
ale componentelor câmpului geomagnetic, pentru ca mai apoi, începând 
din anul 1894 măsurătorile să fie făcute în mod sistematic. Cercetările lui 
Hepites şi Murat s‑au desfăşurat pe teren, ei alegând un număr de 72 de 
puncte, care să asigure condiţiile repetării măsurătorilor la intervale de trei 
ani, iar metodologia aplicată, care ţinea cont de variaţiile temporale ale 
câmpului geomagnetic care trebuiau eliminate, a permis obţinerea unor 
date de o calitate foarte bună pentru începutul secolului al XX‑lea. Astfel, 
s‑a putut cunoaşte distribuţia geografică a câmpului geomagnetic şi evo-
luţia acestuia în timp pe teritoriul ţării noastre. Ei au folosit instrumente 
perfecţionate de măsurare, dintre care amintim teodolitul magnetic pen-
tru determinarea componentei orizontale a câmpului în valori absolute 
şi busola sistem Brunner pentru măsurarea înclinaţiei câmpului geo-
magnetic16. Măsurătorile au fost esenţiale pentru înţelegerea variaţiilor 
magnetismului terestru şi influenţei lor asupra fenomenelor atmosferice.

Dacă oameni de ştiinţă ai vremii, cum ar fi Carl Friedrich Gauss, 
au dezvoltat metode matematice de analiză a câmpului geomagnetic17, 
Hepites s‑a concentrat pe observaţii directe şi măsurători locale. În secolul 

16 	 [5], pp. 182–185.
17 	 Legea lui Gauss pentru magnetism- câmpul magnetic se caracterizează prin linii de 

câmp închise. 
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trecut, savanţi ca Sydeny Chapman18, au aprofundat studiul variaţiilor geo-
magnetice atât prin modele teoretice, cât şi prin observaţii extinse. 

Am extras câteva lucrări dintre cele din domeniul geomagnetismului, 
pe marginea unora făcând şi câteva adnotări. Pentru acesta a fost consultat 
primul volum din cele două ale cărţii despre istoricul dezvoltării geofizicii 
româneşti, scrise de academicianul Visarion Marius[5]19: 

– Elementele magnetice la Bucuresci, Long. 26°.6’ E.; Lat. 440.25’ N.; 
Alt. 84m. Éléments magnétiques de Bucarest, Bucuresci (Tipgrafia Curţii 
Regale, F. Göbl şi Fii), 1898. Extras din Analele Institutului Meteorologic al 
României. Tomul XIII, Anul 1897. Text paralel în limba română şi franceză.

– Levé magnétique de la Roumanie, Impr. Gauthier‑Villars, 1900, 4p. 
(Extras des Procès‑verbaux et Memoires du Congrès Internationale de 
Meteo, Paris septembre 1900. 

– Contribuţiuni de fizica globului. vol. V–VIII‑Bucuresci 1900–1907. 3 
vol.  (1907–1908) Academia Română, (Inst. de Arte Grafice Carol Göbl, 
S‑sor Ion St. Rasidescu), 1907. Extras din Analele Academiei Române. 
Seria II, t. XXII–XXIII–XXX. Memoriile Secţiei Știinţifice. 

Lucrarea este scrisă în colaborare cu I. Șt. Murat. Încă din primul 
capitol „Istoric” al acestei lucrări, autorii trec în revistă cele mai vechi 
măsurători geomagnetice de pe teritoriul ţării noastre şi subliniază nece-
sitatea înfiinţării unei reţele de observatoare permanente care să acopere 
uniform globul terestru. Astfel, de la începutul secolului XX se conturează 
importanţa unei reţele geomagnetice mondiale ([5], p. 183). 

Capitolele incluse în lucrare sunt:
I. Declinaţiunea magnetică la Bucuresci, 1898, Seria II, TOM XX.
Măsurătorile declinaţiei magnetice au fost efectutate la cererea 

Comisiei Europene a Dunării, sunt trecute pe harta magnetică şi infor-
mează asupra variaţiei seculare a declinaţiei magnetice. Acestea au fost 
concentrate în sectorul Dunării de Jos, între Brăila şi Delta Dunării, dar şi 
la Calafat şi Bucureşti20.

II. Inclinaţiunea magnetică la Bucuresci, 1898, Seria II, TOM XX.
III. Intensitatea magnetică de la Bucuresci, Anul 1899, Seria II, TOM XX. 

18 	 Chapman, unul dintre pionierii fizicii solar-terestre, a studiat furtunile magnetic şi 
aurora boreală, dezvoltând teorii pentru a explica relaţia dinre interacţiunea câmpului 
magnetic al planetei cu vântul solar [12]. 

19 	 din [7], accesat pe 21.05.2025.
20 	 [5], p. 187.
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IV. Determinări magnetice în România, Anul 1898, Seria II, TOM XX. 
V. Determinări magnetice în România, Anul 1899, Seria II, TOM XXII. 
VI. Determinări magnetice în România, Anul 1900, Seria II, TOM 

XXIII. 
VII. Hărţile magnetice ale României la 1 Ianuarie 1906 (3, cu 10 figuri 

4 tabele 11 stampe şi hărţi în colaborare cu I. Șt. Murat; Seria II, Tom. 
XXX–sunt anexate şi hărţile României, scara 1:1000000, construite pen-
tru epoca 01.01.1906, pentru componentele câmpului geomagnetic ([5], 
p. 184).

La ora actuală, metodele moderne de studiere a geomagnetismului se 
bazează pe sateliţi şi senzori avansaţi pentru măsurători globale ale câm-
pului magnetic terestru. Global există reţele de observatoare geomagnetice 
care monitorizează continuu variaţiile geomagnetice, iar pentru determi-
narea anomaliilor magnetice şi descrierea proceselor de geodinamiceă se 
folosesc tehnici de magnetometrie de înaltă rezoluţie şi modelare compu-
terizată a interacţiunilor geomagnetice. 

***

Ştefan C. Hepites a murit pe 15 septembrie 1922, la vârsta de 71 de ani, 
la Brăila, „în mijlocul familiei sale, înconjurat de soţia sa iubită şi de suro-
rile sale, D‑nele Murat, Colonel Șerbănescu, s’a stins fără nici o suferinţă 
şi fără nici o durere, cu conştiinţa împăcată de a‑şi fi făcut întotdeauna 
datoria, de a fi urmărit totdeauna adevărul şi de a fi dorit totdeauna numai 
binele tuturor”21. A fost înmormântat în Cimitirul Bellu din Bucureşti. 
Ștefan Hepites a lăsat în urmă o moştenire impresionantă, care a constituit 
piatra de temelie pe baza căreia s‑a dezvoltat ştiinţa românească.

Încheiere 
Deopotrivă inginer şi om de ştiinţă, comparabil cu o personalitate 

renascentistă prin preocupările sale multidisciplinare, Ștefan Hepites a 
fost deschizător drumuri în domenii fundamentale care au dus la dezvol-
tarea ştiinţei româneşti. Subliniem încă o dată faptul că moştenirea sa 
continuă să influenţeze şi astăzi cercetările ştiinţifice.

21 	 [3], p. 3.
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Deşi în acest articol nu am prezentat integral activitatea ştiinţifică şi 
inginerească a neobositului om de ştiinţă, dacă sistematizăm informaţiile 
despre preocupările putem remarca contribuţiile sale în:

– monitorizarea cutremurelor, a fost unul dintre primii cercetători din 
ţară care s‑au ocupat de observarea şi înregistrarea cutremurelor;

– determinarea orei exacte, a standardizat ora în România prin 
metode precise de măsurare a timpului;

– promovarea şi implementarea sistemului metric în România şi uni-
formizarea măsurătorilor;

– dezvoltarea infrastructurii naţionale în calitate de inginer la Căile 
Ferate Române şi Ministerul Lucrărilor Publice;

– inventarea barometrului mai precis, cu mercur, pentru prognozarea 
presiunii atmosferice şi a unui pluviometru electric inovator, care trans-
mitea automat date despre precipitaţii, la distanţă22;

– cercetarea influenţei condiţiilor climatice asupra sănătăţii, activitate 
crucială în contextul epidemiilor şi al sănătăţii publice care a dus la dezvol-
tarea Climatologiei ca ştiinţă23;

– trasarea primei hărţi geomagnetice a României, întocmită în cola-
borare cu I. Șt. Murat.

Având în vedere toate aceste realizări, putem spune că Ștefan Hepites, 
prin pasiunea sa pentru cunoaştere şi prin slujirea intereselor naţionale, 
rămâne o figură de neşters din patrimoniul cultural, respectiv ştiinţific, al 
României. Prin curajul, inspiraţia, creativitatea, tenacitatea şi ingeniozi-
tatea, de care a dat dovadă, a dezvoltat ştiinţa românească, plasând‑o în 
contextul internaţional al cercetărilor de la începutul secolului al XX‑lea. 
Calităţile la care ne‑am referit ar trebui să definească personalitatea ori-
cărui om de ştiinţă care îşi doreşte să fie, ca şi Hepites, un inovator în 
domeniile sale de cercetare, un nume de referinţă în ştiinţa românească.

***

Mulţumiri doamnei cercetător Magda Stavinschi, cercetător onorific 
şi fost director al Institutului Astronomic al Academiei Române, pentru 
discuţiile fructuoase depre savantul Ștefan Hepites şi pentru bibliografia 
recomandată.

22 	 [10]
23 	 [6]
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ABSTRACT: The technical language of old texts is very important in 
research on the history of science and technology. Most often, the tech-
nical language of a historical period is reflected in the administrative 
documents of the entity under study. The village of Stroeşti – Argeş has 
the advantage of having its documents published over a period of 525 
years since its first written attestation. The documentary tracking of the 
evolution of the Stroeşti – Argeş estate provides researchers with a valu-
able case study regarding the evolution of technical and administrative 
language over the last half‑millennium. The results, discussions, and con-
clusions of this study are important because they create new guidelines 
and open up avenues for investigation and interpretation in the field of 
Romanian science and technology history.
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Introducere
Dovezile privitoare la istoria veche a satului Stroeşti – Argeş au ieşit 

la iveală întâmplător. Pe raza satului s‑au găsit eşantioane de lemn pietrifi-
cat, unelte de piatră şi fosile provenite de la diverse animale preistorice[8]. 
Niciodată, în istoria sa, satul nu a fost cercetat arheologic sistematic. 

1 	 Conf. univ. dr. ing., Universitatea Transilvania din Braşov; membru titular al Diviziei de 
Istoria Știinţei al Comitetului Român de Istoria şi Filozofia Ştiinţei şi Tehnicii al Acade-
miei Române; preşedinte executiv (2004 – 2024) şi preşedinte de onoare (2024 – prezent) 
al Societăţii Cultural – Ştiinţifice „Stroeşti – Argeş”.
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Unii cercetători au găsit, pe raza satului, ceramică dacică iar unele topo-
nime indică vechimea satului, ca fiind de origine getică [15, 24] (Telman, 
Bucura, Mălăişte etc.). Prezenţa aspretelui (Romanichthys Valsanicola) pe 
râul Vâlsan, înclusiv pe raza satului Stroeşti – Argeş, arată vechimea aces-
tor locuri2. De asemenea mlaştina oligotrofă de la Lacul cu Ochi, prezintă 
dovezi clare ale vechimii locurilor şi prezintă un interes deosebit pentru 
studiul florei deoarece au fost descoperite edemisme şi noi taxoni ai unor 
specii cunoscute [1, 26, 27].

Atestat documentar scris la 18 martie 1500, satul Stroeşti – Argeş 
este un caz rar dacă nu chiar unic. Evoluţia moşiei sale se poate urmări în 
documentele scrise şi publicate [5,6,7 şi 22], în studiile privitoare la dife-
rite aspecte ale istoriei sale [9, 10, 11, 16, 18, 19, 20, 21 şi 25] precum şi în 
documentele de arhivă pe un interval de 525 de ani. Pe scurt istoria sa 
este jalonată de următoarele etape3: obşte liberă (1500 – 1520); deposedare 
(1520 – 1523); lupta pentru recâştigarea statutului de oameni liberi (1523 
–1775) – embaticari; independenţa administrării moşiei contra unei sume 

2 	 Aspretele este o fosilă vie, fiind cel mai rar peşte din Europa şi, după unele estimări, chiar 
din lume. A fost contemporan cu ultimii dinozauri, cu peste 65 de milioane de ani în 
urmă, iar astăzi se confruntă cu pericolul dispariţiei sale din ultimul refugiu în care mai 
poate fi găsit, râul Vâlsan [63]. Numele genului este format din neolatinul romanicus – 
românesc şi grecescul ichthys – peşte; numele speciei este o latinizare a numelui râului 
Vâlsan – valsanicola, din Muscelele Argeşului, în care a fost descoperită specia; astfel, 
denumirea ştiinţifică a speciei se citeşte literal „peşte românesc de pe valea Vâlsanului” 
[63]. Denumirea ştiinţifică a speciei a fost propusă de Nicolae Stoica, pe baza cutumelor 
ştiinţifice de numire a noilor specii şi pe baza dorinţei sale de a promova locul său natal 
şi arealul peştelui. În conformitate cu ultimul raport realizat de alpinistul şi conservaţi-
onistul Alex Găvan – managerul proiectului “Aspretele trăieşte – Conservarea aspretelui şi 
salvarea sa de la dispariţie”: “În perioada iunie – iulie 2024, s-a desfăşurat pescuit ştiinţific 
la asprete cu o echipă de nouă ihtiologi, parte din etapa finală de evaluare a efective-
lor speciei, activitate întinsă pe o perioadă de trei ani. Ca rezultat parţial, zilele acestea 
<iulie 2024 n.a.> s-au identificat 55 de exemplare de asprete, în 6 staţii de pescuit ştiin-
ţific, pe o lungime de râu de 16 kilometri, între satele Brădetu şi Vâlsăneşti. În 2022, din 
57 de aspreţi găsiţi în 10 staţii de pescuit dintr-un total de 21 <de staţii n.a.>, doar 6 erau 
juvenili, câte unul identificat per staţie, iar în 2023 nu s-a găsit deloc puiet în cadrul acţi-
unilor de inventariere a speciei. În cadrul campaniei de pescuit ştiinţific de anul acesta, 
din cele 55 de exemplare identificate până la această oră <iulie 2024 n.a.>, niciunul nu 
este puiet”. Tot în anul 2024 s-a înregistrat o premieră şi anume filmarea aspretelui în 
mediul său natural, în condiţii de noapte dat fiind faptul că este un peşte care se hrăneşte 
preponderent nocturn [62].

3 	 În contextul articolului de faţă, din lipsă de spaţiu nu vor fi descrise detaliat aceste etape. 
Ele sunt descrise pe larg în studiul: Olărescu, A. M., 2025. Monografia satului Stroeşti – 
Argeş. Volumul I Moşia Stroeşti – Argeş, manuscris aflat în curs de publicare.
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anuale plătită proprietarului – mânăstirea Bistriţa (2 iulie 1775 – 4 iunie 
1835); aplicarea Regulamentului Organic – clăcaşi (4 iunie 1835 – 17/29 
decembrie 1863); lupta contra arendaşilor (1835 – 1888); împroprietărirea 
de la 1864; cumpărarea treimii proprietăţii în loturi mici, 5 ha, prin asoci-
erea mai multor stroeşteni la un lot (1887); cumpărarea moşiei Costeasca 
(1912), obţinerea izlazului satului (1920 – 1930); întovărăşirea agro‑zooteh-
nică „30 Decembrie „Drumul Belşugului” Stroeşti – Argeş (1957 – 1965); 
regimul cotelor (1965 – 1989) – satul nu a fost colectivizat; recâştigarea 
proprietăţilor colectivizate (aflate pe teritoriul satelor învecinate care au 
fost colectivizate) după anul 1989 şi situaţia actuală. 

Avantajul urmăririi documentare a moşiei Stroeşti – Argeş oferă 
cercetătorului posbilitatea de a emite câteva judecăţi de valoare asupra 
evoluţiei fenomenului tehnic aplicat în domeniul administrării unei moşii, 
actele administrative emise în această perioadă păstrând suficiente infor-
maţii privitoare la progresul tehnic, recepţionarea, acceptarea şi aplicarea 
acestuia. În decursul acestei perioade, limba vorbită şi scrisă s‑a schimbat 
definitoriu iar limbajul tehnic a cunoscut diferite etape de proces ori de 
stare. Documentele administrative sunt cele mai obiective surse pentru 
investigarea limbajului tehnic al unei epoci sau al evoluţiei acesteia de‑a 
lungul timpului. 

Aşadar rezultatele obţinute permit efectuarea unor discuţii privitoare 
la: terminologia veche ieşită din uz; evoluţia unităţilor de măsură în timp; 
adoptarea Sistemului Metric Zecimal; problemele cauzate de tranziţia de 
la vechile unităţi de măsură şi unităţile Sistemului Metric Zecimal; valorile 
monetare aflate în circulaţie la un moment dat, multipli şi submultipli 
şi comparaţia cu preţurile actuale; importanţa înţelegerii topicii frazelor 
vechi; importanţa cunoaşterii contextului local (nume de persoane, topo-
nime, topografia şi calităţile terenului, etc.). 

1. Terminologia generală
În ceea ce priveşte terminologia generală precum şi unele particulari-

tăţi locale, pentru a nu îngreuna textul de faţă facem trimitere la glosarele 
de termeni ce însoţesc volumele de documente ale satului Stroeşti pre-
cum şi la alte lucrări de specialitate [5,6,7, 22 şi 18]. În cuprinsul lucrării 
am căutat explicarea, în text, a tuturor termenilor astfel încât această să 
fie accesibilă cititorului modern. Alţi câţiva termeni, necesari înţelegerii 
contextului lucrării de faţă, îi explicăm aici: ohabă – proprietate aflată în 
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moştenire veşnică; ocină – proprietate stăpânită prin drept ereditar; povară 
– unitate de măsură a încărcăturii de marfă pe care un animal sau un mijloc 
de transport o poate efectua; povară de cal – încărcătură de marfă echi-
valând 125 de kilograme, cât poate transporta un cal fără atelaj; embatic 
– chirie a unor bunuri pe termen lung sau nedefinit; embaticari – persoa-
nele care închiriază bunuri pe termen lung ori nedefinit; moş – poate avea 
două sensuri ambele derivate de la moşie: 1. porţiune de moşie moştenită 
din generaţie în generaţie; 2. bornă de hotar a unei moşii4; moşnean – ţăran 
liber, stăpân de pământ; etc. 

2. Numele persoanelor
În ceea ce priveşte numele persoanelor, cutuma s‑a schimbat de‑a lun-

gul timpului, în documentele mai vechi apar doar numele de botez însoţite 
de funcţia sau calitatea în contextul scrierii acelui document şi uneori 
filiaţia lor: Tăbăci şi ceata lui; vlădica Theodor, Estratie grămătic, Vâlsan 
grămătic, fiul Furcovici [5] etc. Ulterior alături de numele de botez apar, 
în documente, referirile la anumite grade de rudenie şi/sau la locul în care 
trăieşte persoana respectivă: sin – fiul; zet – ginerele; brat – fratele; ot – din 
<urmând localitatea> sau ot tam – de acolo. Toate aceste apelative pro-
vin din limba slavă şi sunt întâlnite frecvent în documentele emise până 
la sfârştiul secolului al XIX‑lea. Pe parcursul secolului al XVIII‑lea apar 
numele de familie şi ele sunt întâlnite frecvent în documentele şi catagra-
fiile întocmite mai ales către sfârşitul acestui secol. Deosebit de importantă 
este urmărirea în documente a unor persoane care apar cu nume diferite în 
diverse perioade sau documente. Spre exemplu în catagrafia [7] întocmită 
la 25 octombrie 1773 în satul Stroeşti apar: Ion zet Tudor Ciolan în etate de 
30 de ani cu avere şi Ion cel Mic în etate de 26 de ani, cu ceva avere; într‑un 
document [5] în care mai mulţi stroeşteni adevereau la 2 februarie 1796 
încălcarea hotarului moşiei Stroeşti de către episcopia Argeşului şi cereau 
îndreptarea hotarelor, apare ca semnatar Ion Olărescu alături de mai mulţi 
membri ai familiei Ciolan; în acest context se pune întrebarea: acest Ion 
Olărescu este Ion zet Tudor Ciolan sau Ion cel Mic?; coroborând şi cu alte 
documente din epocă [5] în care familia Ciolan este reprezentată şi de 
generaţia în vârstă Oancea, Pătru şi Tudor cât şi de fiii, Marin, Tudor, Soare 
şi ginerii (Ion şi Hristea) şi cu faptul că această familie depune diverse 
4 	 În Planul moşii Stroeşti, proprietatea domanială, Districtul Argeş, Plasa Argeş, întocmit de 

ing. Pericle Zeuceaunu, la 7 martie 1868, sunt evidenţiaţi aceşti moşi.
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mărturii privitoare la situaţia satului, dat fiind faptul că Oancea Ciolan [6] 
era diacon (31 august 1741) iar fraţii săi Pătru [7] şi Tudor (31 august 1741) 
pârcălabi, se întemeiază ipoteza rezonabilă că Ion Olărescu de la 1796 este 
Ion zet Tudor Ciolan din catagrafia întocmită în anul 1773; această ipoteză 
este certificată ulterior de alte documente [5] în care apar simultan atât 
urmaşii lui Ion Olărescu cât şi un nou patronim Micuţu ulterior devenit 
Micuţ – urmaşii lui Ion cel Mic de la 1773. Astfel linia genealogică a lui Ion 
Olărescu, născut în 1733 şi căsătorit cu o fată al lui Tudor Ciolan, poate fi 
urmărită documentar până în prezent prin toate cele şase ramuri gene-
rate de băieţii săi: Gheorghe, Grigore, Tudor (? – 1836), Ioniţă (1794 –?) şi 
Stan (1795 –?) [17]. Tot privitor la numele de familie, în aceeaşi catagrafie 
din 1773, Tudor Ciolan apare scris şi ca Tudor Ciolan Galatie (poz. 9 Ion 
zet Tudor Ciolan şi poz. 19 Hristea zet Tudor Ciolan Galatie) este evident 
faptul că este vorba de aceeaşi persoană care avea doi gineri Ion şi Hristea. 
Numele de Galatie – transformat ulterior în Galatioiu, e posibil să provină 
de la locul unde îşi avea amplasată casa: Poiana Galatiei, toponim aflat 
încă în uzul curent. În documentele satului este înregistrată, la 6 ianuarie 
1794, schimbarea de nume: Hristea zet Tudor Ciolan Galatie fiind numit 
Hristea Galatioiu [5]. 

O altă situaţie frecvent întâlnită este aceea de schimbare a numelui de 
botez în patronim, aici exemplificăm prin: Iancu Olărescu frecvent întâlnit 
în documente la jumătatea secolului al XIX‑lea dispare definitiv din docu-
mentele de la sfârşitul secolului al XIX‑lea apărând în schimb patronimul 
Iancu (Niţă Iancu – 28 martie 1886) şi toponimul uliţa Iancului (1883) 
[5, 6, 7]; urmaşii lui Leon N. Năndraşu 15 februarie 1845, Bălileşti – 19 
februarie 1913, Stroeşti) vor adopta următoarele patronime: Leonache, 
Leonăchescu, Lionăchescu, provenite de schimbarea pronumele tatălui 
respectiv bunicului lor [19]. Aceste schimbări de nume nu se întâmplă 
brusc, iar cercetătorul trebuie să coreleze abil informaţiile obţinute din 
diferite surse bibliografice.

În privinţa numelor de femei situaţia este şi mai complicată deoarece 
odată cu instituirea registrelor de naşteri, botez, căsătorii şi înmormântări 
există la modul teoretic informaţii suficiente. Însă la naştere fata primea 
iniţiala tatălui dar ulterior căsătoriei aceasta era evidenţiată în documente 
după numele soţului. Situaţia este întâlnită frecvent chiar şi pe parcursul 
secolului XX. 

O altă situaţie întâlnită este aceea în care anumite porecle s‑au 
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transformat în nume sau au fost utilizate alternativ cu numele. Spre sfâr-
şitul secolului al XIX‑lea şi în prima jumătate a secolului XX stroeştenii 
îşi scriau numele cu până la cinci inţiale tocmai pentru a evita confuziile 
în actele oficiale şi consecinţele acestora, uneori recurgeau şi la adăugarea 
poreclei pentru mai multă siguranţă. Prin introducerea codului numeric 
personal (2 martie 1978) aceste confuzii au fost evitate.

O altă capcană în care cercetătorul actual poate intra este cea a dimi-
nutivelor numelor. Spre exemplu Nicu poate proveni şi de la Ion şi de 
la Nicolae. Un caz este grăitor pentru Stroeşti – Argeş: Apostol Olărescu 
(23.03.1859 – 1942) a purtat diminutivul de Poste iar toţi urmaşii săi (unii 
stabiliţi în Mălureni şi Costeşti – Vâlsan) sunt denumiţi „ai lui Poste” în 
sat dar şi în actele oficiale unde pe lângă nume se trece, spre clarificare, 
această menţiune [17]. O cercetătoare care studia fenomenul poreclelor 
în satul Costeşti – Vâlsan, la începutul anilor 2000, se hazardează şi emite 
ipoteza că porecla „ai lui Poste” provine din faptul că în familia respectivă 
se postea mult!

3. Hermeneutica 
Hermeneutica reprezintă ştiinţa şi arta care se ocupă cu interpreta-

tea textelor vechi [28]. Deşi vechimea textelor referitoare la satul Stroeşti 
– Argeş depăşeşte cu puţin ultima jumătate de mileniu, topica frazelor 
s‑a schimbat definitoriu faţă de modul în care se scrie astăzi. În citirea 
şi interpretarea acestor texte trebuie avut în vedere faptul că unele din-
tre ele au fost scrise în limba slavonă şi, apoi traduse, iar majoritatea în 
limba română cu litere chirilice (până la jumătatea secolului al XIX‑lea). 
Introducerea alfabetului latin a fost decretată de Alexandru Ioan Cuza în 
anul 1862, obligând astfel instituţiile statului să emită documentele ofici-
ale în limba română cu caractere latine. Desigur situaţia de tranziţie de la 
alfabetul chirilic la cel latin, cu începuturile sale la începutul secolului al 
XIX‑lea, a mai durat aprope încă 30 de ani stingându‑se treptat, odată cu 
utilizatorii săi. Tot aceasta este perioada în care s‑au căutat diferite forme 
de transcriere a sunetelor cu ajutorul alfabetului latin (Stroeşti se scrie 
Stroesci, Stroeşci etc.). 

De asemenea este foarte important pentru cercetătorul actual să 
înţeleagă topica frazelor vechi. Pentru cercetătorii domeniului tehnic pro-
blema devine şi mai dificilă deoarece textul prezintă şi cifre pe care aceştia 
trebuie să le înţeleagă şi interpreteze în cutuma vremii când documentul 
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a fost redactat. Cea mai frecventă situaţie o reprezintă aceea în care cifrele 
care exprimă cantitativ o situaţie sunt puse la sfârşitul enumărării şi nu 
la începutul acesteia cum suntem obişnuiţi în prezent, situaţii cu adevă-
rat derutante fiind întâlnite în cazul documentelor emise în perioadele de 
tranziţie, spre exemplu: „întinderea totală a acestei moşii este de pogoane 7529 
prăjini 17, însă: pogoane 6438 prăjini 2 sunt acoperite cu pădure, pogoane 252 
prăjini 15 sunt locuri improductive şi cele escluse după lege şi pogoane 839 sunt 
locuri cultivabile, din care s‑au dat locuitorilor două din trei părţi, pogoane 559 
prăjini 8, râmâind şi statului a treia parte de pogoane 279 prăjini 16, care s‑au 
posedat de arendaş în urma legii rurale[5]”. Cercetătorul trebuie să fie foarte 
atent în a nu atribui sensuri greşite textelor vechi5!

4. Unități de măsură şi unități monetare
O problemă importantă a cercetătorului domeniului tehnic o repre-

zintă unităţile de măsură respectiv unităţile monetare, aflate în uz la un 
moment dat.

Înainte de anul 1800 fiecare popor european îşi elaborase propriile 
unităţi de măsură. Evoluţia tehnologică ulterioară precum şi schimbul de 
mărfuri au condus, treptat, la elaborarea unui sistem unic de măsuri şi 
greutăţi astfel încât să se limiteze conflictele cauzate de înţelegerea greşită 
a clauzelor contractuale. 

La 4 iulie 1837 în Franţa este adoptată legea care introduce Sistemul 
Metric Zecimal obligatoriu cu data de 1 ianuarie 1840, iar de la 1 ianua-
rie 1848 a fost interzisă utilizarea vechilor unităţi de măsuri. Acesta după 
ce pe baza decretului din 7 aprilie 1795, au fost realizate etaloane pentru 
metru ca unitate de lungime şi pentru kilogram ca unitate de masă şi 
depuse, la 22 iunie 1799, la Arhivele Republicii Franceze, căpătând denu-
mire de „metru” respectiv „kilogramul” de la Arhive. Pentru Principatele 
Române introducerea sistemului metric zecimal reprezenta certe avantaje: 
era superior prin unitatea şi coerenţa sa tuturor sistemelor de unităţi de 
măsură şi greutăţi aflate în uz pe teritoriul respectiv; asigura un limbaj 
5 	 Un exemplu este elocvent aici, deşi provine din limba vorbită: într-o cercetare pe care am 

întreprins-o cu studenţii în luna mai 2017, la Târgu Lăpuş, am discutat cu Nicolae Piţiş 
(1939 – 30 noiembrie 2022, Lăpuşul Românesc), rapsod popular, deţinător al titlului de 
Tezaur Uman Viu, la un moment dat acesta spune “la omu’ bătrân orice îi pute, numa’ 
vorba nu!” interpretarea generală dată de studenţi a fost aceea că omul bătrân miroase 
urât. De fapt Nicolae Piţiş a spus că omului bătrân nu-i mai place să facă nimic dar de 
vorbit nu s-ar sătura! 
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tehnic unitar şi unificator asigurând prin urmare unificarea sistemelor 
tehnice din Principate şi declanşând pregătirea şi consolidarea unificării 
politice; facilita schimburile economice internaţionale, intensificând dia-
logul internaţional într‑un limbaj comun; facilita ieşirea Principatelor de 
sub tutela Imperiului Otoman şi îndreptarea acestora spre independenţă; 
prin asimilarea sistemului metric zecimal care reprezenta exponentul şi 
mesagerul primei revoluţii industriale, Principatele Române se situau pe 
traiectoria dezvoltării internaţionale moderne. Cei care au făcut propa-
gandă şi au luptat pentru introducerea Sistemului Metric Zecimal au fost 
studenţii reîntorşi de la studii din Franţa şi majoritatea încadraţi în corpul 
tehnico‑administrativ al Principatelor. Dintre aceştia un loc de frunte îl au 
Petrache C. Poenaru şi Ion D. Ghica, promotori de prim rang ai progresului 
tehnic şi ştiinţific în Principatele Române [12]. 

Aceştia încep o intensă activitate de promovare a Sistemului Metric 
Zecimal, a cărei primă parte constă în stabilirea corespondenţei dintre uni-
tăţile de măsură autohtone şi cele propuse prin sistemul Metric Zecimal. 
Al doilea pas l‑a constituit introducerea unui sistem zecimal pentru uni-
tăţile de măsură autohtone rezultând de aici, pentru lungimi, sistemul 
stânjenului zecimal care la 1844 era în vigoare în Țara Românească iar în 
Moldova încă nu era introdus[12]. La acel moment în Țara Românească 
era în vigoare stânjenul Şerban – Vodă, introdus în anul 1684; stânjenul 
Constantin – Vodă nu mai era în vigoare dar se stabileşte şi pentru acesta 
o corespondenţă metrică zecimală pornind de la faptul că 1 stânjen c.v. = 
2,020000 m [12]6.

Corespondenţa dintre Sistemul Metric Zecimal şi Stânjenul zecimal 
Şerban – Vodă, este: 

1 stânjen ş. v. = 1,96200m; 
1 palmă ş. v. = 1/10 stânjen ş. v. = 0,19620 m; 
1 deget ş. v. = 1/10 palmă ş. v. = 0,01962 m; 
1 linie ş. v. = 1/10 deget ş. v. = 0,00196 m;
1 prăjină ş.v. = 5,88600 m
1 cot ş. v. = 0,52220 m
1 milă = 4000 de stânjeni = 7848 m;
1 poştă = 2 mile = 8000 de stânjeni = 15 696 m [12].
În ceea ce priveşte unităţile de suprafaţă se defineşte de către Ion 

6 	 Pt. detalii v. [12].
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D. Ghica, la 16 iulie 1844, pogonul ca suprafaţa unui dreptunghi ale cărui 
laturi lungi au 24 de prăjini iar cele scurte câte 6 prăjini rezultând o supra-
faţă care însumează 144 prăjini pătrate, respectiv 1296 stânjeni pătraţi. 
Echivalenţele metrice sunt următoarele:

1 pogon = 4988,87942 m2 = 49,88879 ari = 0,49889 ha
1 stânjen pătrat = 3,84944 m2

1 palmă pătrată = 3,84944 dm2 
1 deget pătrat = 3, 84944 cm2

1 linie pătrată = 3,84944 mm2 [12].
În plan juridic, încă de la 23 februarie 1835, a fost depus un proiect 

de adoptare a Sistemului Metric Zecimal, pe care domnitorul Alexandru 
D. Ghica îl propune spre dezbatere în „Obşteasca Adunare” şi care a fost 
respins la 8 mai 1835 de Comisia Administrativă formată din Constantin 
Filipescu, Constantin Cantacuzino, Iancu Văcărescu şi Iancu Rosetti, pe 
baza următoarelor argumente: Regulametul Organic prevede un singur fel 
de măsuri, care s‑au legiferat şi printre ele stânjenul e de bază; se produce 
perturbarea comerţului intern dar mai ales extern; se vor naşte conflicte 
juridice şi agrare deoarece în documentele vechi referitoare la moşii 
măsurătorile au fost făcute în stânjeni [12]. Se observă faptul că cel puţin 
într‑unul din argumente comisia s‑a dovedit reacţionară şi fidelă cutume-
lor epocii: comerţul internaţional care era orientat în special spre Imperiul 
Otoman şi Rusia Țaristă, ambele refractare la introducerea Sistemului 
Metric Zecimal. Anii trec şi realităţile sociale, administrative, tehnice şi 
economice se impun, fapt ce obligă corpul legiutor ca la 15/27 septem-
brie 1864 se fie promulgată Legea pentru adoptarea Sistemului Metric 
Zecimal cu prevederea intrării acestuia în vigoare de la 1/13 ianuarie 1866. 
La 2 decembrie 1864, Mihail Kogălniceanu, preşedintele Consiliului de 
Miniştri dă o decizie ministerială în completarea legii din 15 septembrie 
1864 în care apar o serie de tabele cu echivalenţii în sistem metric ai unită-
ţilor de măsură autohtone care vor fi difuzate în toată ţara [12].

Aşadar în anul 1864, în practică pentru măsurarea suprafeţelor se 
uzita pogonul vechi bazat pe următorii echivalenţii

1 pogon vechi = 24 prăjini pătrate vechi;
1 prăjină pătrată veche = 54 stânjeni ş.v. pătraţi = 208 1/3 m2.
În Sistemul Metric Zecimal avem: 
1 hectar = 10000 m2 
1 pogon = 0,5 hectare = 5000 m2.
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1 prăjină pătrată = 200 m2;
1 ar = 100 m2 
1 prăjină pătrată = 2 ari7

1 pogon=25 prăjini pătrate
1 hectar = 2 pogoane
Observăm că definiţia hectarului ca unitate de măsură a suprafeţei de 

teren este asociată, exclusiv, cu Sistemul Metric Zecimal şi valoarea sa este 
de 10 000 metri pătraţi. Valorile submultiplilor săi, pogonul şi prăjina, au 
variat în funcţie de sistemul de măsură aflat în uz şi ele derivă din diferenţa 
de 8,33 metri pătraţi între prăjina pătrată veche (208,3333 metri pătraţi) 
şi prăjina pătrată nouă (200 metri pătraţi) ceea ce duce la o diferenţă de 
199,9992 metri pătraţi (o prăjină nouă) între pogonul vechi bazat pe stân-
jenul Şerban Vodă şi pogonul nou bazat pe metru: pogonul vechi are 24 de 
prăjini pătrate şi pogonul nou 25 de prăjini noi pătrate. Aceste diferenţe 
au pus probleme mari, uneori voite, persoanelor implicate în tranzacţiile 
funciare. Şi în prezent mai există, larg răspândită, confuzia că un pogon 
este echivalentul a 24 de prăjini (conform prăjinilor vechi bazate pe stân-
jenul pătrat) şi nu a 25 de prăjini conform prăjinii bazate pe metru pătrat. 
Diferenţa raportată la un hectar de teren este de 400 metri pătraţi ceea ce 
reprezintă o suprafaţă considerabilă.

În ceea ce priveşte moşia Stroeşti şi delimitările sale avem următoarea 
situaţie:

• În planul [51] întocmit de inginerul Pericle Zeuceanu, în 1868, unita-
tea de măsură pentru lungime este stânjenul iar suprafeţele sunt exprimate 
în stânjeni pătraţi: suprafaţa totală a moşiei 7529,7.31 st.p., din care păduri 
6438,2.91, treimile locuitorilor 559,8 iar treimea proprietăţii 279,16. Planul 
topografic este întocmit la scara de 1:10000.

• În planul [52] moşiei Stroeşti întocmit de ing. Spiridon Demetrescu 
pentru cele două trupuri ce vor fi vândute se specifică scara de 0,02 la 100 
metri, unităţile de măsură pe plan pentru liniile propuse spre îndreptare 
sunt în metri (cu borne în linii drepte la un interval de 100 de metri), tabe-
lele centralizatoare sunt în hectare, pogoane şi stânjeni pătraţi.

• În planul topografic al parcelării [53, 50] întocmit de ing. Spiridon 
Demetrescu la 1886, unitatea de măsură pentru lungime este metrul, iar 
suprafeţele sunt exprimate în metri pătraţi. Scara planului este de 1:5000. 

7 	 Norma zilnică a unui cositor manual este este de 10 prăjini pătrate = 2000 mp.
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• În planul [54] Moşiei Costeasca, achiziţionată în 1912 de stroeşte-
nii constituiţi juridic în Obştea „Izbânda ţăranilor”, unitatea de măsură 
pentru lungime este metrul iar pentru suprafaţă metri pătraţi şi hectare. 
Hectarele se exprimă în numere întregi iar diferenţa în metri pătraţi (ex. 
24 ha 8660 mp.)

O altă problematică privitoare la unităţile de măsură se referă la 
cubarea arborilor pe picioare şi a buştenilor. În prezent cubarea arborilor 
pe picior se face prin calculul volumului unui cilindru al cărui diametru 
exprimat în centimetri se măsoară la înălţimea de 1,30 m de la sol iar lungi-
mea exprimată în metri se măsoară între punctul de inserţie al coroanei şi 
înălţimea de 30 cm de la sol. Cubarea buştenilor se face prin calculul volu-
mului unui cilindru în care se ia în considerare diametrul mediu exprimat 
în centimetri şi lungimea totală a buşteanului exprimată în metri. Pentru 
ambele sortimente rezultatul este exprimat în metri cubi. În documentele 
de epocă [5, 6, 7], din perioda de tranziţie la Sistemul Metric Zecimal în loc 
de diametrul arborelui întâlnim „grosimea periferică”, exprimată în deci-
metri, care reprezenta de fapt perimetrul arborelui respectiv buşteanului, 
fapt ce poate crea confuzii cercetătorului modern. 

În ceea ce priveşte unităţile monetare care au circulat pe teritoriul 
studiat trebuie să cunoaştem următoarele:

• Moneda cu cea mai mare şi îndelungată circulaţie în spaţiul euro-
pean a fost talerul. Talerul fost o monedă de argint bătută în Boemia, 
începând cu anul 1518, şi care avea o greutate de cca 28–29 grame de 
argint şi un diametru de 38 –41 cm. Denumirea provine de la prescurtarea 
denumirii sale Joachimsthaler. S‑a aflat în circulaţie aproape 400 de ani 
şi de‑a lungul timpului a înglobat diferite valori de argint, în limitele de 
mai sus [3].

• Florinul a fost o moneda italiană (fiorino) de aur, bătută la Florenţa, 
începând cu anul 1252 şi care cântărea 3,5368 grame de aur de 24 carate. 
Numele său provine de la floarea de crin, simbolul heraldic al Florenţei, 
imprimată pe avers. A fost moneda de schimb preferată de europeni până 
la sfârşitul secolului al XVI‑lea iar de‑a lungul secolelor greutatea sa suferă 
modificări, în 1402 cântărea 3,3288 grame aur [4]. 

• Zlotul a fost o monedă poloneză emisă începând cu 1496; până în 
anul 1787 cursul zlotului a fost strict legat de al talerului reprezentând a 
opta parte din acesta [14]. 

• Ughiul (galbenul unguresc) a fost o monedă de aur emisă de Ungaria 
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cu greutate de 3,495 grame aur; a circulat pe teritoriul românesc în secolele 
XV–XIX [14]. 

• Asprul a fost o monedă mică de argint, emisă de Imperiul Otoman, 
în 1326 şi conţinea cca. 1,15 grame de argint plus o cantitate variabilă de 
cupru. Ulterior greutatea sa a fost apreciată la 1,2 grame argint 900‰ şi 
avea un diametru de cca. 18 mm. Ulterior este devalorizată astfel încât în 
anul 1481 greutatea unui aspru era 0,75 grame argint [23]. 

• Paraua emisă de Imperiul Otoman a fost o monedă de argint în greu-
tate iniţială de 1,035 grame aur (5 carate) standardizată ulterior la valoarea 
de 3 aspri adică 2,25 grame argint8. La 1683 valora 1/40 dintr‑un taler iar în 
1747 valora 1/80 dintr‑un taler [25]. Prin Regulamentul Organic se adoptă 
în Țările Româneşti, în 1832, leul şi paraua ca unităţi monetare fictive – fără 
a fi bătută monedă, stabilindu‑se echivalenţa de 1 leu = 40 de parale.

• La 22 aprilie 1867 a fost stabilită ca monedă naţională bimetalică 
leul care avea echivalentul a 5 grame de argint sau 0,3226 grame de aur. 
Acesta se împarte în 100 de bani. Conversia dintre leul adoptat în 1832 şi 
leul acesta este de 1 leu nou = 2 lei şi 28 parale vechi. Moneda de 1 leu de 
argint conţinea 5 grame şi avea un diametru de 23 mm fiind bătută în anul 
1879. Moneda de aur, reprezenta valoarea a 20 lei şi avea 6,45 grame de 
aur; a fost emisă tot în 1870. Aceste monede au circulat până la aşa‑zisa 
stabilizare monetară de la 15 august 1947 [13, 14]. 

Desigur, după cum se vede, cantitatea de metal preţios (aur şi argint) 
a variat în compoziţia diferitelor monezi de‑a lungul timpului, însă pe 
baza valorilor medii atestate în anumite perioade se poate stabili valoarea 
anumitor produse, vite, terenuri şi precum şi a valorii muncii în decursul 
acestei perioade. De asemenea, tot prin raportarea la cantităţile de aur şi 
argint înglobate în diferitele monede şi prin raportatea preţurilor actuale 
ale gramului de aur ori de argint se pot face comparaţii privitoare la evo-
luţia valorii terenului, a diferitelor produse şi materiale sau a muncii în 
diferite perioade de timp. Astfel:

• Taxa vigesimală de 1 florin achitată la 18 martie 1500 de către 
Dragomir din Stroeşti pentru intrarea în cetatea Sibiului cu scopul de a 
vinde şapte poveri de crap şi două poveri de ştiucă [6] reprezintă echivalen-
tul a 3,5368 grame aur. Coroborând că aceasta reprezenta 5% din valoarea 
mărfii propuse la vânzare şi cu echivalentul în kilograme al poverei, putem 

8 	 Pamuk, 2000
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concluziona în termenii de astăzi că Dragomir din Stroeşti plăteşte la 18 
martie 1500 echivalentul a 3,5368 grame aur (1874,5 lei)9 pentru a vinde 
1125 kg de peşte din care 875 kg crap şi 250 kg ştiucă. Valoarea totală esti-
mată a peştelui este de 70,736 grame aur (37490 lei) revenind 0,0628 grame 
de aur (33,32 lei) pe 1 kg de peşte.

• La 30 octombrie 1545 Ratea din Stroeşti plăteşte 17 aspri la intrarea 
în cetatea Braşovului pentru a vinde un bou şi trei vaci [6]. Aplicând raţi-
onamentul de mai sus rezultă: taxa de intrare a fost echivalentul a 12,75 
grame argint (76,5lei)10 iar valoarea estimată pentru cele patru vite repre-
zenta echivalentul a 255 grame argint (1530 lei)!;

• În 1709 un cal costa 6 taleri iar un bou 2 taleri [11]. Rezultă ca preţul 
un cal reprezenta contravaloarea a 168 grame argint (1008 lei) iar al unui 
bou contravaloarea a 56 grame argint (336 lei);

• În anul 1740 venitul de pe moşia Stroeşti a fost de 20 de taleri, echi-
valentul unei clăi de fân [11] adică contravaloarea a 560 grame de argint 
(3360 lei); vitele erau ieftine pentru că fânul era scump; cu preţul unei clăi 
de fân puteai cumpăra 3 cai respectiv 10 boi!;

• În anul 1743 stroeştenii se obligă să dea embatic la mânăstirea 
Bistriţa 100 de zloţi, asta după ce egumenul cere 150 de zloţi iar ei negoci-
ază aprig [5]. Aşadar ei plătesc echivalentul a 350 grame argint (2100 lei), 
egumenul cerând iniţial echivalentul a 535 grame argint (3150 lei).

• În 1726 din documentul care arată înţelegerea dintre stroeşteni şi 
egumenul Ştefan [5] aflăm corespondenţa în epocă dintre taleri şi galbeni: 
20 de taleri echivalau 12 galbeni, rezultând un raport de 1,66 taleri = 1 gal-
ben. Nu cunoaştem exact la ce galben se face referinţă, în epocă existând 
în circulaţie mai multe monede cu denumirea de galben: olandez = 3,494 g 
aur; imperial = 3,5 g aur; unguresc (ughiul) = 3,495; veneţian = 3,485 g aur, 
(ţechinul) denumit popular şi galben venetic; galbenul otoman = 3,635 g 
aur [14];

• Moşia Stroeşti a fost pusă zălog în anul 1751 de către proegumenul 
Antonie contra sumei de 350 de taleri împrumutaţi de la clucerul Mincu 
Bucşănescu [5]. Zălogul reprezenta contravaloarea a 9,8 kg argint (58800 
lei);

9 	 1gram Aur = 530,7520 lei conform cursul BNR din 30.09.2025. Pentru simplificarea 
calculelor s-a rotunjit la 530 lei / gram aur.

10 	 1gram argint 935‰ = 5,9449 lei conform curs BNR din 03.10.2025 lei. Pentru simplifica-
rea calculelor s-a rotunjit la 6 lei/gram argint.
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• Fiind în pericol să‑şi piardă drepturile, stroeştenii răscumpără 
datoria egumenului asumându‑şi la 24 decembrie 1753 plata datoriei către 
clucerul Mincu Bucşănescu şi plătind până la 12 februarie 1756 doar 100 de 
taleri [5] respectiv echivalentul a 2,8 kg de argint (16 800 lei);

• La 2 iulie 1775 domnitorul Alexandru Ipsilanti hotărăşte plata a 80 
taleri anual către mânăstirea Bistriţa, urmând ca stroeştenii să stăpânească 
nestigherit moşia [5]. Această sumă reprezenta contravaloarea 2,240 kg 
argint (13 440 lei) anual, obligaţie pe care au neglijat‑o continuu;

• Venitul anual al moşiei Stroeşti era apreciat la 21 august 1784 între 
180 – 250 de taleri în funcţie de cât de rodnic era anul [5], respectiv contra-
valoarea a 5,040 kg argint (30240 lei) – 7,0 kg argint (42000 lei);

• Arenda moşiei Stroeşti în perioadele [5,6,7]: 1873 – 1878 era de 3590,3 
lei echivalentul a 17,9515 kg argint respectiv 1,1582 kg aur; 1878 – 1883 
era de 2387,60 lei echivalentul a 11,938 kg argint respectiv 770,2397 grame 
aur; 1883 – 1888 era de 2090 lei, echivalentul a 10,450 Kg argint respectiv 
674,234 grame aur. Valorile au scăzut datorită faptului ca treptat, treptat, 
stroeştenii au căpătat controlul asupra moşiei, rămânând o suprafaţă mai 
mică de administrat prin arendaşi;

• Inspectorului silvic C. Al. Orăscu, i se plăteşte, la 22 septembrie 1887, 
suma de 160 lei (echivalentul a 8 grame de aur11) contravaloare a diurnei pe 
5 zile (15 – 19 septembrie 1887) şi a transportului de la Bucureşti la Stroeşti 
– Argeş iar lui I.N. Rădileanu, membru în comisie, i se plătesc doar 100 de 
lei (echivalentul a 5 grame de aur) acelaşi tip de cheltuieli [7];

• La 27 şi 28 mai 1892, în pretoriul primăriei Stroeşti se ţinea o licitaţie 
pentru vânzarea a 40 de boi de jug, 30 de vaci sterpe şi 30 de porci „averea 
obştei locuitorilor” pentru suma de 1500 lei [7] respectiv echivalentul a 
483,9 grame aur (în banii actuali revin: 256 467 lei în total, respectiv 2564,67 
lei/cap de animal deşi nu se pot compara întocmai porcii cu boii de jug şi 
vacile sterpe!) 

• Stroeştenii cumpără pământ în 1887 cu echivalentul a 78,3675 grame 
aur/hectar; în 1912 cu echivalentul a 465,045 grame aur/hectar şi îl vând în 
2025 cu echivalentul a 51,8867 de grame aur/hectar!

Desigur toate aceste calcule nu oferă valori absolute însă oferă o 
imagine comparativă de ansamblu. Pentru un calcul minuţios ştiinţific 
trebuie să se ţină seama, dincolo de denominările sau aprecierile diferitelor 

11 	 În banii de azi 4240 lei.
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monede de‑a lungul secolelor, şi de raportul dintre gramul de aur şi cel de 
argint. Rezultatele cercetării de faţă arată că: în anul 1726 contravaloarea 
unui galben era de 1,66 taleri, din aceasta rezultă că la un gramaj mediu al 
galbenului de 3,5218 grame aur, 1 gram de aur echivala cu 13,1977 grame 
argint; în 1867, 1 gram de aur era echivalent la 15,4990 grame argint; în 
2025, 1 gram de aur este echivalentul a 80,3333 grame de argint.

În perioadele de tranziţie de la un sistem de unităţi de măsură respec-
tiv unităţi monetare la altul, şcoala românească a fost atentă spre a pregăti 
elevii. În manualul „Lecţiuni de aritmetică” pentru clasele III şi IV primare, 
autor prof. Ştefan C. Michailescu, autorizată spre publicare conform ordi-
nului no. 253 din 20 februarie 1885, publicat în Monitorul Oficial, există 
un întreg capitol dedicat vechilor unităţi de măsură atât celor de lungime, 
greutate (masă) precum şi unităţilor monetare [13]. Aplicaţiile prezentate 
sunt concepute astfel încât prin rezolvarea lor, elevii să fie familiarizaţi cu 
valorile vechi şi noi şi cu transformările dintr‑o unitate în alta.

5. Calendarul 
România a adoptat calendarul gregorian12 în anul 1919, data de 1 apri-

lie devenind 14 aprilie. A fost printre ultimele ţări care au trecut oficial la 
adoptarea acestui calendar. Până atunci a fost utilizat calendarul iulian 
(pe vechi). Diferenţa dintre ele este de 13 zile acumulate în perioada 1582 
– 1919 – 1924. În Transilvania calendarul gregorian a fost introdus în anul 
1590 iar în Bucovina în anul 1773 [2, 60, 61].

Ca şi în cazul adoptării Sistemului Metric Zecimal procesul de adop-
tare a calendarului gregorian are propria sa epopee care îşi aşteaptă autorul. 
O primă încercare de adoptare a calendarului gregorian a fost făcută în 
decembrie 1863 când, din ordinul ministrului Dimitrie Bolintineanu, a fost 

12 	 Calendarul gregorian a fost introdus în anul 1582 în urma bulei papale emisă de Papa 
Grigore al XIII-lea. Până atunci a fost utilizat calendarul iulian introdus de Iulius Cezar 
în anul 46 î. Hr. care are 365 de zile, împărţine în 12 luni, cu un an bisect adăugat al patru 
ani. În acest mod diferenţa dintre anul astronomic şi cel calendaristic era de 11 minute 
conducând la acumularea unei zile în plus la un interval de 128 de ani. Pentru a corecta 
această diferenţă şi anul calendaristic să fie egal cu anul astronomic in caledarul grego-
rian s-au introdus două corecţii: luna februarie are 28 de zile iar o dată la patru ani 29 de 
zile (anul bisect) dar suplimentar s-a introdus şi regula ca anii divizibili prin 100 să fie 
ani bisecţi doar dacă sunt divizibili şi prin 400 (astfel anii 1600 şi 2000 au fost ani bisecţi 
iar 1700, 1800 şi 1900 nu au fost). În urma corecţiilor introduse de calendarul gregorian 
diferenţa dintre anul calendaristic şi cel astronomic este de 1 zi la 3300 de ani comparativ 
cu 1 zi la 128 de ani.
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alcătuit un consiliu bisericesc cu scopul de a sprijini introducerea noului 
calendar pe considerente ştiinţifice şi economice. Reprezentanţii bisericii 
s‑au opus vehement pe motive dogmatice, iar în ianuarie 1864 se alcătu-
ieşte o nouă comisie care îşi incepe lucrările la 12 ianuarie şi în aceeaşi 
zi redactează un raport în care se recunosc argumentele ştiinţifice dar se 
concluzionează că introducerea noului calendar conduce la neorânduieli 
în administraţie [2, 60, 61]. Ca atare se renunţă la iniţiativă însă ea nu 
este abandonată, căci realităţile politice, economice şi culturale impuneau 
racordarea la lumea occidentală.

În anul 1900 o comisie formată din N. Coculescu, Spiru Haret, Şt. 
Hepites, C.  Miclescu şi Ermil Pangrati, întocmeşte un raport în favoa-
rea adoptării calendarului gregorian începând cu data de 19 iulie 1900 
(stil vechi), dată care urma să devină 1 august 1900 (stil nou). De această 
dată propunerea a fost blocată şi amânată în comisiile de specialitate 
ale Parlamentului. După greutăţile şi confuziile întâmpinate de Armata 
Română în Primul Război şi mai ales după Unirea din 1918, problema 
adoptării aceluiaşi calendar devine acută şi Ministerul de Război impune la 
nivelul forţelor armate utilizarea calendarului gregorian începând cu data 
de 1/14 februarie 1919. La 5/18 martie 1919, Consiliul de Miniştri promulgă 
Decretul Lege nr. 1053 pentru Adoptarea calendarului gregorian pe ziua de 
1 aprilie 1919, decret ce a fost publicat în Monitorul Oficial la 6 martie 1919. 
Biserica Ortodoxă Română a adoptat calendarul gregorian în octombrie 
1924, data de 1 octombrie devenind 14 octombrie [2, 60, 61].

În a doua jumătate a secolului al XIX sunt frecvente situaţiile în care 
documentele sunt datate cu ambele date gregorian/iulian. În documentele 
satului Stroeşti se observă, cu ocazia demersurilor pentru cumpărarea lotu-
rilor moşiei în loturi mici (1881 – 1888) că stroeştenii foloseau în datare 
preponderent calendarul pe stil vechi – iulian iar autorităţile centrale de 
la Bucureşti calendarul pe stil nou – gregorian. Aceste datări diferite pot 
cauza confuzii cercetărilor în stabilirea firului temporal al acţiunii.

6. Cunoaşterea situaţiei locale
Cunoaşterea situaţiei locale, a topografiei terenului şi a contextului 

epocii devin foarte importante pentru înţelegerea fenomenului istoric, 
mai cu seamă a fenomenului istoric tehnic. De‑a lungul timpului, diferite 
elemente construite sau naturale (drumuri, albia râului, gurile de vărsare 
ale văilor etc.) şi‑au schimbat poziţia. Aceste schimbări trebuie luate în 
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considerare când supunem judecăţii de valoare o anumită perioadă isto-
rică. Astfel, referitor la moşia Stroeşti: 

La 1868, conform planului moşiei Stroeşti – Argeş, întocmit de ing. 
Pericle Zeuceaunu [51], drumul dinspre Stroeşti spre Costeşti Vâlsan urma 
cursul văii Dadelor, spre râul Vâlsan, pe partea nordică a acesteia, traver-
sând peste râul Vâlsan la nord de gura de vărsare a Văii Mândrii în acesta. 
Drumul spre Vâlsaneşti se continua pe actualul amplasament, atingând 
albia râului Vâlsan în zona de vărsare a Văii Brazilor în râul Vâlsan, apoi 
mergând pe lângă albia râului, pe partea estică, până în dreptul Mesei de 
Pământ, unde traversa Vâlsanul ieşind de pe proprietatea Moşiei Stroeşti. 
Acest punct este însemnat pe hartă drept Gura Suhatului; moşia Stroeşti se 
întindea până la Valea Pivniţii, hotarul era albia râului. În culmea Plaiului 
Oii, moşia Stroeşti era delimitată de un „moş”. Casele se întindeau de la 
Valea Prisecii la sud, până la Valea lui Pripici la nord, majoritatea aliniate 
[21] de‑a lungul drumului dar şi amplasate în Lacul Mare – vis‑a‑vis de 
râpa lui Catran sau în lunca Vâlsanului.

În anul 1886, conform planului [52] moşiei Stroeşti – Argeş, întocmit 
de inginerul hotarnic Spiridon Demetrescu, pentru cele două trupuri care 
urmau să se vândă – Lunca respectiv Suhatul ‑, drumul de acces dinspre 
Stroeşti spre Costeşti Vâlsan mergea de‑a lungul Văii Frumoase, trecea 
pe la nord de moară (aflată aproape pe acelaşi amplasament ca astăzi), 
traversa râul Vâlsan şi se continua pe amplasamentul actual al drumului 
dintre grădinile de Peste Râu până la intrarea în Costeşti – Vâlsan în punc-
tul Băroaia; pe plan este notat ca şosea şi însumează 24 ha 840. Drumul 
spre Vâlsăneşti nu mai figurează pe albia râului – este posibil să fi fost 
distrus de inundaţiile Vâlsanului – în schimb apare un drum care urcă 
spre răsărit de la gura de vărsare a Văii lui Pripici în râul Vâlsan, până la 
marginea pădurii, în diagonala terenului, ieşind la Valea Dragnii iar apoi 
urmărind conturul pădurii până la hotarul cu Vâlsăneştii. Acest drum 
nu apare pe planul parcelării întocmit de acelaşi inginerul hotarnic, deşi 
afecta loturile cu numerele 19–24. 

La vânzarea în loturi mici a moşiei Stroeşti în anul 1887 s‑au pus în 
vânzare două trupuri ale acesteia: Lunca şi Suhatul. Lunca era denumi-
rea generică a terenului aflat peste râul Vâlsan, spre apus, delimitat la sud 
de vărsarea Văii Frumoase în râul Vâlsan (Valea Teascului) şi la nord de 
hotarul cu satul Costeşti Vâlsan (zona Băroaia). În această parte au fost 
constituite 18 loturi (de la 1 la 18), lotul nr. 5 fiind situat de‑a lungul vărsării 
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văii Bucura în râul Vâlsan şi cumpărat de Ion G. Ciureanu. Loturile numele 
11 – 18 sunt situate la extremitatea nordică a acestui trup de pădure şi sunt 
străbătute de un braţ (acum secat) al râului Vâlsan care deservea acţiona-
rea morii din Costeşti Vâlsan; aceste porţiuni de teren delimitate la est 
de râul Vâlsan şi la vest de iazul morii (cum apare pe harta întocmită de 
Spiridon Demetrescu) sunt cunoscute drept terenurile Dintre Gârle. Acest 
trup de moşie avea terenul cel mai productiv, de aceea arendaşul Nicolae 
Vasilescu a făcut tot ce i‑a stat în putinţă ca să dobândească loturile cu 
numerele 1–12. Suhatul reprezenta denumirea generică pentru tot terenul 
din partea de est a râului Vâlsan delimitat la sud de Valea Brazilor şi la 
nord de hotarul cu satul Vâlsăneşti care, la aceea vreme, era pe cursul Văii 
Pivniţii. Delimitarea vestică era pe cursul râului Vâlsan iar cea estică era 
pe „sub poala pădurii”. În 1886 când s‑a întocmit planul [53] de către ing. 
Spiridon Dumitrescu, drumul actual către Vâlsăneşti cu ramificaţia către 
Costeşti Vâlsan nu exista – lucrările acestuia au început în 1888 şi au fost 
finalizate în 1898. Acest teren era slab productiv, mai ales cel situat pe tera-
sele secundare şi terţiare ale râului Vâlsan, de asemenea în conformitate 
cu planul intocmit şi cu evaluarea cantităţii de material lemnos existentă 
pe teren observăm că loturile 19 – 34 erau cele mai împădurite, necesitând 
muncă asiduă pentru a fi redate agriculturii. Totodată şi calitatea ierbii era 
slab nutritivă, pământul fiind considerat „rece” şi greu productiv.

Cunoaşterea topografiei şi configuraţiei terenului oferă cercetătorului, 
alături de documentele scrise şi planurile sau hărţile întocmite de‑a lun-
gul timpului informaţii relevante pe baza cărora se pot interpreta anumite 
acţiuni sau documente. Astfel în cazul cumpărării moşiei Costeasca [5, 6, 
7, 10, 11] sunt 25 de loturi de teren agricol şi 25 de loturi pădure, în afară 
de proprietatea lui Constantin Costescu, evidenţiată separat. Din plan şi 
din legenda sa [54] precum şi din documentul de vânzare – cumpărare, 
la prima vedere, putem calcula drept două trupuri separate; cunoscând 
topografia terenului şi situaţia proprietarilor la începutul secolului XXI a 
reieşit că fiecare cumpărator a cumparat un lot de teren agricol şi un lot de 
pădure, ambele cu acelaşi număr. În cazul izlazului Stroeşti – Argeş, din 
document nu reiese situaţia izlazului din Priseaca, Valea Dadelor şi Valea 
Purcăreţilor – se poate emite ipoteza rezonabilă că acestea au fost incluse 
în trupurile de izlaz din partea răsăriteană a satului dat fiind că trupul 
Valea Teascului, conform descrierii hotarelor sale, include tot izlazul de 
pe partea apuseană a satului de la Valea Radii la hotarul cu Costeştii fără a 
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detalia denumirile fiecărei poieni în parte. Tot in privinţa izlazului putem 
emite, pe baza cunoaşterii terenului şi a situaţiei în secolulul XX, că în anul 
1930, a fost inclusă ca izlaz suprafaţa tuturor poienilor din Şoptana şi nu 
doar cea de la hotarul cu Mălurenii până la Poiana Mare aşa cum a fost 
propunerea iniţială [5, 6, 7]. 

Calitatea şi productivitatea terenului conduce la o concluzie intere-
santă privitoare la Întovărăşirea agrozootehnică „30 Decembrie – Drumul 
Belşugului” din Stroeşti, deoarece aceştia au înfiinţat întovărăşirea pe cel 
mai slab productiv teren aflat pe raza satului. Întovărăşirea agrozooteh-
nică „30 Decembrie – Drumul Belşugului” din Stroeşti, a luată fiinţă ca 
răspuns al locuitorilor la presiunile autorităţilor bolşevice ale timpului. 
Iniţial stroeştenii au practicat o formă de asociere în care, 28 de familii, 
au pus în comun 1,79% (8,12 ha) din totalul de teren agricol disponibil pe 
raza satului (452 ha) şi 43 de oi. În anul 1958 se alătură încă 12 familiei 
iar suprafaţa de teren creşte la 1,9% (8,68 ha) din total. Din ce în ce mai 
constrânşi şi condiţionaţi, pe de o parte, dar şi atraşi de avantajul finan-
ciar de a nu plăti cheltuielile, destul de consistente, pentru păşunatul şi 
administrarea oilor din primăvară până la sfârşitul toamnei, precum şi 
de acela al plantării de pomi fructiferi pentru care nu plăteau achiziţia ci 
prestau doar munca necesară, în anii 1959 şi 1960, se constată o înscriere 
masivă, cu suprafeţe mici sau neproductive de teren. La finalul anului 1960 
erau 323 de familii înscrise care au pus la comun 262 ha reprezentând 57,9% 
din suprafaţa totală disponibilă, numărul ovinelor creşte la 62. În ultima 
parte a anul 1960 şi în decursul anului 1961 de fac presiuni asupra mem-
brilor întovărăşirii ca să se înscrie cu toată suprafaţa disponibilă, lucru 
care se întâmplă iar la 31 decembrie 1962 sunt 383 de membri care au pus 
la comun 482,44 hectare rămânand doar 10 hectare în afara întovărăşirii, 
numărul ovinelor deţinute la comun este 164. Este şi perioada în care se 
continuă plantarea pomilor fructiferi atât la Muşcelul Costeştilor cât şi pe 
raza satului Podişoare, Obor şi Valea Dadelor. Se observă că şi cifrele diferă 
neexistând cooerenţă între datele raportate anual (suprafaţa totală dispo-
nibilă este ori 452 ori 492,44 ha; numărul familiilor înscrise variază şi el la 
sfârşitul anului 1960 erau 323 iar la sfârşitul anului 1961 se raportează 313 – 
ori după intrarea în întovărăşie nu exista cale de ieşire, nefiind înregistrată 
nici o cerere de retragere. Aceste diferenţe le punem pe seama raportării în 
funcţie de context, a muncii de lămurire duse de organele întovărăşirii, pre-
cum şi pe baza promisiunii stroeştenilor de înscriere şi apoi de răzgândire 
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a acestora – tergiversarea era una din tacticile istorice aplicate de ei. Din 
acest moment, finalul anului 1962, încep cu adevărat dificultăţile: majori-
tatea familiilor înscrise cu aproape totalul suprafeţei de teren sunt obligate 
să muncească în comun terenul lucru, pe care nu l‑au făcut până la acea 
dată şi pe care nu l‑au acceptat nici ulterior, preferând munca individuală 
iar din produsele recoltate să dea întovărăşirii 10% – stroeştenii sunt obli-
gaţi acum să dea zeciuiala din toate produsele lor, fapt pe care l‑au refuzat 
şi ocolit trei sute de ani cât au fost pendinte de Mânăstirea Bistriţa; tre-
buie să plătească pentru păşunatul şi îngrijirea oilor; trebuie să contribuie 
cu muncă şi bani pentru confecţionarea cărămizilor necesare construcţiei 
grajdurilor G.A.C. ş.a. Această stare de fapt nu convenea nici lor dar nici 
autorităţilor comuniste care arătau că satul nu mai este fruntaş pe raion şi 
că lasă de dorit forma lor de asociere în contextul în care, la 11 decembrie 
1960, satele din jur erau colectivizate în proporţii ridicate: Mălureni 95%; 
Nucşoara 81%; Zărneşti 72%; Sălătrucu 71%; Vîlcele 68%; Cepari 66%. În 
comuna Stroeşti, prin cele două întovărăşiri (Stroeşti şi Costeşti – Vâlsan) 
procentul de cooperativizare era doar 40%. Începând cu anul 1964 devine 
din ce în ce mai vizibil faptul că stroeştenii nu mai pot continua în acelaşi 
mod activitatea în întovărăşire (lucrând terenul individual şi figurând doar 
în acte cu acesta în întovărăşire), presiunile se amplifică şi în contextul 
colectivizării satelor învecinate. Ca atare încep vinderea activelor de ovine, 
a fânului şi încearcă lichidarea contului la bancă astfel încât bilanţul să 
fie aproape de zero. În darea de seamă din decembrie 1965 sunt redate 
toate aceste acţiuni, nespecificându‑se clar desfiinţarea întovărăşirii dar 
se observă faptul că activitatea ei este mult redusă limitându‑se la îngri-
jirea plantaţiei masive de pomi fructiferi din Muscel, iar celealte active 
precum circularul sunt date, ulterior, în chirie cooperaţiei. Ceea ce nu ştiau 
la acel moment stroeştenii era deznodământul privitor la colectivizarea 
satului: vor fi alipiţi C.A.P. – ului din Vâlsăneşti ori nu? Neplata de către 
G.A.C. Vâlsăneşti, a oilor şi a fânului vândute în 1964 de către întovără-
şire, arată intenţia cumpărătorilor de integrare a activităţii întovărăşirii în 
structura acestuia. Treptat toate activele întovărăşirii, cifrate la 15 ianuarie, 
la suma de 63956 lei şi 35 bani, printre care amintim povarna şi circularul, 
sunt preluate de cooperaţie iar satul este supus regimului cotelor până 
în anul 1989, rămânând necolectivizat şi fiind supus presiunilor pentru a 
intra în colectiv la începutul anilor ’80 şi ameninţat cu demolarea la sfâr-
şitul anilor ’80 ai secolului XX [20, 21, 29 – 49].
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7. Documentele de arhivă şi mărturiile
Colecţia de documente publicate [5, 6, 7] a satului Stroeşti – Argeş 

însumează 1077 de documente. Pentru perioada 1500 – 1800 sunt publicate 
exhaustiv documentele privitoare la sat ce au fost găsite în arhive până în 
anul 2000. Ulterior anului 1800 au fost publicate selectiv documentele rele-
vante pentru evoluţia satului, majoritarea documente de secolul al XIX‑lea 
doar 63 de documente fiind datate în secolul XX. Navigarea în cele trei 
volume de documente şi mărturii privitoare la satul Stroeşti este necesară 
pentru întregirea unui episod din istoria sa, aşa cum s‑a văzut de mai multe 
ori în studiul de faţă.

Pentru secolul XX majoritatea surselor sunt surse de arhivă care între-
gesc istoria satului dar şi manuscrise pe baza cărora se conturează episoade 
importante ale acesteia.

Toate aceste surse primare sunt completate de mărturii orale, înregis-
trate de autor şi care au rol de completare şi întregire a tabloului general sau 
de confruntare cu informaţiile provenite din documentele scrise. Istoria 
orală devine din ce în ce mai importantă în contextul istoric actual, mai 
ales când obiectul studiului îl reprezintă perioadele de coerciţie din secolul 
XX, când documentele scrise reflectă poziţia oficială a autorităţilor admi-
nistrative, poziţie care, uneori, este în contradicţie cu mărturiile şi datele 
biografice ale persoanelor implicate, aşa cum am văzut câteva cazuri în 
lucrarea de faţă: situaţia materială a iniţiatorilor întovărăşirii; „donarea” 
cazanelor de ţuică de către Ana I. Retevoescu şi Gheorghe T. Ionescu etc. 
[55–59].

Cercetătorul avizat trebuie să distingă între cele trei surse primare de 
documentare – documente publicate, documente de arhivă şi mărturii – 
astfel încât să contureze cât mai fidel situaţia unei anumite epoci.

Concluzii 
Studierea evoluţiei moşiei Stroeşti – Argeş în cei 525 de ani de la 

prima atestare documentară scrisă a permis pe lângă alcătuirea istoriei 
acesteia – un rezultat notabil şi rar întâlnit pentru un sat – formularea unor 
jaloane în ceea ce priveşte desfăşurarea unor cercetări ulterioare privitoare 
la evoluţia altor localităţi din Muntenia şi Moldova. Acestea sunt: dovezi 
arheologice; prima atestare documentară scrisă; situaţia juridică a moşiei 
– cotropiri, vânzări etc.; aplicarea Regulamentului Organic; aplicarea Legii 
Rurale din 1864; aplicarea Legii pentru vânzarea unor părţi din bunurile 
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Statului din anul 1881, cu completările aduse prin legea din 1886; cumpă-
rărea de moşii în alte localităţ; izlazurile; colectivizarea; situaţia după 1989 
şi situaţia actuală.

Pentru domeniul istoriei ştiinţei şi tehnicii documentarea evoluţiei 
moşiei Stroeşti – Argeş a permis urmărirea apariţiei şi adoptării progresului 
tehnic de‑a lungul a ultimilor 525 de ani precum şi a modului de acceptare 
al acestuia de către locuitorii unui sat românesc din Valahia. Aceştia au 
fost receptivi la nou şi s‑au folosit de avantajele evoluţiei tehnologice şi 
ştiinţifice: ştiinţa de carte atât în rândul bărbaţilor cât şi al femeilor13; redac-
tarea actelor de vânzare – cumpărare, a plângerilor şi a foilor de zestre etc.; 
adoptarea şi aplicarea Sistemului Metric Zecimal; utilizarea telegramelor 
în secolul al XIX‑lea; utilizarea presei ca element de crearea a unei presiuni 
publice (secolul al XIX ‑lea); adoptarea calendarului gregorian.

Limbajul tehnic al textelor vechi poate fi înţeles pe baza următoarelor 
elemente: terminologia generală; evoluţia numelor persoanelor; herme-
neutica; unităţile de măsură şi unităţile monetare; calendarul utilizat în 
epocă; cunoaşterea situaţiei locale. Toate aceste elemente trebuie urmă-
rite şi luate în considerare pe baza studiilor publicate, a documentelor 
de arhivă şi a mărturiilor orale astfel încât, rezultatul cercetărilor, să să 
reflecte cât mai fidel perioada studiată. 

Pentru reflectarea evoluţiei domeniului tehnic deosebit de impor-
tante sunt comparaţiile valorice între diferite perioade de timp. Metoda 
utilizată în acest caz a fost raportarea preţurilor la cantitatea de aur sau de 
argint din diferitele monezi aflate în uz. Această metodă a permis emiterea 
unor judecăţi de valoare privitoare la: evoluţia valorii proprietăţii funciare; 
preţul unor animale şi produse de‑a lungul timpul; diverse valori financi-
are ale moşiei (arenda, amanet, venit total, valoare totală etc.) sau ale unor 
bunuri ale acesteia. 

În concluzie metodologia şi rezultatele acestui studiu crează noi linii 
directoare şi deschid noi căi de investigare şi interpretare în domeniul isto-
riei ştiinţei şi tehnicii româneşti.

13 	 Ilinca Năndrăşoaia (1782 – 12 decembrie 1872) ştia să scrie în anul 1836, înainte în înfi-
inţarea şcolilor la sate (1838). La sfârşitul unui document prin care soţul său Neculae 
Năndraşu ispravnicul moşiei Stroeşti o trimite lui Iordache Titopoleos, suptocârmuito-
rului plăşii Argeş, ea scrie, semnează şi datează următorul mesaj: “Cocoane Iordaiche! Vei 
şti că pentru curci ce ai zis pă dorobanţă, bucoros; când o veni dumnealui, le va trimite. Ilinca, 
<1>836 ghenar 14” [6]. 
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ABSTRACT: Tributary for a long time to the archaic fund of concepts 
and ideas, but always willing to innovate, the traditional mentality will 
also introduce certain technical innovations into the Romanian fantas-
tic fairy tale. That is right, molded on its own fund of understanding, 
representation and symbolization. In the present study I try to present, 
systematically, a series of such technical innovations brought into the 
fairy tale narrative. Based on the situations detected in the fairy tale 
anthologies consulted, we divided these technical innovations into 
weapons, means of locomotion, modern technical realities (jobs, institutions, 
services), ideas‑concepts of technical modernity. Then, to see to what extent 
these condition, divert or remodel the cultural memory, respectively the 
traditional fairy tale imaginary. All followed, naturally, by a series of 
conclusions.
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Preambul
Dat fiind caracterul eminamente oral de transmitere, pentru tradiţi-

onalul românesc, toate creaţiile şi manifestările cultural‑folclorice au avut 
mult timp un anumit echilibru imaginativ. Cumva, mereu memoria cultu-
rală populară a trebuit să utilizeze în producţiile epic‑fantastice, concepte 
şi idei verificate sau filtrate de realitatea tehno‑culturală a comunităţii 
tradiţionale generatoare şi de basm. Exemplu elocvent fiind, din această 
perspectivă şi în preambulul discursiv al studiului de faţă, mijlocul de 
locomoţie tradiţional‑magic al eroului de basm, anume calul (năzdrăvan).
Utilitatea/funcţionalitatea sa evidentă şi imediată (= nevoia de deplasare 

1 	 Doctor în Filologie (Universitatea Bucureşti), Muzeograf, Cercetător şi Coordonator 
cultural-ştiinţific la Muzeul de Artă Veche Apuseană ing. Dumitru Furnică-Minovici, Aca-
demia Română, Bucureşti.
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a eroului de basm dintr‑un punct A într‑un punct B) a fost repede juxta-
pusă imaginar de nevoia unei universalităţi locomotoare (anume, putinţa 
deplasării foarte rapide, „ca vântul şi ca gândul” a acestui animal şi, mai 
ales, acoperirea în clipă a dimensiunilor extramundane, altfel inacccesi-
bile eroului), investindu‑l pe acesta cu un număr mare de inimi, spline şi/
sau aripi.[1]Şi, totuşi, mentalitarul colectiv popular a fost mereu dornic să 
asimileze creator noi idei, noi conţinuturi, fie ele şi filtrate axiologic şi/sau 
adapate propriilor nevoi de înţelegere, receptare şi valorizare. 

Ca atare, la un moment dat – deşi foarte interesant, e greu de specifi-
cat în timp şi spaţiu, conceptual şi mentalitar‑ideatic care/când a fost acest 
moment –, creatorii anonimi de basme au simţit nevoia de a insera în nara-
tivul acestora ecouri ale progresului tehnologic care fusese implementat 
sau ajunsese cunoscut, cumva, şi în comunitatea tradiţională, deopotrivă 
creatoare şi consumatoare de basm fantastic. Este drept, nu sunt foarte 
numeroase astfel de menţiuni tehnice în structura narativă de basm. Sau 
că, odată inserate în epicul fantast, acestea (echivoc) modifică ireversibil 
ori fundamental vechile structuri şi semnificaţii date de către mentalita-
rul colectiv tradiţional unor prestabilite tipare de construire, reprezentare 
şi semnificare narativă. Câtuşi de puţin. Dar, cum etosul folcloric a fost 
mereu „un sistem deschis” (după expresia consacrată de V.T. Creţu [2]) 
şi circumscriind anumite (noi) realităţi economico‑sociale tot mai pre-
zente în viaţa respectivei comunităţi, în anumite basme avem menţionate 
şi inovaţii tehnologice, acestea oferind respectivului basm un alt „pachet 
de semnificaţii” prin racordarea narativului de tip tradiţional la progresul 
tehnologic. Le‑am grupat, firesc, având în vedere structura şi destinaţia 
lor, după cum urmează: a) Arme; b) Mijloace de locomoţie; c) Realităţi teh‑
nice moderne (meserii, instituţii, servicii, altele); d) Varia (idei‑concepte 
moderne, terminologie, altele).

Imaginar tradiţional versus seducţia noului: inserţii 
tehnice moderne în epicul fantast de basm
a) Armele eroului de basm fantastic românesc, asemenea miturilor 

clasice, au constituit dintodeauna un mijloc de tranşare a unui conflict 
şi/sau un pandant al împlinirii dezideratului final al eroului, oricare ar 
fi fost acela. Conţinutul, funcţia şi dinamica lor la nivelul epicului fan-
tast de basm e uluitoare, aşa cum am arătat deja într‑un studiu dedicat 
acestui subiect.[3] Realitatea ontologică a prezenţei şi folosirii unor astfel 
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de arme, sugestiile sau maniera în care astfel de arme cu virtuţi magice 
folosite de către erou îi condiţionează, deturnează sau încununează dezi-
deratul (deci, şi destinul!), este una a trans‑umanului, dincolo de limitele 
şi perisabilităţile acestuia. Dovadă: folosirea de către eroii de basme a 
unor arme magice, dăruite, pe filiera miticului (nu primea Herakles arme 
deosebite de la zei?!...) de fiinţe superioare, canonice sau conotate mitofol-
cloric (Dumnezeu, Sfântu Petre, Sfânta Vinere etc.). Nu voi reitera aici şi 
acum toată panoplia de arme decelate în antologiile de basme consultate; 
am făcut‑o în studiul sus‑amintit. Dar, trebuie să remarc aici cum, de la o 
categorie de arme primitive, pe măsură ce progresul tehnologic era cunos-
cut de către comunităţile tradiţionale (prin efectuarea stagiului militar, 
relocarea performerului de basm în alte zone etc.), creatorul anonim de 
basm sau colportorul a simţit nevoia unei infuzii de tehnicism modern 
în epicul fantast privind armele folosite de către erou, unele situaţii fiind 
de‑a dreptul hilare. De la arhaicele arcuri, paloşe, ţoidii (un fel de prăjină de 
lemn, ascuţită la un capăt), buzdugane/măciuci, ba chiar o praştie [4] etc., 
s‑a trecut repede la înzestrarea eroului cu o puşcă. Care, dincolo de nou-
tatea prezenţei şi utilizării ei de către eroul de basm, se constituie mereu 
într‑un dar divin, păstrând acest decalc tehnic în specificul naraţiunilor 
populare tradiţionale.[5] Mai mult: în legătură cu nevoia trecerii unui prag 
de vârstă şi iniţiere (în viaţă) [6], avem interesante situaţii în care un împă-
rat îi spune comandantului de armată (12 divizii!) trimis să îi supravegheze 
copilul nubil, plecat să înveţe a vâna,

[…] Nu‑l duceţi în pădure, îl duceţi pe câmp, p‑acolo, să mi‑l aduceţi 
îndărăt. Nu cumva să se‑ntâmple ceva cu copkilu! Că vă pui tunu de 24 în 
funcţie şi vă omor pe toţi. [7]

b) Mult mai numeroase şi mai suculente hermeneutic din perspec-
tiva inserţiilor tehnice în firul narativ, sunt mijloacele de locomoţie cu 
care eroul de basm se deplasează întru realizarea dezideratului său. Nici 
nu putea fi altfel. Cadrele topografice arhaic‑precise ale etosului folcloric 
(casa, satul, împărăţia eroului), de transcens pentru reuşita finală – de cele 
mai multe ori cu fundament erotico‑marital –, presupunea accederea unui 
alt spaţiu şi timp, situate extramundane. Deci, de accesat în mod rapid şi 
magic. În mod tradiţional, această anulare a distanţei enorme, exerciţiul 
distanţei cum l‑am numit eu cândva [8], a fost atribuită, în sute, poate mii 
de basme, unuia dintre cei mai importanţi adjuvanţi magici ai eroului de 
basm, anume, calul. Năzdrăvan, înţelept, cu aptitudini de zbor, acesta este 
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cel care poate anula în clipă astfel de distanţe de Timp şi Spaţiu. Adevărat 
„vehicul cosmic al basmului fantastic românesc” cum îi spuneam în studiul 
dedicat (vezi supra, nota 1, p. 27), calul a fost mijlocul clasic de deplasare 
a eroului. Destul de recent, în basme culese în epoca modernă şi cu influ-
enţele specifice [9], imaginarul modern de basm îi va contrapune calului 
năzdrăvan alte mijloace de locomoţie, unele de‑a dreptul tehnice, după 
cum voi arăta imediat. Aproape ca un Iron Man popular, un erou de basm 
al colecţiei Ov. Bîrlea stăpâneşte tehnica zborului, fundamentul acestui act 
fiind simpla lui dorinţă de cunoaştere a lumii.[10] Un alt personaj (basmul 
„Un ochi râde, altul plânge”, colecţia C. Sandu Timoc) se va însura cu „o 
zână din stele”, fiind iniţiat de aceasta în arta zborului pe distanţe lungi.
[11] Ajuns cu o fată la Marea Neagră şi neştiind cum să o traverseze, un 
altul aşteaptă un vapor (tip ferry boat) care, se pare, făcea curse regulate 
de transbordare. [12] Juxtapunerea noilor tendinţe tehnic‑progresiste pe 
structurile epic‑arhaice este relevantă în unele cazuri,

[…] Tu să zici: „No, no‑nălţate‑mpărate. Am documente. Tata m‑o 
trimes, că‑i Frumoasa Lumii, să vadă toată lumea. Am venit cu vaporu, am 
venit cu tren, cu vapor, cu avion, cu ce‑am putut şi‑o port în lumea toată.” 
[13], în altele imaginaţia creatorului anonim sau a colportorului prospec-
tând şi suprapunând, deopotrivă îndrăzneţ şi bizar, dimensiunile realului 
şi virtualului:

[…] O dat toate vacile. Imediat s‑o dat peste cap Sfântu Petre s‑o făcut 
maşină, ăsta…, Domnu Cristos – şofer. Şi unu lua banii, îi pune‑n maşină 
– o maşină de bani. [14]

Dorinţa aceasta a unui individ – performerul de basm – de a racorda 
comunitatea folclorică din care făcea parte la trendul progresist, este 
de înţeles. Tipul de informaţie specifică memorată cândva de către un 
povestitor (= când auzise prima dată basmul respectiv), cu structura sa 
epic‑tradiţională (locuri, eroi, nume, subiect, etape de desfăşurare epică), 
aici, în aceste situaţii cu inserţii tehnice, mi se pare că trebuiau să relie-
feze, puncteze şi să valideze narativ două mari aspecte. Recte, să păstreze 
cadrele generale, structurale şi funţionale ale respectivului basm în tipa-
rele deja cunoscute şi consacrate de către memoria folclorică, totodată, să 
permită remodelarea acestor cadre şi/sau să asimileze contribuţia perso-
nală a unui performer la fondul narativ de transmis. În mod clar, membrii 
comunităţii generatoare şi consumatoare şi de basm fantastic cu astfel de 
menţiuni tehnice, circulă mai des, iau contact cu realităţi socio‑culturale 



Consideraţii despre imaginarul tehnic prezent în basmul fantastic românesc  277

noi – urmează şcoli, îşi satisfac stagiul militar în zone îndepărtate ale ţării 
etc. Cumva, se poate spune că, tot orizontul lor de aşteptare nu mai este 
prestabilit ca altadată, când erau condiţionaţi de limitările socio‑culturale 
inerente (analfabetism, limitarea evoluţiei sociale în cadrul restrâns al 
comunităţii lor, condiţionările date de cunoaşterea unei meserii etc.). Ca 
atare, şi receptarea afectiv‑raţională a evenimentelor de tip nou prezentate 
în basmele performate, este mai aproape de întâmplările lor de cotidian şi 
de sensurile acordate acestor întâmplări de sistemul propriu de înţelegere 
şi valorizare. Prin urmare, pare firească inserarea dintr‑un basm al colecţiei 
I. Oprişan („Cu Tulipan”) a unui decalc literar precum mobilizarea gene-
rală a părţii masculine întru purtarea unui război cu un alt împărat, care să 
justifice şi să verosimilizeze o acţiune a unui împărat… [15]

Relevante pentru imixtiunea tehnicismului modern în productele 
imaginare ale tradiţionalului, sunt alte câteva situaţii de basm. Spre exem-
plu, un erou nubil va călători spre palatul fetei de împărat cu ajutorul unui 
cal de lemn care avea două butoane pe corp şi un motoraş înăuntrul său! 
Statutul sintactic al acestui basm la care fac referire („Calu dă lemn”, colec-
ţia I. Oprişan), marşează deopotrivă pe o raţionalitate eşuată a inserării 
noilor descoperiri tehnice în narativul fantast, dar reiterează şi dinamica 
extraordinară a basmului, mereu dornic să se adapteze noilor contexte 
socio‑culturale. Începutul basmului este relevant din această perspectivă: 
un împărat a dat zvon prin ţară şi răvaşe prin oraşe, cine se găseşte să aducă 
la casa lui un cadou, cel mai frumos, îi va da fata de soţie.”[16] Un băiat 
sărac, „care cunoştea o meserie dă tâmplar”, face „un cal dă lemn, numa dă 
lemn”, cu care se va prezenta la respectivul împărat. Dar, contracandidatul 
acestuia va câştiga cu un cal de aur. Din această căsătorie se va naşte un 
băiat care, crescând mai mare şi căutându‑şi de jucat prin curte, va des-
coperi într‑un şopron vechiul cal de lemn, cu capul tăiat, acesta devenind 
imediat jucăria preferată a prinţului. [17] Şi aici apare procesualitatea crea-
tivităţii folclorice, dinamica ei extraordinară care, nu doar reţine informaţii 
noi, dar, cumva/cândva le şi inserează în corpusul naraţiunii, pasajul în 
cauză meritând citarea extinsă: 

[…] Într‑o bună zi, din întâmplare, umblând cu mâna pă burta calului, 
nu ştie băiatu cum, a făcut cu degetul şi unde‑a atins că acest cal a zburat 
cu el. A zburat calu în văzduh, în nori, s‑a dus, s‑a amestecat. Copilu atât a 
ştiut să să ţâie bine dă cal, să nu cadă ş‑a început a plânge. A plâns băiatu 
într‑una, ta‑so şi maică‑sa n‑au văzut şi n‑au ştiut ce face copilu pe‑afară. 
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Copilu, fiind pă calu ăsta zburător, a mers cine ştie câtă cale, cât drum 
a mers prin văzduh. Tot plângând şi frecându‑se ca să scape dupe cal – 
peste tot dumnezeu l‑a îndemnat – a ajuns iar cu mâna sub burta calului 
ş‑a apăsat pe alt buton. În momentu ăsta calu a început să coboare. Deci, 
tomna acum se vedea treaba ce‑a fost cu acest căluţ dă lemn. Acest căluţ dă 
lemn era aşa construit şi în corpu lui avea un motoraş. Motoru ăsta a avut 
puterea lui d‑a zbura calu şi de‑a coborî la un moment dat când a apăsat 
pă cellalt buton. [18]

La fel de inedit şi spectaculos este momentul construirii unei nacele 
(sau dirijabil?) de către un fiu de împărat. Obligat de tată să înveţe toate 
meseriile de pe pământ [19], acesta va învăţa şi meşteşugul hoţiei, spre 
disperarea unui împărat care va încerca, prin tot felul de şiretlicuri, să‑l 
prindă. Devoalându‑şi priceperea şi identitatea nobilă, acest fiu de împărat 
va reconstrui o nacelă sau un dirijabil cu care va răpi pe fiica respectivului 
împărat, spre totala uimire a celor prezenţi:

[…] Împăratul crezu şi‑i dete voie. El se întoarse, cu mai mulţi oameni 
însăxănaţi cu bucăţelele foişorului său. Şi acolo de faţă cu toţii, aşeză 
fiecare lemnişor la îmbucătura lui şi clădi foişorul din nou. Apoi, viind 
înaintea împăratului, îi sărută mâna, şi ceru ca soţia lui, fata împăratului, 
să se urce cu dânsul în foişor, ca de acolo să mărturisească cine este şi ce 
a făcut. Împăratul primi. Cum se suiră în foişor, fiul împăratului prinse a 
întoarce vârtejele; şi, pe când foişorul începu a se sui în slavă şi a pluti în 
aer, el zise cu grai lămurit: ‑ Să ştiţi că sunt fiu de împărat, că mi‑a fost dat 
să‑mi fur nevasta, ceea ce şi făcui, şi că acum mă duc la împărăţia tatălui 
meu. Astfel vorbind, foişorul se urca mereu până când se pierdu din ochii 
tutulor, ce rămaseră cu gurile căscate uitându‑se la dânsul. [20]

c) Interesante şi diverse sunt unele realităţi tehnice moderne, desco-
perite în câteva basme. Reactualizând modelul tradiţional de structurare, 
reprezentare şi valorizare, o serie de basme fantastice inserează în structura 
operatorie a noilor naraţiuni o serie de realităţi tehnice ale unei alte lumi 
decât cea a arhaicului tradiţional, precum noi meserii, instituţii, servicii. 

c.1. Fără ezitare şi dinlăuntrul structurii tradiţional‑mentalitare, per-
formerii introduc în epicul fantast o serie de meserii ale epocii moderne, 
parcă tocmai pentru a releva progresul ajuns şi în zona lor de rezidenţă, de 
care beneficiază, într‑un fel sau altul, şi ei. Avem, astfel, poştaşi care aduc 
zilnic corespondenţa cuiva [21], uneori împăraţii vasali unui împărat mai 
mare primind telegrame de convocare la o şedinţă! [22], fotografi care fac 
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şi tipăresc poze cu cea mai frumoasă fată pentru un împărat [23], ospătari 
care servesc la un restaurant [24], miliţieni [25], ingineri care se ocupă de 
o uzină [26]. 

c.2. Manifestarea modernă, în produsele folclorice de tip basm, este 
interesantă şi în ceea ce priveşte introducerea unor servicii specifice epocii 
contemporane povestitorului. Dacă în anumite cazuri, astfel de servicii ( 
a telefona cuiva) sunt simplu exprimate şi expediate („Dar iată că ficioru 
Împăratului Verde îi dă odată telefon lu ficioru Împăratului Roşu” [27]), 
alteori formele de reliefare sunt de‑a dreptul spectaculoase, precum în 
cazul utilizării unui room‑service:

[…] El imediat, s‑o sculat, s‑o-mbrăcat şi pune mâna pe telefon. –Alo! 
Bucătăria. –Da, bucătăria. Şefa bucătară. – Să fie‑aduse două porţii de mân-
care din cea mai fină, că mi‑a sosât drag domnu meu. [28]

Avem menţionate şi restaurante la care merg un împărat şi soţia 
lui tocmai pentru a ieşi din uzura cotidianului[29], uneori având resta-
urante rău famate, despre ele menţionându‑se în mod explicit ca fiind 
de evitat.[30]Între diferitele paliere ale unui palat împărătesc şi pentru 
facilitarea accesului, un împărat montase un lift [31], într‑un alt basm al 
aceleaşi colecţii I. Oprişan („Cu ghivoliţa”), un astfel de lift fiind montat 
de „Împăratu Verde dintr‑o ţară în alta, ca să poa’ să comande două ţări.” 
[32] Foarte sugestivă pentru modernismul ei, este inserţia dintr‑un alt 
basm („Cu sergentul”) în care un împărat merge la un stabiliment/bordel, 
unde puteai alege pe cineva după fotografie pentru prestarea unor servicii 
sexuale:

[…] De oricare se lega şi mergea, toate‑l refuzau. Nu vroia să‑l ié nici 
una. „Ce să fac? Ce să fac? Ia să mă duc eu la stabiliment să vedem de‑acolo 
nu‑mi găsesc una?” Şi‑şi alege el o fotografie de la stabiliment şi merge la 
é şi‑i spune: ‑Tu, fată, uite ce este. N‑ai vrea tu să fii soţia mea şi uite aşa, 
şi‑aşa, şi‑aşa, ca împărat şi… Zice: ‑Nu. Din cauză că nu vreau să m‑arăte 
mulţi, să m‑arăte cu degetu c‑or fost la mine, or intrat, or ieşât şi … nu pot. 
[33]

c.3. Integrând structurii tradiţionale de basm câte ceva din noile rea-
lităţi socio‑culturale, avem şi menţionarea inedită a unor instituţii. Sunt 
menţionate porturi, unde erau „fel dă fel de vapoare, şî goale, şî‑ncărcate” 
[34], ferme (grădina Ilenei Cosânzeana era ca o fermă! [35]), poliţia [36], 
facultăţi la care sunt daţi copiii unor împăraţi [37], se vorbeşte despre con-
struirea şi organizarea unui spital care să se folosească de proprietăţile 
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curative ale unei fântâni cu apă vie descoperite de eroi, care vor să se facă 
„doctori de spital” [38]. Rod al unui nou tip de organizare socială, un împă-
rat care trecea cu armata sa spre o luptă de dus cu nişte zmei, întâlneşte 
într‑un sat „un sfat popular”, adresându‑li‑se în mod adecvat pentru a i se 
elibera drumul blocat: „[…] – Bună zâua, primar, notar, organe de poli-
ţie, toţi care sunteţi, ce ați făcut de mi‑aţi încurcat drumul?” [39]. În fine, 
deopotrivă suculent hermeneutic şi semnificativ pentru noua ritmare a 
imaginarului tradiţional de basm, este cazul unui interesante naraţiuni 
fantaste în care eroul vrea să lucreze la o … uzină descoperită în pădure, 
lângă Sfântu Gheorghe (basmul „Împăratu de Os”):

[…] Şi să duce Ionaş, cum ar trece d‑aci dân Iarăş în Sfântu Gheorghe 
peste pădure. Dar în mijlocu pădurii a găsit o uzină. – O, Doamne, oare nu 
mi‑aş găsi eu de lucru la uzina asta? Ia să mă bag. [40]

d. Semnificante pentru progresul tehnologic presupus în subsidiar 
sunt menţiunile vizând anumite idei‑concepte ale modernităţii, prezente 
şi la nivelul epicului fantast de basm. Încă se păstrează relaţia subiectului 
cu alteritatea de tip tradiţional (eroi, repere, deziderate), încă avem succe-
siunea tipologică a fondului vechi, arhaic de acţiuni, dar, totodată, avem 
şi o supraîncărcare de sens dată tocmai de inserarea unor idei‑concepte 
ale existenţei umane de tip nou, modern(ist) în firul narativ. Unele dintre 
acestea reflectă anumite preconcepte sociale, prezente şi funcţionale în 
cadrul unei comunităţi încă închistate, încă tributare fondului tradiţional 
de înţelegere şi valorizare a alterităţii. Spre exemplu, diavolul care încearcă 
să păcălească un erou de basm este îmbrăcat în haine nemţeşti [41]. Altele 
forţează înnoirea prin folosirea unor concepte moderne (eroul unui basm 
este „un cetăţean bun aşa la Dumnezău şi cu cetăţeanca lu dânsu bună şî 
cumniţi” [42]) sau colocviale de adresare (iubita unui erou este „gagica 
asta, a lui” [43]). Picant pentru noutatea sa la nivelul epicului fantast de 
basm, este un alt moment de timp (post)modern: unii dintre cei care încer-
cau să readucă unui împărat fata răpită şi nu reuşeau, „semna condica şi 
pleca”! [44]

Rod al intropatiilor comuniste de raportare a unor evenimente de 
viaţă cotidiană la perioada satisfacerii stagiului militar obligatoriu ca peri-
oadă de iniţiere în viaţă, ca prag al trecerii spre statutul de bărbat, eroul 
unui basm e „un cetăţean, un ficior ce vrea să facă armata”, „dus la magazie, 
l‑o‑mbrăcat” [45]. Isteţ, „băiatu, ciobănaşu îi făcea rapoarte, îi făcea tot, tot 
în locu colonelului”, care, în mod explicit menţionat, „avea ceas la mână’’.
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[46] Tot în zona modernităţii sunt de plasat alte câteva inserţii tehnice: 
avem menţionată prezenţa benzinei, folosită să ardă o vrăjitoare care îl 
vrăjise pe eroul năzdrăvan! [47]; războaiele dintre doi împăraţi se poartă 
„cu armata, cu anteriene, cu branduri, cu tot ce‑a trebuit” [48]; la ordinul 
unui fiu de împărat, toată armata sa care îl urmase în căutarea ursitei lui 
(Fata Născută dân Piatră) fiind demobilizată:

[…] Ei, zice, trei ani de zile am călătorit şi n‑am găsit. Mulţi dintre voi 
aţi putea să vă liberaţi. Sunteţi militari în termen, militari plătiţi, pe mulţi 
v‑aşteaptă mame, copii şi aşa mai departe. O dat el în scris să‑i elibereze pe 
toţi, chiar care sunt salariaţi să fie concediaţi şi plătiţi ca pensionari. [49]

Eroii de basme (noi), de acum „beau cafea” [50], un împărat „ţine 
şedinţă cu sfetnicii” [51], curtea altui împărat fiind „asfaltată”[52]. Un oraş 
în care se ducea fiul unui împărat cu prietenul lui să îşi petreacă timpul 
liber „avea străzi, avea prăvălii” [53], unii împăraţi au „cameră de gân-
dire”[54], fată răpită de Sfântul Soare „folosea chibrite” [55]. Imaginarul 
acestor basme în care am decelat inovaţii tehnic‑moderne, îmi pare că se 
prezintă tot mai mult ca un asamblaj eteroclit de tradiţional şi inovator, 
de mit aflat în plin proces de demitizare, de limbaj şi/sau gândire decă-
zută la nivel de proprie producţie identitar‑individual(ist)ă. De ce spun 
asta? Pentru că, spre exemplu, aflat în plin proces de iniţiere (de către un 
moş‑diavol!), un erou îşi polarizează tot mesajul hermeneutic inerent aces-
tei iniţieri pe un lucru banal de cotidian, anume, nevoia acută a folosirii 
unui WC!:

[…] Când vine‑l întreabă: – Ce‑ai făcut, tăticule‑acasă? – Tăticule, 
făcui mâncare da o duc rău, mă! Nu mai poci, burta! Ce să fac, mă, unde să 
stai, unde să mă duc şî eu la WCeu? – Ei, lasă, că mâine când oi mai pleca, 
ţ‑arăt eu unde‑i WCeu.” [56]

Travaliul de modernizare a naraţiunii fantaste este evident şi inevi-
tabil. Altfel, cum se poate explica inserţia unui decalc (post)modernist în 
structura tradiţională a unui basm, precum în cel citat mai jos ( frumuseţea 
deosebită a unei fete va fi dată la ziar!)?:

[…] Dar când a început să crească, o‑nceput s‑o deie la ziare că creştea 
flori după é şi iarbă verde. Şi când o luat‑o ş‑o dat‑o la ziar, o ajuns un ziar 
din ălea în mâna Împăratului Roşu, chiar a ficiorului. [57]

Tot astfel, însă şi încă este posibilă remitizarea perpetuă: drept 
răsplată pentru binele făcut fiului său, scăpat de către un erou dintr‑un 
incediu, împăratul şerpilor îi va transmite eroului „limba păsărilor” (recte, 
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cunoaşterea şi/sau înţelegerea superioară/subtilă a limbajului Naturii 
vegetale şi animaliere [58]) printr‑un act de telepatie, transmiterea 
cunoaşterii deţinute de către împăratul şerpilor spre erou fiind făcută „aşă 
ca d’im magnet”…[59]

Concluzii
Deopotrivă legitimând şi caracterizând robusteţea dinamicii popu-

lare, astfel de inserţii tehnico‑moderne în epicul fantast de basm au rolul 
lor, chiar dacă pe alocuri cel puţin, par să perturbe sau chiar să compromită 
armonia sau echilibrul conceptual al vechilor basme. Reflectarea naivă a 
unor inovaţii tehnologice în ansamblul tradiţional de articulare narativă 
are, totuşi, o serie de neajunsuri după cum am descoperit în basmele ana-
lizate. De exemplu, oricât ar încerca performerul modern să le integreze şi 
să le asimileze creator în corpusul tradiţional al basmului povestit, unele 
menţiuni tehnice par simple decalcuri experimentale, fără vreo valoare 
simbolică. Mă gândesc aici la metamorfozarea Sfântului Petre într‑o 
maşină, a „Domnului Cristos într‑un şofer” al acestei maşini (vezi supra, 
nota [14]), ori la categorialitatea realului de tip modern în care unui erou 
de basm care îi salvase fata, Scaraoţchi îi oferea drept răsplată „vagoane 
de aur” [60], la situaţia în care adjuvantul magic al unui erou (o vulpe 
năzdrăvană) face lumină într‑o cameră prin aprinderea unui bec [61] etc. 
Cumva, această inovare pare că strică jocul narativ de dinainte, funda-
mentat pe alte idei‑concepte, filtrate îndelung şi trecute din imaginaţie 
în memorie într‑un mod organic, nonbrutal. Tot în zona asta de „raţio-
nalitate eşuată”, aş plasa noile repere spaţiale şi topografice de care se 
folosesc performerii moderni pentru a sugera apropierea sau depărtarea. 
Departe de tradiţionalul „peste nouă mări şi nouă ţări” omniprezent în 
vechile basme, în acestea avem repere puternic articulate din cotidianul 
povestitorului: „[…] El a luat‑o mai departe. Exact o ajuns într‑un oraş ca 
cum ar ajunge în capu Braşovului de‑i unitatea militară.” [62].Ori, pe cele 
de gnoseologie intuitivă ca să le zic aşa, introduse de către un povestitor 
şi de‑un modernism prea evident, tocmai această modernitate făcându‑l 
cumva inoportun: un erou de basm e ucis într‑un mod organizat („[…] o 
scos plutonu de execuţie, l‑o puşcat…” [63]), un altul se duce „la‑mpăratu 
Negru să‑i dea condoleanţele” („[…] am auzit şi eu de condoleanţele dum-
neavostră, c‑aveţi o fată moartă.” [64]), în alte câteva antologii de basme 
având menţionate evidente producte ale epocii moderne [65].
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Diferenţa de cunoaştere şi/sau educare dintre noii performeri de 
basme şi cei vechi, anonimi şi probabil analfabeţi, a dus, inevitabil de altfel, 
la aceste inovaţii narative. Aspect deloc neglijabil întru înţelegerea aces-
tor decalcuri tehnico‑narative: majoritatea basmelor cu astfel de inserţii 
tehnice în firul narativ şi aduse în discuţie de‑a lungul prezentului studiu, 
sunt culese între 1980–2011, inevitabil performerii luând contact cu dimen-
siunea tehnică/industrializată a zonei de rezidenţă; apoi, culegătorul 
(I. Oprişan) a avut la dispoziţie aparatură tehnică de înregistrat şi reînre-
gistrat (magnetofoane/casetofoane versus benzi/casete). Aspect reflectat 
în mod fericit la finalul fiecărui basm, toate având o discuţie post‑narativă 
între culegător şi performer, o casetă tehnică. Deci, mai multe informaţii 
pentru cercetătorul aplecat asupra acestor texte, explicitarea unor confuzii 
sau sintagme folosite în timpul povestirii, interacţiunea dintre culegător şi 
povestitor pe subiecte adiacente etc. 

Ca atare, pornind de la textul propriu‑zis al basmului şi analizând 
aceste dialoguri post‑narative, am realizat că fondul arhaic de subiecte pare 
să nu mai fie îndestul pentru aceşti performeri. Umblând cu serviciul în 
zone mai mult sau mai apropiate locului de rezidenţă, cu serviciul militar 
în diferite zone ale ţării, aceştia au luat contact nemijlocit cu noile inovaţii 
tehnologice (mijloace de locomoţie modernă, tehnică militară, instituţii 
etc.), cu progresul în linii generale. Progres din care evident vor să facă 
parte, lucru transpus repede în narativul basmelor performate: eroii prin-
cipali (sau altcineva) citesc ziare, fiul de împărat se duce la vânătoare cu 12 
divizii de armată după el, războaiele dintre împăraţi se poartă în termeni 
moderni de dotare şi strategie militară, înainte de porni în traiectul eroic, 
un personaj de basm lucrează la o uzină etc. 

Aceste (noi) realităţi factuale sunt subliniate în mod repetat şi expres 
de către performerul de basm, tocmai ca o racordare a fondului arhaic 
la noile cuceriri tehnice (de care se foloseşte şi el?). Sau, cum spunea 
V.T. Creţu, „transformarea elementului necunoscut în informaţie omolo-
gată raţional prin procesul remodelării ei” [66] a determinat, condiţionat 
şi/sau facilitat astfel de inserţii tehnice în epicul fantast de basm, altfel des-
tul de conservator. Devenind, cumva, o soluţie culturală (singura posibilă?) 
şi conturând, în mod logic, noile traiecte conceptual‑ideatice ale acestor 
producţii ale imaginarului care sunt basmele fantastice, într‑un final, ale 
comunităţii din care făcea parte respectivul povestitor. 



284 Costel CIOANCĂ

Note

[1]	 Pentru reliefarea înglobării de către mentalitarul tradiţional în productele 
sale cultural‑imaginative a unor elemente din proximitatea cotidiană, am 
ales exemplul cel mai elocvent pentru narativul basmelor fantastice româ-
neşti, anume calul: simbol al frumuseţii, hărniciei şi măreţiei animaliere, el 
se constituie, prin complexul simbolism atribuit de toate popoarele şi în toate 
zonele în care a fost prezent, ca fiind unul dintre „arhetipurile fundamentale 
pe care omenirea şi le‑a înscris în memorie” (Cioancă, Costel, Prolegomene la 
un bestiar mitologic al basmului fantastic românesc. (VI) Calul, în Drobeta (Seria 
Etnografie), XXVIII–XXIX, 2018–2019, p. 13–50). În mod evident, relocarea 
în simbolicul imaginar a unor elemente de cotidian, vizează mult mai multe 
aspecte: cam toate animalele, apoi, păsări, insecte, meşteşuguri tradiţionale 
precum torsul/ţesutul (Cioancă, Costel, Torsul/ţesutul magic în basmul fantas‑
tic românesc, în AMET, 14, 2025, în curs de apariţie) etc.

[2]	 Mă refer aici la cartea lui Vasile Tudor Creţu despre relaţia imaginaţie‑memo-
rie în actul creaţiei folclorice, Ethosul folcloric – sistem deschis, Editura Falca, 
Timişoara, 1980.

[3]	 Cioancă, Costel, Simboluri ale intimităţii în basmul fantastic românesc. (III) 
Armele magice, în Suceava, XLIV, 2017, p. 355–370. 

[4]	 Într‑un basm al colecţiei Ov. Bîrlea („Ion Taler”), un erou avea drept armă cu 
care mergea zilnic la vânătoare, un arc cu piatră!: „[…]Văzând băiatu că o să 
moară dă foame, să piară, a zmuls păr din capu fetii, şi‑a făcut un arc, şi punea 
piatră, şî cân dădea drumu la piatră şi cân izbea lig’ioana, o dădea peste cap. 
Dar să ducea, şi‑o belea, şi mânca.” (Ovidiu Bîrlea, Antologie de proză populară 
epică, vol. I, Editura pentru Literatură, Bucureşti, 1966, p. 161–162).

[5]	 Avem, astfel, o puşcă magică dăruită eroului de către Dumnezeu (Şerb, 
Ilie, Făt‑Frumos cu părul de aur. Basme populare româneşti, Editura pentru 
Literatură, Bucureşti, 1967, vol. I, p. 196; Sandu Timoc, Cristea, Poveşti popu‑
lare româneşti, Editura Minerva, Bucureşti, 1988, p. 43 – e creată de Dumnezeu 
la rugămintea copilului dintr‑un fir de păr al mamei lui!), de Sfântu Petru 
(Şerb, Ilie, op. cit., p. 202–203), de Sfânta Duminică (Oprişan, Ionel, Basme 
fantastice româneşti, vol. II, Editura Vestala, Bucureşti, 2005, p. 168) etc.

[6]	 „[…] La şaişpe ani se bagă în camera de gândire a împăratului şi spune: – Să 
trăieşti, taică, înălţate împărate, graţie capului meu. – Graţie, fătul meu. – 
Toţ’oamenii au o meserie – unu‑i cu sapă, unu‑i cu furcă, unu‑i cu greblă, 
unu‑i cu coasa poe umeri, numa’ eu stau acolo ca un fraier şi n‑am pe nimeni, 
nu cunosc nimica, nu ştiu nimica. Dă‑mi şi mie o armă să mă duc şi eu la 
vânătoare. Ca mâine poimâine m‑oi însura şi eu nu sunt capabil să‑mpuşc 
o mâţă‑n cur, pentru că nu ştiu cum s‑o mânui şî…” (Oprişan, Ionel, Basme 
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fantastice româneşti. (XII) Străvechi poveşti extraordinare păstrate de românii din 
Covasna şi Harghita, Editura Vestala, Bucureşti, 2018, p. 13).

[7]	 Ibidem, p. 14.
[8]	 Cioancă, Costel, Exerciţiul distanţei şi elementul ascensional în basmul fantastic 

românesc, în Studia Universitatis „Petru Maior”, 15, 2013, p.74–81.
[9]	 Este vorba de etapa modernă a basmelor, etapă „în care deşi s‑au creat noi 

basme, înrâurirea naratorilor nu a atins decât foarte puţin structura genului. 
Influenţele – mai ales după 1916–1920, după primul război mondial –se referă 
cu deosebire la mijloacele militare invocate în cazul războialor dintre împă-
raţi: tunuri, tancuri, blindate, mitraliere etc.” (Oprişan, Ionel, op. cit. vol. XII, 
p. 12), vizând şi mijloacele de locomoţie ale eroului…

[10]	 „[…] – Dragă mamă, şî dragă tată! Vrau ca să mă duc ca să cuciuresc toată 
lume asta‑mpregiur. – Voia‑ţ ieste, dragu tat’ii, pliacă! Atunci iel s‑o‑nnălţat 
odată la ceri, ş‑o zburat, s‑o dus într‑aceli douăz şî patru d’i ţări cari le‑au 
cuprins ta‑su.” (Bîrlea, Ovidiu, op. cit., vol. II, p. 49).

[11]	 Sandu Timoc, C, op. cit., p. 72.
[12]	 „[…] Când ajunge la Marea Neagră – apa mare! –Doamne, eu n‑am trecut apa 

asta! Ce‑am făcut eu aicea, Doamne! M‑a trecut miliţianu şi eu nici nu ştiu, 
în crucea nopţii! Dar totuşi stă şi ei pe mal acolo şi când vede vaporistu de la 
distanţă, un vapor mare vine fuga.” (Oprişan, Ionel, op. cit., vol. III, p. 165).

[13]	 Idem, vol. XII, p. 93.
[14]	 Ibidem, p. 132.
[15]	 „[…] O mobilizat de la paisprezece ani până la şaptezeci de ani pe toţi. 

O‑mbarcat şi pe maşini şi pe tren şi pe … tot ce‑o putut veni…” (Ibidem, 
p. 152).

[16]	 Idem, vol. III, p. 319.
[17]	 „[…] S‑a jucat acest copil, nu o zi, nu două, s‑a jucat multă vreme, până la 

vârsta de zece ani. Când era în vârstă de zece ani, de venea de la şcoală, nu uita 
dă acest căluţ, tot cu el să juca. Jucându‑se în felu ăsta, îl lua dă cap, îl lua dă 
picioare, îl mai trântea jos, iar îl îndrepta, iar îl punea pă picioare.” (Ibidem, 
p. 320).

[18]	 Ibidem. (Sublinierea este a mea, C.C.).
[19]	 „[…] Cum auzea că în cutare cetate este câte vreun meşter mai dibaci şi că acea 

meserie nu se află pe la dânsul, îndată îl trimetea să înveţe şi acea meserie. 
Astfel umblă fiul împăratului din ţară în ţară, ca şi un pribeag, până ce învăţă 
toate meseriile de pe pământ.” (Ispirescu, Petre, Legende sau Basmele româ‑
nilor (Ediţie îngrijită de Aristiţa Avramescu), Editura Cartea Românească, 
Bucureşti, 1988, vol. I, p. 346).

[20]	 Ibidem, p. 357, cu sublinierea mea, C.C.
[21]	 „[…] Oraşu nu era departe de această pădure, era aproape, şi un poştaş venea 
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pă fiecare zi la acest moş la pădure, de‑i aducea scrisori…” (Oprişan, Ionel, 
op. cit., vol. II, p. 322). În alte basme, împăraţii poartă corespondenţă între ei, 
trimiţând şi primind scrisori… (Idem, vol. XII, p. 208). 

[22]	 „[…] Dacă l‑o făcut, o primit Împăratu Roşu o telegramă de la‑mpăratu peste 
toţi împăraţii, Împăratu Verde, fostu bărbat al ei să meargă că ţine şedinţă cu 
toţi împăraţii la casă la el.” (Ibidem, p. 45).

[23]	 „[…] Deci, i‑a povestit fetei dă când a plecat, dă când a tipărit‑o pă ea ş‑a foto-
grafiat‑o, deci i‑a povestit tot, tot, tot cu de‑amăruntu fetii.” (Idem, vol. III, 
p. 166).

[24]	 Idem, vol. XII, p. 58.
[25]	 Idem, vol. III, p. 165.
[26]	 Idem, vol. XII, p. 190.
[27]	 Ibidem, p. 87.
[28]	 Ibidem, p. 22.
[29]	 „[…] Dar ce‑i spune ea odată? – Ascultă, măi, înălţate împărate, tu tot mereu 

te duci, ba colo, ba colo, ba colo, ba colo, nu mai avem şi noi timp să mergem 
pe undeva ca să ne distrăm. Hai să ne ducem la un restaurant. Să mergem şi 
noi pe undeva.” (Ibidem, p. 57–58).

[30]	 Ibidem, p. 109.
[31]	 De la etajul 99 al unui palat, unde locuia fata împăratului, un erou ia liftul 

„până jos, la camera 8, unde era camera de gândire a împăratului” cu care vrea 
să discute despre cererea fiicei de soţie... (Ibidem, p. 23).

[32]	 Ibidem, p. 103.
[33]	 Ibidem, p. 57.
[34]	 Bîrlea, Ovidiu, op. cit., p. 546. Un alt port, cu „şchela de aur” unde veneau 

vapoare de comerţ, unde căpitanii erau şi armatori („[…] – Doamne, moşule, 
zâce, aştept un vapor să vie şi să dau şi eu – am trei parale – să le dau pe căpi-
tanu vaporului, unde‑o ajunge acolo, să‑mi cumpere şi mie ce‑o vra de trei 
parale.”), avem la Oprişan, Ionel (basmul „Cu galben bou”), op. cit., vol. I, p. 52.

[35]	 Ibidem, p. 95.
[36]	 Pe‑o fată, acuzată în mod eronat că îşi ucisese pruncul (cumnata ei fiind făp-

taşul…), „imediat a venit poliţia, a arestat‑o”… (Idem, vol. XII, p. 43).
[37]	 Ibidem, p. 87.
[38]	 „[…] Noi aici facem‑un spital. În ţările noastre n‑or să fie orbi, n‑or să fie 

şchiopi, n‑or să fie schilavi. Noi aici îi vindecăm.” (Ibidem, p. 89).
[39]	 Ibidem, p. 147.
[40]	Ibidem, p. 189.
[41]	 „[…] Când la gura prăpastiei să se pogoare înăuntru, ţup! că cine le iese 

înainte? Un nemţuc! Aşa de fercheş, îmbrăcat în străiţe negre, – şi ţanţoş şi 
nou‑nouţ, pare că amu era scos din cutie.” (Morariu, Leca, De la noi. Poveşti, 
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poezii şi cimilituri populare, (Ediţie îngrijită şi prefaţă de P. Rezuş), Editura 
Minerva, Bucureşti, 1983, p. 22).

[42]	 Oprişan, Ionel, op. cit., vol. III, p. 156.
[43]	 Idem, vol. II, p. 67. Tot astfel, o fată „l‑a prins de gagic pe Sfântu Soare’… 

(Idem, vol. I, p. 45).
[44]	Idem, vol. II, p. 159.
[45]	 Idem, vol. XII, p. 59.
[46]	 Ibidem.
[47]	 „[…] o tăiat‑o bucăţi şi‑o băgat benzină şi i‑o dat foc. Focu aproape, aproape 

să le nimicească. Atât o fost vrăjitoare de mare.” (Ibidem, p. 149).
[48]	Ibidem, p. 209.
[49]	 Ibidem, p. 144.
[50]	 Ibidem, p. 20–21, 31 etc.
[51]	 Idem, vol. I, p. 326.
[52]	 Idem, vol. XII, p. 80.
[53]	 Idem, vol. I, p. 323.
[54]	 Idem, vol. XII, p. 13, 88.
[55]	 Idem, vol. I, p. 13.
[56]	 Idem, vol. II, p. 162.
[57]	 Idem, vol. XII, p. 50.
[58]	 Cioancă, Costel, Limba păsărilor în basmul fantastic românesc, în AMET, 12, 

2022, p. 35–50.
[59]	 Bîrlea, Ovidiu, op. cit., vol. II, p. 429. Capacităţi telepatice de comunicare ale 

unor personaje umane de basm cu animalele avem menţionate şi la Oprişan, 
Ionel, op. cit., vol. II, p. 344 (basmul „Alexandru Şăicaru”).

[60]	 Ibidem, p. 6.
[61]	 Idem, vol. XII, p. 112.
[62]	 Ibidem, p. 58–59.
[63]	 Ibidem, p. 61.
[64]	 Ibidem, p. 63.
[65]	 Astfel, avem menţionarea unei tabachere, e drept, dăruită eroului de către 

Dumnezeu! [Dumitraşcu, Nicolae I.; Nanu, Dumitru Al., Basme, snoaveşicân‑
tece populare, în vol. Folclor din Oltenia şi Muntenia. (IX) Basme, legende, snoave 
şi cântece populare româneşti (Culegere de N.I. Dumitraşcu, D. Al. Nanu, edi-
ţie îngrijită de V. Zamfir, Rodica Nanu), Editura Minerva, Bucureşti, 1989, 
p. 260)], a unei şepci (Robea, Mihail M., Basme populare româneşti, Editura 
Minerva, Bucureşti, 1986, p. 621), a unor chipiuri (Păun, Octav; Angelescu, 
Silviu, Basme, cântece bătrâneşti şi doine, Editura Minerva, Bucureşti, 1989, 
p. 133; Robea, Mihail M., op. cit., p. 31, 33) etc.

[66]	 Creţu, Vasile Tudor, op. cit., p. 97.
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ABSTRACT: The work History of the Romanian Opera Building from 
Bucharest presents one of the representative art institution buildings 
of the Romanian capital, built in the first part of the post‑war period. 
Well‑documented information are presented regarding the design and 
execution of the building, the general conformation, the details of the 
artistic solution of the interior spaces and volumes, but also extensive 
new information regarding its designers and builders. It is an important 
contribution to the research and presentation of some historically, artis-
tically and technically representative buildings of Bucharest, currently, 
classified as historical architectural monuments.
KEYWORDS: Bucharest, opera, representative building, art institution.

Autorul volumului, domnul Nicolae Şt. Noica, este de formaţie 
profesională inginer constructor (absolvent în anul 1969 al Facultăţii 
de Construcţii Civile, Industriale şi Agricole din cadrul Institutului de 
Construcţii din Bucureşti) şi în prezent este unul dintre cei mai impor-
tanţi specialişti în domeniul istoriei tehnicii construcţiilor din România. 
Este membru titular al Diviziei de Istoria Tehnicii din cadrul Comitetului 
Român de Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii (CRIFST), Academia 
Română şi a fost vicepreşedinte al acestei divizii, de la înfiinţarea sa, în anul 
1992, până în anul 2018. Activitatea sa profesională este vastă şi include, 
printre altele, activitate de proiectare în domeniul construcţiilor, în peri-
oada 1969–1978 şi activitate didactică la nivel universitar, din anul 1972. 
A îndeplinit importante funcţii de conducere în domeniul construcţiilor, 
precum, inspector‑şef la Inspectoratul de Stat în Construcţii, în perioada 
1990–1995 şi ministru al Lucrărilor Publice şi Amenajării Teritoriului 

1 	 Doctor inginer, membru titular al Diviziei de Istoria Tehnicii (DIS)/ Comitetul Român 
de Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii (CRIFST), Academia Română.
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(MLPAT), în perioada 1996–2000. Complementar, a desfăşurat şi o bogată 
activitate de cercetare în domeniul istoriei tehnicii construcţiilor româ-
neşti, materializată prin publicarea a 26 de volume şi a 73 de articole. Din 
27 septembrie 2019 este membru de onoare al Academiei Române şi în 
prezent, îndeplineşte cu multă dăruire şi un profesionalism demn de admi-
raţie, funcţia de Director al Bibliotecii Academiei Române.

Volumul analizat este cel mai recent dintr‑o serie de volume elaborate 
de domnul Nicolae Şt. Noica, acestea având ca subiect mari personalităţi, 
edificii şi momente reprezentative din istoria construcţiilor româneşti, 
iar în acest sens putem aminti următoarele titluri: Emil Prager – un model 
(2004), Banca Naţională a României şi personalităţi din istoria construcţii‑
lor (2006), Lucrări publice din vremea lui Carol I. Acte de fundare şi medalii 
comemorative (2008), Palatul Patriarhiei. Personalităţi şi semnificaţii din isto‑
ria construcţiilor sale (2008), Școala Naţională de Poduri şi Șosele: 125 de ani 
(2010), Liviu Ciulley: un reper (2008), Catedrala Mântuirii Neamului: istoria 
unui ideal (2011), Ministerul Lucrărilor Publice: 150 de ani (2012), Palatul 
Academiei de Înalte Studii Comerciale şi Industriale şi personalităţi din lumea 
constructorilor (2014), Domeniul Coroanei, instituţia model a lui Carol I după 
30 de ani (2014), Lucrări publice în vremea Regelui Ferdinand (2015), Palatul 
Universităţii din Bucureşti şi personalităţi din lumea constructorilor (2015), 
Ateneul Român şi constructorii săi (2016).

Actuala clădire a Operei Române din Bucureşti, proiectată de arhi-
tectul Octav Doicescu (1902–1981), a fost inaugurată la 29 iulie 1953, an în 
care capitala României a fost gazdă a două importante manifestări inter-
naţionale, respectiv al treilea Congres Mondial al Tineretului (25–30 iulie 
1953) şi al patrulea Festival Mondial al Tineretului şi Studenţilor (2–14 
august 1953). Denumirea iniţială a instituţiei a fost Teatrul de Operă şi Balet 
al Republicii Populare Române, iar inaugurarea oficială a avut loc la 9 ianu-
arie 1954, cu spectacolul „Dama de pică”, creaţie a marelui compozitor rus 
Piotr Ilici Ceaikovski. 

Faţada principală a clădirii Operei Române din Bucureşti, ce a suferit 
modificări comparativ cu soluţia arhitecturală iniţială, cuprinde un portic 
cu 3 arcade având dimensiuni monumentale şi trei uşi de acces, care per-
mit intrarea publicului în holul vast desfăşurat pe două nivele de înălţime. 
Din holul fastuos se pătrunde în sala de spectacole, ce are o formă în plan 
specifică, respectiv aceea de potcoavă. Scena pe care au loc reprezentaţiile 
artistice are dimensiuni semnificative, respectiv 24,00 m lăţime, 20,00 m 
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adâncime şi 30,00 m înălţime. Numeroase opere de artă plastică înfrumu-
seţează faţada principală, iar altele sunt expuse în vecinatatea imediată 
a clădirii: arcadele monumentale ale faţadei principale sunt decorate cu 
statuile a patru muze, iar în faţa clădirii sunt amplasate statuile compozi-
torilor români George Enescu (remarcabilă creaţie artistică a sculptorului 
Ion Jalea) şi Gheorghe Stephănescu, fondatorul Operei Române.

Foto – Coperta cărţii: Nicolae Şt. Noica, Istoria clădirii Operei Române din 
Bucureşti, Editura Vremea, Bucureşti, 2023, 216 pag., ISBN: 978–606‑081–179–4.

Volumul Istoria clădirii Operei Române din Bucureşti elaborată de 
domnul Nicolae Şt. Noica, a cărei lansare oficială a avut loc în toamna 
anului 2023, cu ocazia celei de‑a 70‑a aniversări a acestui edificiu emble-
matic al capitalei ţării, este prefaţată de academicianul Mugur Isarescu, 
membru titular al Academiei Române şi Guvernator al Băncii Naţionale a 
României, de Mihai Busuioc, preşedintele Curţii de Conturi a României şi 
de Daniel Jinga, directorul general al Operei Naţionale Bucureşti. Lucrarea 
este bine structurată, informaţia este bogată, fiind prezentată cititorului 
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într‑un mod facil şi inspirat, conferind acestuia o lectură plăcută. Cuprinde 
patru capitole ce poartă titluri sugestive, respectiv Argument, Peregrinări 
ale Operei Române în diverse aşezăminte, Un local pentru Opera Română şi 
Personalităţi din lumea construcţiilor.

În primul capitol (Argument), autorul ilustrează o interesantă pre-
zentare a tradiţiei culturale, moştenită de timpuriu, în cadrul familiei, în 
domeniul audiţiei muzicii de operă, analizează şi prezintă, pe larg, con-
textul social şi politic al epocii în care noile autorităţi de la Bucureşti s‑au 
implicat în demararea proiectului edificării acestui obiectiv reprezentativ. 

Cel de‑al doilea capitol al volumului (Peregrinări ale Operei Române 
în diverse aşezăminte), prezintă o istorie a Operei, ca teatru liric la români, 
începând, încă de la primul contact cu acest nou gen muzical (în a doua 
jumătate a secolului al XVIII‑lea), evidenţiază momentul istoric în care 
a apărut ideea înfiinţării unei Opere Naţionale (după anul 1859), cadrul 
legislativ ce a permis organizarea primei secţii de operă în cadrul Teatrului 
Naţional din Bucureşti (Legea pentru organizarea Teatrului Naţional din 
anul 1877) şi cel prin care Opera Naţională a devenit instituţie de stat 
(Legea Operelor Române din anul 1921). 

De asemenea, în cadrul acestui capitol, sunt prezentate edificiile în 
care s‑au desfăşurat reprezentaţiile de operă la Bucureşti, începând cu clă-
direa Teatrului Lyric (din 16 februarie 1909), ce era amplasată pe strada 
Walter Mărăcineanu, în spatele Parcului Cişmigiu, clădire în prezent dis-
părută şi continuând cu clădirea Teatrului Regina Maria (din decembrie 
1940), în urma distrugerii clădirii Teatrului Lyric în timpul cutremuru-
lui devastator din noaptea de 9 spre 10 noiembrie 1940. Până la finalul 
celui de‑al doilea război mondial (1945), începând cu anul 1941, stagiunile 
Operei Române s‑au desfăşurat în spaţii, atât ale Teatrului Regina Maria, 
cât şi ale Teatrului Naţional din Bucureşti (până la distrugerea completă a 
acestui important edificiu cultural, reprezentativ al capitalei ţării, în urma 
puternicului bombardament aerian german din noaptea de 24 spre 25 
august 1944).

Cel de‑al treilea capitol (Un local pentru Opera Română), care este cel 
mai consistent din punct de vedere al bogăţiei informaţiei, prezintă preo-
cupări ale autorităţilor şi elitelor politice şi culturale din diverse perioade 
istorice, orientate în direcţia identificării unei soluţii viabile pentru con-
strucţia unui local propriu al Operei Române. 

Din punct de vedere cronologic, se remarcă iniţiativa din anul 1939 a 
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Regelui Carol al II‑lea (1930–1940), cunoscut ca un meloman pasionat, în 
identificarea unui amplasament favorabil pentru clădirea Operei Române. 
În acelaşi an, în numărul 4/1939 al revistei Arhitectura, a fost publicată 
o propunere de proiect pentru construirea unui palat al Operei Române, 
elaborat de arhitectul Florica E. Dimitriu, absolventă în anul 1924 a École 
Nationale des Beaux‑Arts din Paris, adeptă a folosirii stilului clasic epurat, 
foarte apreciat de Regele Carol al II‑lea şi promovat intens prin construc-
ţiile publice relevante construite în epocă. 

Amplasamentul propus era în Piaţa Senatului, la capătul Căii 
Victoriei, pe un teren având o formă în plan aproape pătrată (88,00 m × 
90,00 m). Deoarece terenul avea o suprafaţă semnificativ redusă, raportat 
la importanţa obiectivului construit, s‑a adoptat dezvoltarea pe înălţime 
a acestuia. Palatul Operei Române era prevăzut a avea 5 părţi principale: 
partea spectatorilor (pentru public şi Curtea regală), partea destinată artiş-
tilor, partea destinată direcţiei artistice şi partea tehnică. Sala de spectacol, 
proiectată pentru 2.000 de persoane, cuprindea un parter în amfiteatru 
pentru 1.000 de spectatori, cu două balcoane, galerii pentru circulaţie ce 
conectează spaţiile interioare, galerii etajate la diferite nivele, ce corespund 
cu nivelele respective ale sălii. Foaierul mare, cu sala paşilor pierduţi, era 
rezolvat pe trei nivele de înălţime. Foarte interesantă era rezolvarea părţii 
destinate Curţii regale, care avea o intrare proprie, directă şi izolată la Loja 
regală laterală. Erau prevăzute două loji regale, dintre care loja centrală 
monumentală se evidenţia în raport cu avant‑scena. 

Proiectul elaborat în anul 1939 de arhitectul Florica E.  Dimitriu a 
rămas neconcretizat, în principal datorită amplasamentului necorespun-
zator, respectiv un teren cu o suprafaţă semnificativ redusă pentru un 
asemenea obiectiv major şi care, prin amplasarea sa pe malul Dâmboviţei, 
ar fi condus la lucrări costisitoare din punct de vedere tehnic pentru îmbu-
nătăţirea rezistenţei acestuia şi de rezolvare a dificultăţilor introduse de 
nivelul ridicat al pânzei de apă freatică. 

Schimbările politice produse în România după cel de‑al doilea război 
mondial au generat condiţiile demarării unor noi încercări de a se rezolva 
problema edificării unui local propriu al Operei Române. 

Astfel, sunt prezentate informaţii privind concursul de proiecte 
pentru clădirea Operei Române realizat în anul 1947, plănuită a se con-
strui, la acel moment, pe terenul cuprins în perimetrul str. Batiştei, 
str. Nicolae Filipescu, str. Vasile Boerescu, bulevardul Carol I, piaţa şi 
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bulevardul Ion C. Brătianu. Dintre proiectele ce au participat la con-
cursul menţionat sunt prezentate cele elaborate de arhitecţii Duiliu 
Marcu şi Ion Giurgea, însă, tot efortul autorităţilor şi arhitecţilor parti-
cipanţi la concurs a rămas nematerializat. Într‑un final, după emiterea 
Hotărârii Consiliului de Miniştri nr. 1221 din 18 noiembrie 1950 pen-
tru construirea unui local de teatru muzical, Institutul de Proiectare a 
Construcţiilor din Bucureşti va alcătui un grup de specialişti în vede-
rea elaborării proiectului pentru clădirea Teatrului de Operă şi Balet al 
Republicii Populare Române din Bucureşti, plănuit a se construi pe bule-
vardul Mihail Kogalniceanu nr. 70–72, fiind delimitat la nord de calea 
Plevnei, la est de str. Vasile Pârvan, la sud de Splaiul Independenţei şi 
la vest de str. Ştirbei vodă.

Colectivul de proiectare l‑a avut drept coordonator pe profesorul arhi-
tect Octav Doicescu şi a inclus, printre alţii, pe arhitecţii Dimitrie Nicolae 
Cucu, Dan Slavici şi Paraschiva Iubu, inginerii de rezistenţă Garabet 
Aznavorian, A. Fighel, G. Savulian, M. Barbaiani, M. Creţu, G. Ursu, ingi-
nerii de instalaţii H. Hornstein, W. Issel şi Anghel Stavrescu.

Autorul a realizat o prezentare complexă a clădirii, în primul rând, din 
punct de vedere al organizării de ansamblu, respectiv dispunere în plan 
în formă de „Y” stilizat rectangular şi alcătuire din 5 corpuri dezvoltate 
simetric faţă de axul longitudinal, apoi a descrierii corpurilor componente, 
reprezentativ fiind corpul principal al clădirii, ce are regimul de înălţime 
S+P+2E+pod parţial, cu zone de etaj intermediar şi dimensiunile în plan 
(41,00 m ... 56,00 m) × 88,00 m. Un consistent material informativ se referă 
la analiza structurii de rezistenţă (cu referiri la fundaţiile şi izolaţiile higro-
fuge, elementele de rezistenţă orizontale şi verticale ale suprastructurii 
precum şi planşee). Sunt prezentate informaţii referitoare la modul de 
conformare a unor elemente structurale dar şi unele considerente privind 
analiza procedeelor şi tehnologiilor de execuţie folosite. A fost analizată 
compoziţia plasticii faţadelor, însă, o atenţie sporită a fost acordată sălii 
de spectacole şi zonei turnului scenei, pentru care au fost analizate, atât 
specificul concepţiei structurale dar şi, în mod special, arhitectura aces-
tora. Elocvent este întreg materialul fotografic prezentat în cadrul acestui 
capitol, respectiv un număr de 190 de imagini fotografice, foarte inspirat 
selecţionate, care, ele însele, conferă o prezentare sugestivă a concepţiei 
estetice, atât a elementelor plasticii faţadelor, cât şi, în mod special, ale rafi-
natelor spaţii interioare. De asemenea, a fost realizată şi o amplă descriere 
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a tipurilor de instalaţii folosite în cadrul acestui obiectiv complex, precum 
şi o prezentare sugestivă a unor date şi informaţii tehnice specifice. 

Inaugurarea clădirii s‑a realizat la 29 iulie 1953 iar inaugurarea ofi-
cială, ca Teatru de Operă şi Balet al Republicii Populare Române (denumire 
iniţială), a avut loc la 9 ianuarie 1954, cu spectacolul „Dama de pică”, 
creaţie a marelui compozitor rus Piotr Ilici Ceaikovski. Finalul acestui 
capitol prezintă informaţii privind reflectarea în presa epocii a execuţiei şi 
momentului inaugurării acestui important obiectiv cultural.

Ultimul capitol al volumului (Personalităţi din lumea construcţiilor) 
prezintă informaţii cu caracter biografic ale unora dintre specialiştii care 
au contribuit la proiectarea şi execuţia clădirii Operei Române. Sunt pre-
zentate informaţii ample şi bine documentate privind biografia marelui 
arhitect Octav Doicescu (1902–1981), coordonatorul acestui proiect, apoi 
ale arhitecţilor Dimitrie Nicolae Cucu (1907–1994) şi Paraschiva Iubu 
(1920–2011). De asemenea, este prezentată biografia coordonatorilor colec-
tivelor de rezistenţă, respectiv inginerul Garabet Aznavorian (1920–2004) 
şi de instalaţii, respectiv inginerul Anghel Stavrescu (1899–1980).

Sintetizând, volumul Istoria clădirii Operei Române din Bucureşti, 
elaborat de domnul Nicolae Şt. Noica, membru de onoare al Academiei 
Române şi important specialist în domeniul istoriei tehnicii construcţiilor 
din România, reprezintă o contribuţie importantă în cercetarea şi prezen-
tarea unor construcţii ale Bucureştiului, reprezentative istoric, artistic şi 
tehnic, încadrate, în prezent, ca monumente istorice de arhitectură. Cartea 
are o valoare certă, are un caracter social şi istoric real, este bine structurată 
din punct de vedere compoziţional, are o prezentare grafică de excepţie şi 
îndeamnă la o lectură plăcută, fiind, realmente, captivantă. Se apreciază 
că, multe din ineditele şi valoroasele informaţii ce se regăsesc în cuprinsul 
cărţii vor fi apreciate de toate categoriile de cititori şi, totodată, vor întregi, 
cultura generală şi tehnică, atât de necesară, a tinerilor absolvenţi de spe-
cialitate din perioada contemporană. 





STUDII ŞI COMUNICĂRI / DIS, vol. XVIII, 2025

VALENTIN-STELIAN BĂDESCU: 
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ABSTRACT: Although the title suggests a monographic work, the book 
is more than that. Its pages bear witness to the customs and deeds of 
Romanian villages and, at the same time, recall the high ideal and the 
constant struggle of the villagers carried in those politically and socially 
turbulent times. I am completely surprised and delighted by Professor 
Valentin‑Stelian Bădescu’s work. Although he did not graduate from a 
historical or social higher education institution, he has achieved great 
things in the field of Romanian sociology and history in his mature 
years. Through his work, he ranks among the well‑known authors of 
monographs, each of whom has made special contributions to this field 
of social life.
KEYWORDS: monograph, Boteni, Muscel, decadence, contemporary 
Romanian village, villagers.

Avocatul, universitarul şi colonelul Valentin – Stelian Bădescu mi‑a 
oferit de curând lucrarea O istorie alternativă a Botenilot Muscelului, apă-
rută recent la Editura Sui Generis. Deşi titlul enunţă o lucrare cu caracter 
monografic, cartea este mai mult decât atât. Filele ei dau mărturie despre 
rânduielile şi făptuirile satelor româneşti şi, în acelaşi timp, sunt amintite 
idealul înalt şi lupta permanentă pe care oamenii satelor le‑au purtat în 
acele vremuri atât de tulburi din punct de vedere politic şi social.Sunt întru 
totul surprins şi încântat de preocuparea profesorului Valentin Bădescu! 
Cu toate că formarea sa universitară nu s‑a desăvârşit în una dintre insti-
tuţiile de învăţământ superior istoric ori social, domnia‑sa dovedeşte, la 
vârsta deplinei maturităţi, adevărate împliniri în domeniul sociologiei şi 
al istoriei României. Prin preocupările sale, se înscrie printre autorii de 

1 	 Prof. univ. dr., preşedintele Asociaţiei Europene a Cadrelor Didactice, Filiala România, 
editor al revistei „Cugetarea europeană”. 
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monografii cunoscuţi care au avut, fiecare în parte, contribuţii deosebite 
în acest domeniu al vieţii sociale.

L‑am întâlnit de multe ori pe maestrul Valentin Bădescu, l‑am ascul-
tat şi urmărit în diferite intervenţii media, în presa juridică, dar şi în cea 
laică. Am citit cu atenţie numeroase pagini scrise de către acesta, în ultimii, 
deja mulţi ani. Fără să mă angajez într‑o evaluare exhaustivă a preocupă-
rilor şi a operei sale, constat o predilecţie deosebită pentru istorie, pe de 
o parte, şi puterea politică, pe de altă parte. Am citit părerile exprimate 
de domnia‑sa faţă de un mare fiu al satului Boteni, filosoful Petre Țuţea, 
redescoperit în ultima perioadă.Valentin Bădescu, militarul de carieră, 
preocupat îndeosebi de activitatea socială a Bisericii şi propovăduitor al 
întrajutorării dintre credincioşi, într‑o perioadă de lipsuri şi limitări. De 
altfel, domnul profesor Bădescu l‑a evocat şi pe Ion Chelcea, prietenul lui 
Petre Țuţea, chiar în cadrul monografiei, după cum a prezentat şi alte chi-
puri luminoase din istoria Botenilor.

Parcurgând paginile volumului O istorie alternativă a Botenilot Muscelului, 
am aflat noi informaţii sau mi‑am amintit unele deja cunoscute. Aprecierea 
efortului cărturăresc al autorului este cu atât mai deplină cu cât vine din par-
tea domnului academician Ioan Aurel Pop, Preşedintele Academiei Române, 
care poate privi dintr‑o altă perspectivă decât o face un slujitor al obişnuit 
al condeiului. Preocupat fiind de viaţa satului său natal, mărturisesc că am 
întâlnit, în paginile acestei cărţi, o serie de informaţii noi, unele dintre ele 
descoperite de autor în dosarele din Arhivele Securităţii, printre numeroasele 
documente pe care profesorul Bădescu le‑a adunat în timp. Despre consul-
tarea lor, domnia‑sa a vorbit de multe ori în public, ne‑a mărturisit părerea 
sa, dar şi amarul pe care l‑a constatat în urma citirii respectivelor depeşe şi 
note. Consideraţi pe nedrept bolnavi psihic, unii dintre semenii noştri erau 
trimişi la Psihiatrie, fiind acuzaţi, urmăriţi, umiliţi. Din însemnările acelor 
ani iese la iveală, pe de o parte, lupta acerbă împotriva elitei intelectuale a 
României, iar de cealaltă parte, atitudinea vie a mărturisitorilor care s‑au 
dovedit adevăraţi slujitori şi apărători ai credinţei. Am constatat, apoi, că 
profesorul Bădescu are câteva persoane pe care le păstrează foarte aproape 
de inima sa. Chiar dacă nu a făcut mărturisiri explicite în scrierile sale, acest 
lucru transpare din preţuirea pentru ele. Cred că i‑a apreciat în mod deosebit 
pe preotul Nicolae Niţescu, pe Petre Țuţea, pe părinţii şi străbunii săi. Chiar 
dacă nu este des evidenţiată, observ că se află printre persoanele preţuite de 
către profesorul cronicar comunitatea satului.
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Foto – Copertele cărţii (faţă‑verso) O istorie alternativă a Botenilor Muscelului. 
Descrierea CIP a Bibliotecii Naţionale a României: Valentin‑Stelian Bădescu, 
Editura Sui Generis, Câmpulung, 2025. ISBN 978–630–6606–54–2, 785 pagini.

Lucrarea Domnului Bădescu Valentin‑Stelian oferă şi informaţii 
despre Biserica din Boteni, pornind de la documente pe care le‑a găsit în 
arhivele amintite. Valorificarea unor astfel de documente, fie ele şi succinct 
prezentate, ne introduce în atmosfera vremii respective. Toate aceste date 
ne ajută să refacem, măcar în parte, atmosfera specifică. Am fost îndeo-
sebi admirator al preocupărilor domniei sale faţă de Țara Sfână şi Muntele 
Athos. Are şi darul plăcut al vorbirii, o anumită căldură şi un inedit vizibil, 
o preocupare pentru subiectele cordiale, dar şi pentru personaje pe care 
domnia‑sa le‑a numit „controversate”, în măsura în care cineva poate fi 
considerat astfel. Am încredinţarea că profesorul Bădescu a primit aceste 
mari daruri de la Dumnezeu şi le împărtăşeşte, prin stăruinţă şi ţinută aca-
demică, dar şi literară, deosebite, pentru a‑i face şi pe alţii părtaşi acestora.

Contribuţiile teoretice ale autorului la chestiunea monograficului 
social nu s‑au mărginit doar la cele mai sus înfăţişate pe scurt, fragmentar, 
faţă de bogăţia de idei înfăţişată în lucrările sale de până la apariţia lucrării. 
Ele au fost parte a marii dezbateri de idei referitoare la modul de organi-
zare a ţării întregite, care a avut loc în acea vreme, la care Biserica Ortodoxă 
Română nu a fost absentă, ci dimpotrivă, s‑a evidenţiat prin preoţii săi, dar 
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şi prin alţii, ca fiind în sincronicitate nu doar cu ideile noi, fundamentate 
ştiinţific, vehiculate în civilizaţia creştină, dar şi pe deplin responsabilă în 
ceea ce priveşte marile îndatoriri care îi reveneau în vastul proces al deve-
nirii noastre. Contribuţia Domnului Valentin – Stelian Bădescu se aşază 
la loc de frunte, indiferent care a fost evoluţia lui ulterioară, nescutită de 
scăderi sau de abateri canonice determinate de slăbiciuni omeneşti.


